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V T r i g l a v s k e m 
s t e b r u 

M a r i j a n L i p o v š e k 

Nikoli ni človek v prizadevanju po prvenstvu 
bliže cilju svojih sanj in želja kakor takrat, 
ko se z doseženim uspehom dviga nad mno-
žico drugih kot prvi, najboljši. Ko samoza-
vestno gleda na manj srečne vrstnike, ki so 
v hlepenju po prvenstvu ostali za njim in ki 
dostikrat z zavistjo zro na izvoljence, junake 
dejanj skoraj nadčloveških zmožnosti. A tudi 
nikoli ni VANITAS tako jasno napisana na 
čelo smrtnika kakor tedaj, ko vlada. Zakaj le 
malo časa preteče, le kaplja v morju, ki nam 
ga Hronos tako skopo dovoljuje prepluti v 
neskončno majhnih razdaljah, pa že vsta-
jajo drugi in drugačni dosežki, zatemmjo 
slavo in ugled prejšnjih, prevzemajo vodstvo 
in stopajo k svojim prestolom, da jih potem 
novi in novi spet pahnejo z njih. 
Ali pa naj se zato ne priznavamo k napred-
ku? Poiskati je pač treba tisto konstanto, ki 
veže vsa prizadevanja, ki se nikoli ne iz-
menja, nikdar ne preide. Nikdo ne more vzeti 
lepote katerikoli gorski poti, ki se uvrsca 
med prizadevanja po združitvi z gorskim 
svetom. Gore postavljajo v svojih neboticnih 
skladih zapreke kakor za izzivanje našemu 
nikdar zadovoljenemu pohlepu po obvla-
danju vsega, kar se nam zoperstavi. S silo, 
ki je v svoji trmoglavi vztrajnosti brez pri-
mere, je človek uporno napadal te pregrade 
in jih zmagoval. Ta usodna sila je botrovala 
vsem uspehom, ki jih je človeštvo doseglo. 
Gnala je raziskovalce v neznane daljne de-
žele, polne strahov in nevarnosti; gnala jih 
je v ledene puščave skrajnega severa, skraj-
nega juga; pa v brezupni, strašni svet osem-
tisočakov, kjer je zavest o njihovem veli-
častju pojemala ob nečloveških naporih, cim 
višje so gorniki prišli. S to silo pa se druži 

tudi tista boljša, globlja lastnost, ki nas zene, 
da se združujemo z gorskim svetom kakor 
z ljubljenim bitjem. Da nas sprejema in da 
ga mi sprejemamo vase, da ga obvladamo in 
da nas prepaja, da živimo v njem in z njim, 
da pronikne v nas in nas preoblikuje, da ga 
zmagamo v njegovih težavah, v oblikah nje-
gove narave in značaja, da do kraja spoznamo 
njegovo podobo. V vsem. In tu, tu se sedaj 
vzpenjajo pred nami tiste smeri, ki ostajajo 
v združitvi teh tako različnih silnic vselej 
enako mogočne pred očmi gornika. V Tri-
glavski steni pred vsemi drugimi vse tri 
smeri osrednjega stebra: Skalaška z Ladjo, 
Prusik-Szalayjeva in nad vse — Čopov 
steber. 
Še so bile pozneje in celo že prej preple-
zane smeri, še mnoge, ki nanje mislimo, 
ko govorimo in primerjamo z onimi tremi. 
Ravno v tem stebru ena, ki mora biti pre-
lepa namreč smer Debeljak-Dolar, potem ko-
vinarska, v zahodnem delu stene Uroševa in 
tržaška. Pa nova Butinarjeva in seveda 
Sfinga, dve, ki se postavljata v novem času 
z novim načinom plezanja spet v prve vrste, 
dokler ne pride še kaj novejšega . . . 
Toda ne. ne bodimo krivični, ko govorimo 
o tem. kako prehajajo prvenstva od smeri do 
smeri, od plezalcev spet na druge plezalce. 
So bila ali niso bila ta ponosna, prelepa pota 
ob svojem času to, čemur pravimo »naj-
težje«? Bila so. In zahtevajo še vedno vse, 
kar je zanje treba. Tehnično znanje, telesno 
utrjenost, izredne živce, veliko moralo. Od 
vsega tega se ne spreminja samo tehnično 
znanje. To se seveda stopnjuje, vedno bolj 
pa se tudi ožijo predstave o tem, kaj ni več 
mogoče preplezati. Leta 1906 je bila nemška 
smer v Triglavski steni pač prav tako edin-
stvena. kakor je danes Sfinga. Toliko, ko-
likor jih je takrat tisto smer še lahko zma-
galo. imamo tudi danes, da zmagajo Sfingo. 
In danes nemška smer? Tehnično znanje se 
je res razširilo, nekoliko posplošilo, pa tudi 
odnos do problema je drugačen. Skalaška je 
zavrnila nič koliko navez — danes pa govore 
mladi o njej, da je šode r . . . No, če je to 
šoder! Toda strah pred njo je izginil. Smo 
torej bolj sposobni? Ali manj dovzetni za 
grozote skalnatih skladov in imamo tako 



boljšo moralo, ker jih bolj stvarno motrimo 
in zato lažje obvladamo? Toda ali smo tudi 
bolj sposobni sprejemati vase pravo bit gora? 
Dvomim. Morda jo sprejemamo na drugi 
ravni, v drugi perspektivi, iz drugega du-
ševnega zornega kota, bolj analitično kakor 
čustveno. Bolj umsko razčlenjujoče — tudi 
sami sebe in svoj odnos do gora — kakor pa 
v prejšnjem vzhičenja polnem navdušenju, 
nekoliko primitivnem, naivnem, vendar tako 
osrečujočem. 

Ah ne, vse skupaj se zde prazne marnje, take 
in podobne besede, kadar gre za stik z goro, 
za bivanje v njihovem svetu. In nič drugega 
ne želim s tem pripovedovanjem kakor poka-
zati bralcem srečo teh velikih doživetij. 
V razmeroma poznih letih sem jih spoznal. 
Kaj zato, če sem stopal proti njim šele v 
poletju, poznem poletju in celo proti jeseni. 
Tudi pomlad je bila nekoč in bila je polna 
dni, ko so se gore odpirale mlademu, želj-
nemu srcu. Zakaj bi torej poletje, ki je zre-
lejše, ostajalo ob strani brez izpolnitev? In 
če je komu dano, da mu je življenje v tem 
tudi na jesen naklonjeno, je to darilo, ob 
katerem človek samo nemo skloni glavo. Ni 
besed, ki bi mogle razložiti čudo, ki se mu 
pravi življenje. 

Zakaj ko motrim minule čase, mi vedno bolj 
prihaja v zavest, kako omejeno lahko človek 
svoje življenje sam spreminja in uravnava. 
Le malo svobode imamo v odločanju, vse 
drugo nas zadeva z drugimi, drugačnimi si-
lami, ki jim težko sledimo do njihovih izvi-
rov, saj ugotavljamo le učinke njihovega de-
lovanja in za katere ne vemo, kaj so. So 
naključje? So neka logika ali doslednost vzroka 
in posledice, ki ji ne vemo imena in ki teče 
po skrivnih podtalnih tokih, dokler ne plane 
kot usodni rezultat na dan? Kakorkoli že, 
vsakdo sklepa zase, ko obrača liste življenja 
in presoja, zakaj je bilo tako in ne drugače. 
In na premnogih straneh vprašanja ne dobe 
odgovora. Dokler ni aktualna tista edinstvena 
pesem: 

Lopato, rovnico zdaj v dlan, zdaj treba bo 
kopati, 

globok bo stan, lepo postlan, da gost bo 
mogel spati. 

Potem pa ni treba nič več odgovora 

Ali ni bil mar dr. Jug tisti, ki je pel to pesem 
v Triglavski steni, da bi njena resnoba in 
globoki pomen utrdila njega in njegova dva 

tovariša, ko so sredi prepadnih strmin že 
omahovali? A v stenah se redkokdaj sliši 
take glasove. Tam so doma drugačne pesmi, 
pesmi življenja. Ne resignacija, temveč upa-
nje, ne smrt, temveč dejavnost. Zakaj iz živ-
ljenjske sile se rode gorska pota in tudi tista, 
ki se usodno končajo, so začeta iz polne, ki-
peče sile. 

* 

V razmeroma poznih letih sem jih spoznal, 
ta doživetja v najtežjih stenah. Medtem so 
bile drugod preplezane od naših sijajnih ple-
zalcev mlajših rodov še druge smeri — in 
tako bo vedno. Ze davno niso tiste najtežje 
res najtežje. Toda kaj zato! Še vedno so čisto 
dosti težke, še vedno v naših prvih vrstah, 
naše »grandes courses«. In — saj ne gre samo 
za težavnostno stopnjo, temveč za vse, kar 
tako plezalsko pot sestavlja. Tehnične težave 
so le del sestavin, ki jih doživljamo na njej . 
Plezal sem brez prenehanja. Nočem reči, da 
sem samo plezal, vendar sem to delal stalno 
in ostajal v vaji. Prva pot čez veliki steber 
je bila čez zahodni raz. Srečne ure v njem! 
In potem sem bil še nekajkrati pod vstopom 
za skalaško. Prvič — megla, drugič — dež, 
tretjič — ne vem več kaj. Tako je prišlo leto 
1960, ki me je osrečilo s hudo boleznijo, po-
sledico večnih živčnih naporov v poklicu. In 
leto nato, ob obletnici Skale, sem bil spet 
v Vratih. 

* 

Potepanje po steni je bilo od nekdaj prijetna 
zadeva. Potepanje — nekakšno brezskrbno 
romanje, malo prešerno, malo resno, malo za 
šalo. Nič posebno nevarnega, nič zelo tvega-
nega, pa vendarle vedno sredi skalovja. Hoja 
in vzpenjanje po skritih in znanih plezalskih 
stezah, čez stopnje, police in tu in tam tudi 
čez previse. Križarjenje po steni sem in tja 
v zavesti, da se nič ne mudi, da gremo le na 
oglede, skratka, da se pač potepamo. 
In tako sem šel sam, ker družbe ni bilo, 
v steber ob nemški grapi. Brez vrvi, seveda,' 
saj je ni bilo treba pa zanjo tudi ni kazalo. 
Sel sem na preskušnjo, kako bo kaj šlo. V 
eni uri sem bil pri skrinjici — stolpe pod njo 
sem obšel. Od tam sem zavil v levo v slo-
vensko smer po tistih prelepih, nagnjenih 
gredinah. Iz grape navzgor sem strmo splezal 
pod Okno in ob njem v krnico. Sončen rob 
me je zvabil nase. Čudni skaloviti kvadri 
se vzdigujejo v razrit greben, ta pa v peči-
naste sklade. Iz Skrbinice pod robom nisem 



prišel po grebenu nikamor naprej. Rekel sem 
si: potepanje! Tako sem torej splezal še v na-
slednji kotel in prečil v Prevčev izstop. 
Ves čas sem bil sam, le malo plezalcev je 
bilo tedaj v steni, z nikomur nisem križal 
poti. Zgoraj pa je bila zlata luč, prostrani 
razgledi krog in krog in srečni občutek višine. 

V Vrata je prišla Barbka. Tedaj je bila že 
»klasa«. Nagovoril sem jo, da bi šla skozi 
Okno ob nemškem stebru. Trije smo odšli 
v mračen, precej mrzel dan. Iz Tumove smeri 
smo zlezli po Zlatorogovih policah h grapi 
ob strmem stebru in navzgor pod Okno. S 
pečin je kapljalo, bilo je hladno, skale pa 
ostre in nazobčane. Prečnico smo zlahka pre-
plezali zdela se mi je kot zmerom imenitna. 
A v previsu se nam je zatikalo. Ta previs in 
plošče nad njim so bile zame že drugič res 
težke, zakaj že pred leti sva se tod ubadala 
z Andrejem. Sedaj je plezala Barbka naprej 
in priznam, da sem z veseljem zagrabil vrv, 
ki sta mi jo prijazni Valant in njegov tovariš 
vrgla izpod glavice v nemškem stebru sem 
dol čez gladke plati. Plezala sta namreč v 
nemški smeri in ravno takrat, ko smo mi 
stokali v previsu in na ploščah, sta s stebra 
prečila v votlino Okna. 
V votlini je bilo mokro in mrzlo. Počasi smo 
rinili navzgor. Izstopna stena je bila premo-
čena, drsna. Zase vem, da sem se s precejšnjo 
težavo privlekel čez zadnje strme skale na 
grušč. 
V megli smo tavali proti slovenskemu stebru. 
Valant in njegov tovariš sta bila že odhitela 
naprej. Ostali smo sami, ravno ko so naj-
gostejše plasti megle pokrile ta del stene. 
Zašli smo previsoko — nekam pod zgornjo 
črno steno. Končno je Drago, ki je bil kot 
tretj i z nami, zasledil v snegu stopinje in se 
razvedel. Precej pozno smo bili doma v Alja-
ževem domu. 
Vse te plezarije so bile sicer le priprava na 
težje smeri, nekakšna vaja, toda navsezadnje 
je za stik z gorami vse pomembno. In ob čisto 
preprosti in lahki hoji po gredinah nekje v 
steni ni včasih nič manj tesnega objema z 
gorami kakor v najtežjih plezalskih proble-
mih. Ko človeka zadene tisti žarek, ki se 
da primerjati samo z navdihom — in čisto 
gotovo je, da prav to doživljajo premnogi 
l judje po gorah — je res vseeno, kje v gorah 
se tedaj nahajamo. Kako je že dejal veliki 

glasbenik Schumann? »Kadarkoli izvajate 
umetnino, jo izvajajte tako, kakor da bi bili 
pred največjimi mojstri«. To se pravi: nikoli 
površno, nikoli t ja v en dan, nikoli brez 
zbranosti. In prav tako je v gorah. Vsak 
korak po njihovem svetu naj bo v zavesti, da 
smo sredi velikega svetišča narave. 

* 

Vreme se je boljšalo in konec julija je sijalo 
sonce skoraj vsak dan. Odšli smo v ska-
laško. Lepo poletno jutro, pod steno hlad, 
pa skale žarijo in ves dan ostane jasen. 
Vstop, kolikor se pleza brez varovanja, to 
je od melišča gor na prvo veliko gredino, sem 
dobro poznal že od prej. Tu ni bilo zatikanj. 
Siva, ostra skala, strmi kaminasti žleb z zna-
nimi obrovskimi oprimki — vse je bilo nekam 
razburljivo veselo. Po gredini gor za skalnato 
kuliso in naprej za prvi stolpič je tudi šlo 
kar dobro. No in tako sem končno stal tik 
pod prvo težko stopnjo v skalaški. 
Začel je Drago. Kaj je bilo njemu, ki je tako 
izredno spreten, priti čez tiste sitne prevese, 
ki se vrste druga nad drugo strmo navzgor! 
Kmalu po začetku je najtežje — čudno te 
odbija stena ven, pritiskaš se vanjo s tre-
buhom in včasih se revež kar sam sebi za-
smiliš, ko se loviš za grahastimi oprimki in 
grabiš za bornimi luknjicami v skalovju. Ko-
likor je klinov, jih pozdraviš z veliko hvalež-
nostjo — skoraj pozabiš pri tem misliti na 
tiste, ki so jih prvi zabili in koliko težje je 
to bilo zanje . . . 
No, moja dva spremljevalca se nista pritožila 
čezme. Potrudil sem se in kmalu sem bil 
zgoraj na boljših stojiščih. 
O tem, da je bila Barbka za menoj, kot bi 
mignil, ne bom govoril. 

Sedaj pod drugi stolp. Ta je velika luska, 
zadaj za njo pa je skalnata vežica, kamor pri-
demo z leve naokrog. Se smo v jutranjem 
hladu. Celo pritisneš na mrzlo skalo, srce se 
umirja in že gremo v levo čez mičen prestop, 
kjer uzreš globoko pod nogami vstopno gre-
dino. Lahek svet te popelje pod prevese. 
Tam so lepe, sive, strme plošče. Med njimi 
se vije ozka poč navzgor. V njej klini, tu in 
tam še šopi borne gorske trave. Vpenjam, 
prepenjam in po glavi mi gredo opisi ska-
laške smeri. Vse sem jih prebral še kot čisto 
mlad fant. In tole, kjer sedaj plezam, naj 
bodo tiste težave? Je težko, je, toda nikoli 
tako, kot tam piše. Kje so stolpi, čez katere 



plezaš? Kje trebušast previs, ki grozi nad 
teboj, k je navpičen, travnat žlebič, ki v njem 
zabiješ klin le z levico? So to skale, ki so 
vrgle raz sebe Deržaja, Pagitza in skoraj tudi 
Jesihovo? Je to sploh skalaška? Ne ne, to 
pot, kjer plezam, so našli poznejši plezalci. 
Dobro so našli, prav so našli, zakaj vselej 
iščemo tudi v težkih smereh najlažje mogoče 
prehode. Čemu so spodaj, izza drugega stol-
piča, prej plezali naravnost gor, ne vem. Na 
levo kaže bolje in če so pozneje tam našli 
lažji prestop, je samo dobro. 
V misel so mi prišli naši tedanji nepozabni 
plezalski prvaki. Sloki Edo Deržaj, z izkle-
sanim obrazom, kot rojen za skale, pa divje 
pogumna Jesihova in čudovito spretna Debe-
lakova. Njen sin, Matjaž, mi je pripovedoval, 
da je plezal originalno smer, od stolpov na-
ravnost gor. Rekel je, kako je tam težko. 
Toda tu, kjer sedaj plezamo, je veliko lažje. 
Je navpično, je tudi malo previsno, je izpo-
stavljeno, a nič, nič skrajnega. Je lepo, resno 
plezanje v strmi poči. 
In že smo na grušču. 
Konec prve stopnje. Do tu je ključ skalaške 
smeri, mogočen vstopni prag, čez katerega 
moraš, po težavah vreden veličine stebra. 
Sedaj po položnejšem svetu levo gor k lepi 
polici in po njej daleč v kot k pečinam. V 
škrbinici nad prepadom, ki zija dol do dna 
skoka pod Črnim grabnom, se obrneš v 
desno. Težka plazna polica — in že si v lah-
kem pečevju. Skozi žleb gremo na skalaški 
turne. 
Sonce nas je oblilo. Srce je tolklo po hitrem 
vzponu, posedli smo po skalah za oddih ne-
kaj minut — in šli smo naprej. 
Od skalaškega na gorenjski turne je pleza 
lahka, prav prijetna, nekakšen plezalski 
sprehod. Najprej v levem boku, potem po 
drugi strani raza. Tik pod turnom je gladek 
zobec, levo naokrog prilezeš na gorenjski 
stolpič. 
Dolg, šijast greben, ki nosi na kraju nad 
prepadom vzpetinico, se koplje v luči. Do-
poldne sije sonce nanj navpično, popoldne 
ga obseva blažja svetloba tam izza Pihavca. 
Osrednja točka, križišče in počivališče, po-
maknjeno nad globine — sam zrak naokrog. 
Sedaj se začno težave. Vzpon do skalaškega 
kamina in kamin sam. To je težko, izpostav-
ljeno, precej naporno, vendar nič skrajnega. 
Posebno prečnica izpod širokega »maribor-
skega« kamina na levo k skalaškemu ka-
minu in potem prestop vanj pa po njem nav-

zgor, za vse to je že treba nekaj preciznega 
plezanja v hudi izpostavljenosti. 
Skozi kamin levo ven in po strmem svetu gor 
do ladje ni težko, le dolgo. 
Sedaj ladja. Torej — tu šele vidiš razlike, ki 
so se dolga leta obdržale v ocenah naših 
smeri. Ladja je čisto gotovo težja kot vstop-
na stena v skalaški in neprimerno bolj izpo-
stavljena. Kdor jo je prvi plezal — in vsi 
vemo, da je bil to Čop v družbi Potočnika in 
Tominška — ta je že bil nekaj moža in ple-
zalca. Seveda, tudi spodaj pi-i vstopu ni šala. 
Mogoče je zaradi značaja pečine bolj ne-
varno, bolj sitno in neprijetno morda, toda 
objektivno nikakor ne težje od teh gladkih, 
strmih plati, ki se spodaj prevešajo. 
Spomnil sem se na Franceta Avčina, ki je že 
tolikokrat pogruntal kakšno posrečeno. Za 
ladjo je rekel, da je »kraftštikeljc«, torej 
stvar za moč. Pa to ne pomeni le fizične 
moči, temveč tudi notranjo silo, pogum, 
krepkost, pa spretnost seveda. 
Kmalu smo se torej drenjali vrh ladje pod 
izstopnimi previsi, dokler nismo drug čez 
drugega ali drug pod drugim — kakor je pač 
kazalo — ob čedni zmešnjavi vrvi zlezli v 
lažji svet. 

No, priznam, da sem bil utrujen. Počasi je šlo 
navzgor po travah, skalah in grušču, dokler 
nismo končno dosegli zgornjega raza glave. 
Tam je bilo konec plezanja in spet enkrat 
mi je bila gorska sreča naklonjena. 
Ob petih popoldne smo krenili po Plemeni-
cah navzdol. Prelepi megleni slapovi so se 
tiho valili čez robove, debela reka megle . . . 
Po poti je vihral veter, zagrinjalj so nas 
oblaki in zgodaj zvečer smo bili v Vratih. 

Prišla je obletnica Skale. Stari, znani obrazi, 
stari po letih kakor jaz sam med njimi, pa 
tudi po skupnem poznanstvu. Gube, sivi lasje 
in pač vse, kar prinašajo seboj skrbi in trud 
skozi dolga leta. Svetlih, srečnih oči so pri-
hajali mimo Šlajmarjeve vile na ravnico pred 
Dom. Zvečer smo zakurili kres in tiho se je 
priplazila v srca zamišljenost, kakor vselej 
ob plamenih večernega ognja, ob sencah in 
rdečih zubljih, ob trepetajočih lisah, ki mig-
ljajo vsenaokrog in se izgubljajo v črno 
temo. Zamišljenost nad tokom Časa, ki nam 
prinaša srečo in trpljenje in ki tako hitro 
mineva. Zakaj mnogi so že odšli od nas in 
vsakogar čaka veliki neznani Konec. 



Drugi dan je bil nebeško lep. Take gorkote, 
jasnine in svetlobe skoraj še nisem pomnil. 
Govorili so možje, ki so ustanavljali, vodili 
Skalo in delovali v njej. Govoril je Miha Po-
točnik. eden od najpomembnejših alpinistov 
slovenskih, govoril je Janko Ravnik, moj 
stari prijatelj, učitelj in vodnik, osrednja 
osebnost v Skali. Tu je zgodovina, ki bo naj-
brž šele pozneje pravično ocenila delo in po-
men teh mož. 
Kar zadeva plezanje, sem dan zapravil. Toda 
kdo ga ne bi bil za tako stvar. Zadovoljen 
sem šel zvečer k počitku. 
Popoldne mi je bil rekel Drago: Jutri gremo 
v steber. — Osupnil sem. Kolikokrat me je 
prej že Joža sam povpraševal: Si že bil? — 
Odkimaval sem brez besed. Kako bi drugače? 
Nisem vedel, kako je tam gori, nisem si mo-
gel ustvariti prave podobe o tej steni, čeprav 
sem že toliko težkih preplezal. Zanjo sem 
domneval, da je le tako težka, da je ne bi 
zmogel. Tako sem si skoraj že odrekel to ple-
zalsko pot. Sedaj pa to naznanilo! No, sem 
si mislil, grem in ne bo mi žal, kakorkoli 
že bo. 
In zjutraj ob kakih štirih smo odhajali. 
Znana jutranja pot, ko se bliža stena in v 
srcu je rahel nemir. Melišča se vzdigujejo, 
nad njimi pečine. Tam se bo pokazalo, kaj 
bo. 
V klasični lepoti linije ne dosega nobena od 
smeri v Triglavski steni, če je izpeljana še 
tako umno, treh smeri v Triglavskem osred-
njem stebru, ki so mu po obeh krajnih razih 
in — kot krona — po sredi navpik zarisana 
strma plezalska pota. V splošnem tehničnem 
ocenjevanju so te smeri v zadnjih desetletjih 
stopile malo v ozadje, le Čopov steber je ob-
držal svojo oceno med našimi prvimi, naj-
težjimi. A vzbujal je občudovanje tudi s 
svojo drzno črto, ki teče čez prepadne stene 
navpik. K temu pa se pridružuje sedaj že 
skoraj legendarna, slovita zgodba o Joži, ka j 
vse je ob svojem prvem vzponu tu doživel, 
kako ga je premagal. V ta strmi, gladki ste-
ber, kraj brezprimernega Joževega junaštva 
in tovarištva, s premnogimi znamenitimi 
plezalskimi detajli, ki so postali kakor mnogo 
drugega pomembnega v Triglavski steni že 
ustaljeni pojmi med nami, t ja smo bili sedaj 
namenjeni. 

Zagnali smo se v skale. O ne, ne čez Tu-
movo, ne čez slovensko smer in potem po 
Zlatorogovih pod Steber. Kar naravnost gor 
čez skalaško sta usmerila našo pot Drago in 

Barbka, ki sta bila z menoj. In hitro je šlo, 
presneto, tako hitro, da smo ob šestih zjutraj 
začeli, a ob osmih smo bili že na gorenjskem 
turncu. Dobro, da sem nekaj dni prej ska-
laško že preplezal. Tako sem jo poznal — da 
o onih dveh ne govorim — in izredno naglo 
smo jo rezali. Saj smo od skalaškega do go-
renjskega turnca rabili samo 20 minut. Ne 
vem, kako smo to zmogli, a ure se niso 
motile. 
Plezali smo v globoki senci. Na gorenjskem 
turncu je sijalo sonce in po polurnem počitku 
smo se spet potopili v senco stebrovja. 
Sveži, sivomodri hlad je krog nas, ko hitimo 
po prečni polici na odprt raz stranskega ste-
briča. S sončnih sten onstran doline sijejo k 
nam zlati odsevi. V neroden, težak kot zavi-
jemo, pa spet ven na odprt steber: uvodni 
takti velike simfonije. Po krušljivih presto-
pih se vzdigujemo gor do velikih preves, se-
daj blizu raza, sedaj v steni med levim pre-
padnim žlebom in krajnim robom stebra. 
Pod prevesami naokrog priplezamo na izpo-
stavljen pomol, kjer najdemo prve kline. Od 
tam drži smer na levo v globoko, rjavo ko-
rito, kjer si varno spravljen pred vsem, kar 
zunaj v steni še čaka. 
Zgodnja ura je še. Vse sence so še hladne. 
Desno pod nami se pogrezajo prepadi. Zmeš-
njava skalovja v vseh oblikah drvi navzdol, 
se preriva, prekucuje in njen cilj je le dno 
— dolina. Človeku se zdi, kakor da bi bil po-
stavljen na glavo nad ta divji svet, ko ga 
opazuje od zgoraj. 
Zbran sem, resen, v podzavesti pa je kot 
stalna vibracija pričakovanje težav, za ka-
tere vem, da so više zgoraj. 
Prvi korak izpod varne prevese konec korita 
je naprej nad brezno. Pod nami se odpre ve-
liki Nič, tako izginjajo skale, ki bi dale količ-
kaj opore. Vzpnemo se v vertikalo, po klinih, 
zankah, s potegi. Hitro gre od rok to tehnično 
plezanje — toda Joža vsega tega razen klinov 
ni imel. Kakšen plezalec je to bil! 
Zgoraj nad previsom je prekrito sedišče. Bel 
mak raste naokrog po drnu, komaj verjetna 
lirika sredi krute skalne dramatike. A v tako 
težkih smereh ni časa za posedanje po takih 
prelepih počivališčih. Cas priganja, zakaj 
dvakratna »galerija klinov« je pred nami. 
Sredi nje je za dlan široko, prav slabo sto-
jišče, kjer se trudoma stiskaš k skalam. Naj-
težja mesta so to, tako pravijo, za prvega, pa 
tudi za drugega. Ravno to me je v dolini 
najbolj strašilo, saj je že nekaj boljših od 



mene bilo tu v stiskah. Toda danes je v ro-
kah dovolj moči za potege od klina do klina. 
Roka, neprecenljivi, umni dar narave te va-
ruje, drži in otme prepadu, ki vleče to revno 
tele vase, navzdol. Poteg za potegom — in že 
smo na kaminasti polici. 
Po njej smo splezali do kamina. Težak ka-
min . . . vse se ruši, podira. Stopamo na ozke 
stope nad neznanskimi brezdni. Po desnem 
raziču ob kaminu se potegnemo gor, prebi-
jemo se na levo in pridemo tako nad to 
grozljivo skalnato oviro. 
Kaj je sedaj težje, kaj lažje od teh strmin, ki 
so pod nami? V navpičnih stenah spodaj pod 
kaminom ne prideš čez brez klinov. Je le 
nekaj oprimkov in po njih in klinih, ki na-
domeščajo, česar v pečini ni, gre plezanje 
naravnost navzgor. V kaminu pa je stvar 
drugačna, plezanje težje, veliko težje. Oblika 
pečin sili v težak položaj telesa, gibov, pre-
prijemanja, stegovanja — res se mi zdi, da 
kamin zahteva več. 
Preplezali smo drugi kamin, skoraj tako te-
žak kot prvi. Z ozkega, odprtega stojišča nad 
prepadi, na katere sploh ne smeš misliti, smo 
se vzpeli v silno strmo levo steno in čez pre-
veso zgoraj smo dospeli v položnejši svet, v 
rjavo votlino. 
Kct v polsnu mi je mineval čas, prehitro je 
tekel. Komaj sem se zavedel težkega mesta, 
že smo bili čezenj in se vzpenjali naprej v 
nove strmine. Ena sama želja je bila v meni: 
da bi ne minili prekmalu ti veliki trenutki, 
ki jih ne bo nikdar več. Da bi jih občutil do 
dna njihovih težav, stisk, vsega truda, pa ne-
dopovedljive sreče. In kako drugače mi je 
bilo kot pri drugih plezarijah. Ob meni sta 
bila dva ljubezniva mlada človeka, ki sta to 
steno že tolikokrat plezala, da poznata vsako 
nadrobnost v njej. Jaz pa — prav zato — ne-
kako osamljen med njima. V gorah sicer 
gotovo tako izveden kakor onadva ali morda 
še bolj, a tu v tej steni spričo njiju sem kot 
človek, ki ga peljejo v gosti. A nekje globoko 
v meni je zavest, da stopam sedaj k skrivno-
stim te silne stene. Zakaj skrivnosti so, kar 
odkrivam, tajinstvena svetišča, ki njih po-
doba še daleč ni samo ta skala, ki jo otipam, 
to krhko kamenje, na katerega stopam. V tej 
snovi, nekje sredi nje, za nas nevidno, ne-
oprijemljivo, tiči tisto veliko neznano, ki mu 
pravimo Stena. Ne sestavljajo ga samo ti ste-
bri, ta tako drzno in neurejeno oblikovani 
skalnati svet, ti prepadi in police, žlebovi, 
plošče in beli oboki. Sestavlja ga tudi vse,' 

kar o tem svetu vemo, vse to, kar človek ob 
njem doživi, ko ga razčlenjuje, proučuje in 
ko ga skuša fizično obvladati in preiskati. In 
ne najmanjši del v tem je ravno zgodovina 
vzponov, ki je od njih eden najbolj pretres-
ljivih ravno Jožev vzpon po tem stebru. 
In skoraj mi je šlo prelahko vse od rok. 
Tako, da pravzaprav še danes ne vem, kako 
težka je v resnici ta smer. Ne samo zaradi 
sijajnega vzgleda, ki sem ga imel v plezalcih 
pred seboj, ne samo zato. Predvsem zato, ker 
je bila tedaj z menoj posebna gorska sreča. 
Več naklonjenosti je bilo tedaj zame od živ-
ljenja kakor domala na vseh takih potih, ki 
sem jih kdaj opravil. Ah, bil je pač vzpon po 
tej prečudno lepi steni, k jer ni konca čudes v 
velikanskem skalnatem svetu. Zavest sreče, 
da mi je bilo vendar enkrat dano, ubirati to 
zračno pot, je dala že sama po sebi tisti 
vzgon, ob katerem so minevale težave, da sem 
se jih komaj zavedel. In ko sem se lotil očitno 
težkih prestopov, so bili skoraj za menoj in že 
smo bili spet nekaj metrov više. 
V rjavi votlini smo . . . pošastni dom samote. 
Samo človek gostuje tu mimogrede za kratke 
hipe, a prav na tem kraju kdaj pa kdaj tudi 
za celo noč, če se je preveč zamujal spodaj v 
težkih prestopih, zakaj bivak je tu lahak in 
prostoren. 

Z visokih preves nad nami padajo kaplje. 
Sveteče se letijo s temnih skal — navzdol in 
težko udarjajo ob pečine in v sigasto dno. 
Spet gre smer na levo naokrog — vidi se, da 
so na desni neprehodni prepadi. Do navpič-
nih pregrad pridemo, te so izoblikovane v 
žlebasti in kaminasti formaciji, po kateri gre 
smer naravnost naprej v ozek kot med stis-
njenimi stenami. Od tam po razdejanih ska-
lah gor pod streho, ki smo jo že dolgo videli 
nad seboj. Tam je tisto prečenje, ki ga skoraj 
ni mogoče prav opisati. Morda zaradi čud-
nega, edinstvenega plezalskega položaja, 
morda zaradi oblik skalovja, ki mu je težko 
povedati pravo podobo. 
In prav tam je tudi konec največjih težav. 
Tista prečnica in še hoja po ozki lašti potem, 
to je zadnje, kar je v stebru res težko. 
Se res bliža že konec? Saj ni dosti čez pol-
dne, poldrugo uro morda. Komaj verjamem. 
Srce pa si želi še. Da bi se skalovje še vzpelo 
nad nami, da bi se steber še vstromil v pe-
činah, da bi še živeli košček življenja med 
temi skalami, v tem sončnem dnevu, da bi 
bili pod nami še prepadi in nad nami previsi, 
skozi katere bi se morali prebijati. 



Toda že smo pod streho. Ustavimo se in raz-
vrstimo. Barbka je na vrsti, da bo plezala 
kot prva. V stiku strmine in strehe so oprim-
ki in klini, za noge ni skoraj nič. Pa zobec 
podplata le vedno ujame in zagrabi košček 
opore. Tako se pomikamo na levo v skalnat 
kot in velik sklad zapre to prečenje. Obr-
nemo se vanj, precej širok je, a više na robu 
pušča ob sebi komaj kaj več kakor za ped 
prostora na izsekani, gladki polici. Tja gor 
povzpeti se, se pravi spremeniti lego telesa, 
upreti se z nogami v streho, ki je za to dovolj 
nizka. Le malo je dviga, potem si tik pod 
polico in ne veš ne kod ne kam, če se ali na 
hrbtu ali kako drugače ne povlečeš nanjo. 
Tam je z vrha v skalo zabit klin. Ob njem 
se vzpneš pokonci — to je najtežje — in neki 
borni oprimki nad teboj te rešijo, da se ne 
zvrneš v Vrata. 

Tako lep je ta detajl, da človeka mika iti na-
zaj in še enkrat preplezati ga. O, saj Joža ga 
je! To je tista zgodba, tolikokrat omenjena in 
občudovana. A le tu, na mestu, tu vidiš, 
kaj se to pravi, kakšna telesna in duševna 
moč je bila v tem plezalcu. 
Ob vsem poznavanju smeri, v prelepem vre-
menu, z dobro pripravljeno opremo, čeprav 
ni bilo treba znova prav nič zabijati klinov, 
v razpoloženju, ki nas je kar gnalo naprej, z 
vsem tem smo bili tudi mi v kratkih minutah 
tu čez. Najprej Barbka. Na koncu prečnice 
se ni hrbtno, temveč v navadni drži povlekla 
na polico. »Glej, da ne zabingljaš v Vrata!« 
sva ji zaklicala z Dragom. Pogledala je k 
nama, se zasmejala in pokazala jezik. No, 
sem si mislil, če je stvar taka, potem ne bo 
posebno hudega, zakaj kadar v previsih ka-
žeš jezik, ne od izčrpanosti temveč iz prešer-
nosti, tedaj gre posel gotovo dobro od rok. In 
bil sem na vrsti, nekaj časa mencal v kotu 
pod preveso, dokler nisem z nogami dosegel 
strehe, potem pa gor do klina in pokonci na 
lašto. 

Drago je bil za menoj v nekaj preprijemih. 
Srečna, spretna mladost! 
Tako smo torej stali na lašti. Ob navpični 
pečini smo se pomikali v ozek kot in od tam 
še malo naprej, dokler ni prišel ukaz: nav-
zgor po gladkem skalnatem rebru. 
Oh, izpostavljenost teh metrov! Saj je vsa 
smer nad hudimi prepadi, toda tole tu je le 
nekaj popolnega J n glejte, ne tako, da človek 

visi v zankah in klinih ter niha naravnost 
nad brezdnom, ne tako. Toda da ob komaj še 
zmogljivih oporah, ko mukoma še stoji po-
konci, ni tik ob njem na prepadni strani ni-
česar, to je tisto, kar je tako kočljivo. Ko 
smo še v vertikali, ne v previsih, ko imamo 
še vez do normalnega, pokončnega položaja 
telesa, pa si z drobnimi oprimki ali kako 
drugače komaj še varujemo ravnotežje. In 
pod nami je prepad! Kako bi človek šinil 
navzdol, če bi ga spodneslo! Pa nisem mislil 
na to. Te refleksije prihajajo na misel člo-
veku pozneje in nikakor ne iz strahu. Tedaj 
pa je bilo prelepo, srečno plezanje brez vsa-
kršnih temnih trenutkov. Bili smo v zavesti 
moči in polni zaupanja. In tu, na tej lašti 
nas je povrh objemalo še sonce. 
Strmo navzgor ni nič kaj lahko. Vse enako 
odprto, oprimkov malo, skale zelo gladke. 
Končno se nam približa prepoka in luska za 
njo. Tam je lažje, tam se oddahnemo, čeprav 
napetost tudi prej nikakor ni presegala na-
ših živčnih moči. In sedaj naravnost čez 
strmo ploščo s klinom in že smo na polici. 
Svet se zlajša. Drago se zadovoljno smehlja, 
Barbki se svetijo oči. Zunaj smo, za nami so 
vse težave. Zakaj po polici levo v strmine 
nad ladjo in na vrh stebra ni več ko dobre 
četrt ure. Ob štirih popoldne smo stali pri 
možicu. 

Sonce je sijalo na gorski svet in mislim, da 
tudi v naša srca. Srečni smo bili. Ona dva 
zaradi tega, ker se nam je posrečilo izplezati 
tako lepo brez zamud, jaz pa — no, pač za-
radi tega, ker je bil za menoj steber, ki sem 
ga od nekdaj pisal v mislih z največjo za-
četnico. 
Kaj naj še rečem? Veliko je trpljenja in pe-
hanja v življenju, veliko tavanja, veliko tež-
kega prizadevanja. Taki trenutki pa, kot smo 
jih tu doživeli, so svetli mejniki, ure nekega 
srečnega očiščevanja. Samo na posebnih po-
tih nam jih življenje nakloni. Njihov pomen 
presega zgolj gorski okvir, v katerem pote-
kajo, čeprav bi jih za nas brez gora nikoli ne 
bilo. Gore nam ne morejo dati več kakor to, 
kar je najvišje v življenju, a ne verjamem, 
da lahko to doživljamo drugje kakor v gorah. 
Počasi smo hodili čez Plemenice navzdol. 
Dan je ostal lep vse do večera in zarja se je 
potegnila v noč. Ob pol osmih smo stopili 
čez prag Aljaževega doma. 



K a r n i j s k e A l p e 
in K a r n i j a 

VIII. KORITNIKI IN MONTE ZER-
MULA 

Prišlo je tako leto, da so bile binkošti brez 
dežja. S Stankom sva prenočila v Ratečah, v 
zgornjem kra ju vasi, od koder sva imela zju-
t ra j najbliže na postajo onstran meje. Za 
takšna pota sva se za čez noč zmerom tam 
ustavljala. Zarana je z italijanske postaje 
vozil vlak na Trbiž, k jer sva imela takojšnjo 
zvezo v Kanalsko dolino, v Tabelj in še na-
prej, t ja dol do furlanskega Vidma. Tistikrat 
sva se peljala do Tablja. 
Kanalska dolina, vsa si zelena, vsa v cvetju, 
do koder mi seže po tebi oko. Sredi cvetja, 
zelenja se tukaj , tam belijo čedne koroške 
vasi in selišča. Po njih živijo dobri l judje, ki 
govorijo slovenski tako kakor mi. 

Tabelj in Tabeljski potok 

Prav hitro, prehitro naju električni vlak, pri-
pelje s Trbiža do Tablja1. Ze sva tam, sicer 
še takraj vode, Tabeljskega ali Pontabeljskega 
potoka, Pontebane, sva v Slovenskem Pon-
tablju, »windisch Pontafel«, kakor so še 
1. 1611 imenovali koroško mestece tostran 
vode. Ze tu se je nama pokazal lepi, visoki, 
značilno šilasti stolp mestne cerkve in čezenj, 
v goratem ozadju, so dolomitske stene Belega 

T a b e l j , P o n t a b e l j , n e m . P o n t a f e l . P r a v i p a V i š a r -
s k i , Z a b n i č a n , d a s e n i v Z a b n i c a h , v O v č j i v e s i 
i n U k v a h n i k o l i r e k l o » T a b e l j « m e s t u n a k r a j u 
K a n a l s k e d o l i n e . I m e n o v a l i s o g a M a f t a b l j a . Z a b -
n i č a n j e , O v č a n i , U k l j a n i s o h o d i l i v M a f t a b l i o , 
p o s e b n o r a d i z a m a l i š m a r e n , k o j e b i l t a m k a j 
v e l i k i p j a r m a k « ( n e m . J a h r m a r k t = l e t n i s e j e m ) . 
H k r a t i s o i m e l i s e m a n j i d a n o n k r a j m e j n e v o d e 
P o n t a b e l j s k e g a p o t o k a , P o n t e b a n e , v i t a l i j a n s k i 
n a t a n č n o v z e t o f u r l a n s k i P o n t e b i . 

vrha — Zuc del Boor2 mogočno strmele v 
čisto spomladansko nebo. A vlak je naglo in 
hrupno zdrdral čez železni most, pa sva že 
bila v »laškem Pontablju«, po nemško 
»welsches« ali »venedigisches« Pontafel3, kot 
se je za razliko od »slovenskega« nekdaj pi-
sala furlanska Ponteba. Do prve svetovne 
vojne je šla po Tabeljskem potoku avstrijsko-
italijanska meja. Furlani onstran mostu, v 
Pontebi, so še do takrat avstrijski (koroški) 
Pontafel takra j vode imenovali »la ponteba 
de la«, ponteba »na oni strani«, namreč na 
oni strani mejnega potoka4. Zanimivo je, da 
se je mesto pisalo »la Ponteba«5, ime žen-
skega spola z enim samim b ter s členom. 
V zapisih iz 1. 1648: »il comune della Pon-
teba«, tabeljska občina. Še Marinelli je od 
kra ja pisal: »Passo della Pontebba«8. Danes 
se pri domačinih čujejo za mesto imena 
Pontebe, Punteibe, tudi Poltebe. L. 1200 se je 
pisalo Pontaiba, potem še Pontebia, Ponteibe. 
In tudi Pontavele, kakor nam poroča zgodo-
vinar7. Potok je bil po pisanju Poltaiba 
(1. 1084, 1324), Polteijba (1. 1333, 1334, 1338), 
Ponteba (1354, 1366, 1396, 1502, 1503, 1670, 
1671), Pontebia (1408), v domačem narečju la 
Pontaiba. Avstrijci so govorili Konfingraben, 
mejni potok. 

Pontabeljski potok, Pontebana, priteka z Lo-
nic in se prav tu, v Tablju, izliva v Belo. Ob-
stajal pa je potok gotovo že prej ko pa na-
selje. Njegovo ime je ostalo tudi, ko so se 
obakraj vode sezidale prve hiše in so čez 
strugo naredili prvi most. Voda je tvorba na-
rave, hiše in most pa je človek postavil. Ob 
tem se pojavi vprašanje, če je kdo mislil na 
most, ko so dajali potoku in kasneje še mestu 
ime. Z le-tem pa so se učenjaki mnogo bavili. 

1 Z a to z n a m e n i t o g o r o g l . P V 1960, s t r . 599, o p . 26. 
5 L e t n i c a in i m e n a : M i l k o K o s , » Z g o d o v i n a S l o -
v e n c e v « , 1955, s t r . 196; A n t o n M e l i k , » S l o v e n s k i 
A l p s k i s v e t « , s t r . 356. 
1 P o n t a b e l j s k i a l i T a b e l j s k i p o t o k , d a n a š n j i T o r -
r e n t e P o n t e b b a n a , j e b i l p o l i t , m e j a o g l e j s k e g a 
p a t n a r h a t a d o 1. 1420, o d t a k r a t n a p r e j p a b e n e š k e 
r e p u b l i k e d o k o n c a n j e n e g a o b s t o j a 1. 1 7 9 7 . D o 1. 
1866 j e b i l m e j a m e d F u r l a n i j o in K o r o š k o , o d 
1. 1866 d o 1. 1918 m e d I t a l i j o in A v s t r i j o . P o p r v i 
s v e t o v n i v o j n i s o I t a l i j a n i d o b i l i o n d o t n o o z e m l j e 
p a v s e s e m d o R a t e č . 
5 Z d a j s e i t a l . p i š e P o n t e b b a z a v e s k r a j , z a n a -
s e l j e p o o b e h b r e g e h p o t o k a , z a p r e j š n j o P o n t e b o 
in b i v š i P o n t a f e l , k i s t a o d 1. 1924 d a l j e z d r u ž e n a 
v e n o t n o o b č i n o . 
6 G i o v a n n i M a r i n e l l i : » L e A l p i C a r n i c h e « , B o l l e t -
t i n o d e l C l u b A l p i n o I t a l i a n o , X X I , 1887, s t r . 109 
Z i m e n o m P a s s o d e l l a P o n t e b b a j e i m e l v m i s l i h 
p r e v a l p r i Z a b n i c a h , 817 m , k i g a p r a v t a m o z n a -
č u j e t u d i z i m e n o m » c o l l e d i T a r v i s « ( t r b i š k i v r h ) . 

P o n t a v e l e v l i s t i n i o d 16. 11. 1184. D a n i e l e G i o -
v a n n i P i e m o n t e : » P o n t e b b a a l l ' a l b a d e i s e c o l i « v 
s p o m i n s k e m o b z o r n i k u » N u m a r u n i c c o m e m o r a t i f , 
X X I X C o n g r e s d e la S o c i e t a t F i l o l o g i c h e F u r l a n e « , 
P o n t e i b e , 5. 9. 1954, s t r . 1 0 — 1 1 . 



Motiv iz Karnijskih Alp 
F o t o : F e r r u z z i 

Ascoli je krajevno ime Ponteba vezal na 
imeni dvoje voda v sami Furlaniji, dveh po-
tokov, ki jima je ime natančno tako, kakor 
pravijo Tabljani svoji vodi: la Pontaiba8. En 
potok »la Pontaiba« se izliva v Tilment se-
verno od mesta Pinzano. Tam se od želez-
niške proge Humin—Spilimbergo odcepi proga 
na Maniago in Sacile. Včasi so za to Pontaibo 
pisali tudi Pol Daiba. Druga voda »la Pon-
taiba« (1. 1341 je bila zapisana Poltayba) se 
izliva v reko But8 blizu tam, k jer stoji Pa-

6 A s c o l i n i v e d e l z a T a b e l j s k i p o t o k , z a P o n t e b a n o . 
Z n a n i s t a m u b i l i l e d r u g i d v e v o d i n a F u r l a n -
s k e m , o b e »la P o n t a i b a * . » S a g g i l a d i n i « , s t r . 510. 
» B u t v o d n o i m e , i z v i r a i z i m e n B o v e t , B u e t , 
B u e d e . . . p o m e n i » š u m e n « a l i e n o s t a v n o » r e k a « 
( s i g n i f i c a t o » r u m o r o s o « o s e m p l i c e m e n t e » f i u m e « ) . 
T a k o j e z a p i s a n o , i n š e s p r i s t a v k o m : » o r i g i n e 
c e l t i c o — l o n g o b a r d a — p r o t o s l a v a « . O z n a č b o » p r o -
t o s l a v o « p a r a z l a g a p i s e c t a k o l e : i m e n u j e m p r o t o -
s l a v o s t a r , n e o p r e d l j i v j e z i k s s e v e r o v z h o d a , v s o -
r o d s t v u s p r a s l o v a n s k i m — »in p a r e n t e l a d e l p r o t o -
s l a v o « . D o n S a n t o D e C a n e v a : » P a l u z z a t r a s t o r i a 
e l e g g e n d a « v s p o m i n s k e m o b z o r n i k u » X X X I X 
C o n g r e s d e S o c i e t a t F i l o l o g i c h e F u r l a n e « , T r e p d i 
C j a r g n e , 16 d i s e t e m b a r d a l 1962, s t r . 18—19. P r i 
d o m a č i n i h j e v r a b i z a v o d o B u t i m e » F l u m « , k a r 
j e f u r l . : r e k a . Z a i m e B u e d e g l . P V 1961, s t r . 490, 
o p . U . 

luca (Paluzza), prijazen, lep letoviški kra j 
severno od Tumeča. In je Ascoli zadevo tako 
razlagal, da prihaja tu v poštev beseda aiba 
(= aigua), kar pomeni ponekod v Cadoru to-
liko kot voda, torej pontaiba = most čez 
vodo. Ascoliju je sledil Giovanni Marinelli, 
ki je pisal, da izhaja ime ponteba očitno od 
besede pons10, pons aibae, češ da imajo drugod 
in zlasti po Furlaniji besedi aiba, aiva i. pod. 
za naš pojem »voda«11. Ideje o vodi (aiba) so 
se postopoma oprijeli Dante Olivieri12, Olinto 
Marineli13 in končno še Gortani, ki svojo 
misel takole razpleta: Osnova imenu pon-
teba je pons, ponte, to je most, ki so ga na-
pravili čez vodo. Prav za obrambo tega mostu, 
pravi Gortani, je bilo na kra ju ustanovljeno 
prvo naselje14. Tudi prof. Bezlaj navaja, da 

>• M o s t j e l a t i n s k i p o n s , i t a l . p o n t e , f u r l . p u i n t . 
P o v s o d s a m o s t a l n i k m o š k e g a s p o l a . 
» G i o v a n n i M a r i n e l l i : » G u i d a d e l C a n a l d e l F e r r o « , 
1894, s t r . 290—291. 

» S t u d i d i t o p o n o m a s t i c a v e n e t a « , s t r . 157. 
» R i v i s t a d e l l a S o c i e t š A l p i n a F r i u l a n a , 1921. 
" M i c h e l e G o r t a n i v » G u i d a d e l l a C a r m a e d e l 
C a n a l d e l F e r r o « , 1924—25, s t r . 296. 



je osnova imena romanska, izvedeno iz pons 
»most«, pogostno v romanski toponomastiki13. 
Zdaj pa dosledno zavračajo tezo o mostu. 
Pravijo, da ni moči vodnega imena spravljati 
v zvezo z besedo pons, ponte, predvsem zato 
ne, ker je vodno ime ženskega spola: la pon-
taiba. Ako bi ime izviralo od mostu, bi se 
ne moglo glasiti drugače kakor »il pontaiba«, 
il ponte sull' aiba, most čez aibo. Dalje izva-
jajo, da ni verjetno, da bi ime kakega potoka, 
plodu narave, izviralo od »mostu«, ki je delo 
človeka in stvarno nekaj čisto postranskega. 
In končno nismo mogli kl jub marljivemu 
prizadevanju dobiti na Furlanskem sledov be-
sednih oblik aiba ali aiva, z izjemo Ajbe v 
Soški dolini, ki pa ni voda, temveč slovensko 
naselje16. Učenjak, ki tole piše, konča svoja 
razmotrivanja takole: »Krajevno ime Pon-
teba izvira iz vodnega imena Pontaiba (Pol-
taiba). Vode Pontaibe so tri, vse v Furlaniji. 
Kaj pomeni Pontaiba, ne vem. Vprašanje je 
zatorej vredno temeljitejšega študija«17. Prav 
zadnji čas so pa tole našli: Pontaiba je beseda 
keltskega, latinskega, praslovanskega izvora, 
pomeni preprosto: potok ali majhna reka18. 

15 F r a n c e B e z l a j : » S l o v e n s k a v o d n a I m e n a « , I I , 
s t r . 1 1 2 . 
16 A j b a . v a s n a d d e s n i m b r e g o m S o č e , s e v e r n o o d 
K a n a l a , v i š i n a 175 m . — Z a i m e n a k a k o r A j b a , 
M a l a j b a ( = M a l a A j b a ) v S o š k i d o l i n i t e r š e z a 
d r u g a p o d o b n a g l . F r . B e z l a j v » S l a v i s t i č n i r e v i j i « , 
V I I I , s t r . 135 ( o c e n a J . H u b s c h m i d o v i h s p i s o v ) . 

" G . B . C o r g n a l i : » P o n t e b b a , n o t a f i l o l o g i c a « v 
s p o m i n s k e m o b z o r n i k u » N u m a r u n i c c o m e m o r a t i f , 
X X I X C o n g r e s d e l a S o c i e t f i t F i l o l o g i c h e F u r l a n e « , 
P o n t e i b e . 5. 9. 1954, s t r . 14—15. 
18 » C e l t i c o , l a t i n o , p r o t o s l a v o : s i g n i f i c a s e m p l i c e -
m e n t e r u s c e l l o o p i c c o l o f i u m e « . D o n S a n t o D e 
C a n e v a , n . m . , s t r . 19. 
R a v n o k a r o p i s a n a z g o d b a o P o n t a i b i — P o n t e b i 
z b u j a p o z o r n o s t n a e n a č i c o p r i n a m ž e b l i ž j e m 
T r b i ž u . O n i t a m s o t o s t v a r t a k o i z m o d r o v a l i , k o t 
d a j e s v o j č a s s e m p r i š e l k o l o n i z a t o r i z T r e v i s a 
( T r e v i s o , m e s t o s e v e r n o o d B e n e t k ) , p a d a j e 
d o b i l d a n a š n j i T r b i ž i m e p r a v p o t e m p r i š l e k u i n 
n j e g o v e m r o d n e m k r a j u ( M . G o r t a n i , n . m . , s t r . 3 4 1 ) 
M a r i n e l l i j e p i s a l , d a i z h a j a i m e T r b i ž o d » t r e s 
v i a s « , t r o j e p o t o v , t r i c e s t e , k r i ž i š č e t r e h c e s t a 
( G i o v . M a r i n e l l i : » G u i d a d e l C a n a l d e l F e r r o « , 1894 
s t r 275). A m e s t o T r b i ž s e j e v s t a r i h č a s i h g l a s i l o 
v f e m i n i n s k i o b l i k i : »la T r e v i s a « . k a k o r i e z a p i -
s a n o v l i s t i n i i z 1. 1595. P i s a l i s o t u d i l a T a r v i s i a 
(v l e t i h 1398, 1494, 1502). » C o m u n e d e l l a T a r v i s a « i e 
t r b i š k a o b č i n a i m e n o v a n a v l i s t i n i z d n e 7 . 1 2 1 4 0 1 
i n p r a v t a k o š e v l e t u 1665, d a l j e l a T r a v i s a (1594), 
l a t e r v i s a (1598) i n z m e r o m t a k o p o d o b n o . ( I m e n a 
i n d a t u m i s o p o v z e t i i z a r h i v o v v i d e m s k e n a d š k o -
f i j e . S l o j e v p i s m i h i n l i s t i n a h z a z a d e v e c e r k v d 
i n n j i h o v i h d u h o v n i k o v t e r v e r n i k o v . ) P o n e m š k o 
s e j e š e v X V I I . s t o l e t j u p i s a l o m e s t o z i m e n o m 
ž e n s k e g a s p o l a : » a m b d t a n d e r T e r v i s s « , o b T r e b i ž i , 
k a r j e p o m e n i l o : n a T r b i ž u , v m e s t u . L e - t o j e d o -
b i l o i m e o d v o d e , p o t o k a T r e b i ž e , V r t i n j l o g a r s k e g a 
p o t o k a , d a n a š n j e g a R i o B a r t o l o , k i t e č e s k o z i 
S p o d n j i T r b i ž . T u d i v n a š i h R a t e č a h i m a m o p o t o k 
T r e b i ž o . k i p r i t e k a s T r e b i ž , p r o s t r a n i h , c v e t n i h 
s e n o ž e t i p o d P e t e l i n j k o m i n P e č j o . ( A n t o n M e l i k : 
» S l o v e n s k i a l p s k i s v e t « , 363—364; R . B a d j u r a : 
» L j u d s k a g e o g r a f i j a « , 269; F r a n c e B e z l a j : » K r č e -
v i n e « . S l a v i s t i č n a r e v i j a V I I I , 1 5 — 1 7 ; i s t i : » S l o -
v e n s k a v o d n a i m e n a « I I , 269—271.) 

Ponteba v starih časih 

Celotno ozemlje in še posebno Tabelj, ki je 
stal zmerom na meji, ima za sabo kar pisano 
zgodovino. Marsikaj zanimivega od ondod iz-
taknemo po starih pismih. Tako je imela Pon-
teba v dobi Beneške republike (1420—1797) 
gastalda, nekakšnega krajevnega župana19. 
Načeloval je občinskemu svetu in je imel 
veliko veljavo pri ljudeh, pa tudi moč, a 
pritikal mu je naziv »častiti« (onorando). 
Med njegovimi službenimi dolžnostmi je bila 
tudi ta, da nadzira delavnost, življenje in ve-
denje kurata (duhovnika). Gastalda, njego-
vega namestnika in porotnike (giurati), ki so 
morali neposredno paziti nad življenjem in 
obnašanjem prebivalstva, so volili družinski 
poglavarji na javnem zborovanju pod lipo. 
Izvolitev, ki je veljala za tri leta, je morala 
potrditi velika veča, veliko zborovanje, pla-
citum generale, k jer so se zbirali zastopniki 
vseh občin Kanala po dvakrat na leto, v Mo-
žacu ali Na Beli, današnji Resiutti20. Tam so 
večali, se posvetovali in sklepali o upravnih 
in spornih zadevah. Prihajale so v razpravo 
velike, pa tudi majhne, malenkostne stvari. 
Tako je na veliki veči v Možacu 1. 1515 na 
podlagi gastaldovega poročila odstavila cer-
kvena oblast enega izmed duhovnikov v 
Tablju zaradi »hudega škandala« (propter 
gravem scandalum). L. 1568 je tabeljski ga-
staldo tole poročal opatiji v Možac: »Andrej 

" T u d i v d o b i B e n e š k e r e p u b l i k e , a g o t o v o d o 
1. 1776. k o j e p r o p a d e l , j e i z v a j a l n e p o s r e d n o o b l a s t 
n a d v s o d o l i n o b e n e d i k t i n s k i s a m o s t a n v M o ž a c u , 
k i m u j e b i l a n a s k r b i t u d i c e r k v e n a o r g a n i z a c i j a . 
I n s t i t u t g a s t a l d o v p a I z v i r a o d L a n g o b a r d o v . G a -
s t a l d , g a s t a l d o j e l a n g o b a r d s k a b e s e d a , v l a n g o -
b a r d s k i d o b i s o b i l i g a s t a l d i u p r a v i t e l j i k r a l j e v e g a 
d v o r a i n k r a l j e v e i m o v i n e . O d k r a l j a , k i j e o d l o č a l 
o n j i h o v i p o s t a v i t v i , s o b i l i n e p o s r e d n o o d v i s n i . 
V o b m o č j u g a s t a l d i j e , z a u p a n e g a j i m o z e m l j a , s o 
i m e l i š i r o k o p o l i t i č n o , u p r a v n o i n t u d i s o d n o 
o b l a s t . L a n g o b a r d s k a d r ž a v a j e b i l a r a z d e l j e n a n a 
c i v i t a t e s i n c i v i t a s j e b i l p o j e m , k i j e o z n a č e v a l 
g a s t a l d i j o . T u d i c e r k e v j e i m e l a g a s t a l d e z a u p r a v -
l j a n j e i m e t j a š k o f o v i n s a m o s t a n o v . S e v X V I I . 
s t o l e t j u s o b i l e v F u r l a n i j i g a s t a l d i j e . P a n e s a m o 
t a m . T u d i p r i n a s s o b i l i g a s t a l d i i n g a s t a l d i j e . 
T a k o v T o l m i n u . P o s t o j n i , L o ž u , V i p a v i , N a k l e m 
v B r d i h . G a s t a l d i j a z g a s t a l d o m j e b i l a v L a n -
d a r j u v B e n e š k i S l o v e n i j i . V a s i m e d z a h o d n i m i 
b e n e š k i m i S l o v e n c i v z a l e d j u A h t n a i n T a r č e n t a 
p a v s e d o B r e g i n j a i n L o g o v s o b i l e p o d g a s t a l d o m 
s s e d e ž e m v A h t n u . T u d i v o g l e j s k i I s t r i s o b i l e 
g a s t a l d i j e z g a s t a l d i , t a k o v M i l j a h , K o p r u , P i -
r a n u , B u j a h i t d . V č a s i h j e b i l g a s t a l d o t o , k a r 
j e d a n e s ž u p a n . V t r ž a š k i o k o l i c i s o i m e l e g a -
s t a l d a T r e b č e i n K o l u d r o v i c a . T u j e b i l 1. 1327 
g a s t a l d a l i ž u p a n e d e n i z m e d o n d o t n i h k m e t o v . 
( U n i v . p r o f . M i l k o K o s : U r b a r j i s l o v e n s k e g a P r i -
m o r j a , I . d e l , s t r . 18—20; I I . d e l , s t r . 61—62.) 
O t o l m i n s k i h g a s t a l d i h n a m p o r o č a t u d i S . R u t a r : 
» Z g o d o v i n a T o l m i n s k e g a « , G o r i c a , H i l a r i j a n s k a 
t i s k a r n a , 1882, s t r . 29—30, 140. 

o k r a j e v n i h l j u d s k i h v e č a h p o S l o v e n s k e m i n 
z l a s t i v B e n e š k i S l o v e n i j i t e r o š i r o k i a v t o n o m i j i , 
k i j o j e s v o j e č a s e i m e l a . g l . d r . H . T u m a : » B e -
n e š k a S l o v e n i j a « , P V 1934, s t r . 102 i . s i . 



Sloser je o petkih meso«. Drugo poročilo ga-
stalda iz Pontebe se je takole glasilo: »Na 
moji strani ni krivovercev. So pa tam cez, 
v »la ponteba de la« (to je bilo naselje, zanje 
onstran vode, takratni Slovenski Pontabelj, 
ivindisch Pontafel), od onod prihajajo sem 
heretiki, krivoverci, mi pa smo še dolzm 
streho jim dajati. Verjamemo jim pa ne ko 
govorijo proti cerkvi. Najhujši od vseh je 
Simon, tisti rdeči, ker govori vec ko vsi 
drugi«. Ponovno so tisti čas opozarjali na fur-
lariski strani vode: »Lutrovi nauki se s injo 
po Kanalski dolini, kar je za nas tukaj zelo 
nevarno, ker utegne postati naš most, tabelj-
ski most, naravnost priprava za prenašanje 
o k u ž b e « . In spet je poročal gastaldo: »Tudi 
davkar Caharija govori proti cerkvi. Mojster 
Fajdil ima priležnico, a za druge v našem 
mestu ne bi mogel kaj takega poročati«. 
O drugi priliki je tabeljski gastaldo pisal 
opatiji v Možac21: »Gostilničarji še kar po-
šteno točijo, škafe s sleparsko mero imata 
samo dva, ser Fabritio iz Polceniga in Lenart 
Pitok, zato predlagam, naj pridejo porotniki 
iz Možaca, da stvari pregledajo in kjer je 
treba, napravijo red.« 

Dne 18. januar ja 1609 je bila velika veča Na 
Beli Na ukaz možačke opatije so t amka j 
znova utrdili obseg pravic in dolžnosti gastal-
dov ter porotnikov. Cerkev skrbi in se trudi, 
je bilo rečeno, da se obranita katoliška 
dogma in vera »unguibus et rostris« (s kremp-
lji in kljuni) pa bedeti mora nad tako zelo 
potrebno enotnostjo vernikov. Vendar so se 
zmerom dolžni gastaldi strogo nadzirati živ-
l jenje in delavnost kuratov. Župnik ne sme 
imeti v hiši ali v službi mladih žensk ali 
sumljivih, razuzdanih, sploh takih, ki so sla-
bega vedenja (»di malo odore«). »Cose in ca-
fute, f landre in lajdre - ven! Vse ven iz 
župnišč!« Paziti morajo gastaldi, če niso v 
njihovem kra ju l judje, sumljivi krivoverstva, 
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ali taki, ki imajo doma knjige, kakršne na-
sprotujejo naukom katoliške cerkve. In se, 
če se ne zbirajo ljudje, da bi se pogovarjali 
o stvareh, ki nasprotujejo koristim opatije. 
Ce so bili v kra ju zločini, če se je sploh ka j 
zgodilo, kar ni bilo prav, pa da ni zupmk 
dogodka in krivca prijavil. Cez vse to je 
imel gastaldo nadzor. Posebnega zlocinstva 
se je pregrešil, kdor je gastalda oviral pri 
takšnem nadziranju ali pr i javl janju do-
godkov. 
Na Beli so še postavili: Ni dopustno prešušt-
vovanje, zlasti ne sme nihče imeti prilezmce 
.pred ljudmi«. Kaznovati ga je treba, kdor 
kolne. Ali si ka j prilašča od cerkvenega 
imetja in posebno od premoženja opatije. Ali 
če si prisvaja tujo zemljo, bodi gozd ali 
pašnik. Ce ob nedeljah dela ali brez posebne 
potrebe z vozmi okoli vozi. Kadar mu je 
treba na nedeljo voziti, mora prositi župnika 
za dovoljenje. Gastaldi in porotniki so morali 
paziti, da drži pošteno mero, kdor ka j pro-
daja. Gastaldi so določali cene vinu in mesu, 
tudi delovni urnik gostiln. Porotniki pa so 
morali prav posebno nadzirati peke, mesarje 
in gostilničarje. Dvakrat na teden so morah 
pregledati pekarije in gostilne. Ce so dobili 
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peka, da je dal kruha pod težo, so mu morali 
tisti kruh pred ljudmi na koščke razrezati 
in je bila peku naložena globa 8 lir. Podobno 
se je godilo mesarjem, če so tehtali goljufivo 
ali prodajali slabo meso. 
Gastaldo je kaznoval poljske tatvine in dajal 
dovoljenja za sekanje v gozdu. Kdor je sekal 
brez njegovega dovoljenja, se mu je nasekani 
les zaplenil in izročil cerkvi, človek pa je 
moral plačati globo 50 lir. Tudi za splošni 
pričetek košnje so morali čakati gastaldovega 
ukaza. Kositi pa se ni smelo pred Jakobovim, 
kdor je kosil, se mu je na korist cerkve po-
bralo nakošeno seno'22. 
Tako so l judje živeli na Tabeljskem, ko so 
jim ukazovali doži v Benetkah, patriarhi v 
Ogleju, opatija v Možacu ter doma gastaldi, 
porotniki, duhovščina, vseh vrst biriči in 
kdove še katera druga oblast. Na Furlanskem 
se je ohranilo ime gastaldo do danes. V Por-
denonu pravijo gastaldo upravniku kme-
tiškega posestva. V Nemah in v Ahtnu pa po-
meni gastaldo sploh kmeta, pravzaprav ko-
lona. To sem slišal zadnjič v Ahtnu, dolin-
skem kraju, ki mu je po furlansko Attimis 
ime. 

Tasaceland 

Prav v Ahtnu. Ne moremo več šteti vas v 
Beneško Slovenijo, Ahten in Fojda na tej ter 
Neme, na oni strani pa že po gosposko poli-
zana Centa — Tarčent na kra ju sončne in 
rodovitne doline. Ali zgoraj, nad glavno 
cesto, v tistem tako značilnem, nepozabnem 
hribovju, o — tam pa so še naši doma. Ne 
več vsi, ne več povsod. Jeseni sem šel na 
Ivanac, velerazgledni vrh sredi Beneške Slo-
venije, v hribovju med Nadižo in Terom. Iz 
Fojde hodim po cesti pokraj Brega, dosti 
močnega gorskega potoka, ki priteka spod 
Ivanca. Kmalu se dolina zoži, v senčnati 
grapi j e vasica Grmovščica23 ali Strmac. Od 

ondod vede pot strmo na sever v Canebolo, 
prijazno planinsko vas v sončnem bregu, 
k jer govore še lepo slovensko narečje. Iz Ca-
nebole se povzpnem na široki Preval in na 
oni strani po malem dosežem čez razsežne 
goljave zaželeni vrh. Da se ne vračam po 
istih poteh v dolino, sem s Prevala skočil na 
Krnico in se s Krnice spustil na Podvrata in 
čez Vrh, poraslo sleme, dospel v Porčinj ter 
iz Porčinj a naprej po gozdni stezi v Ma-
lino24, skup raztresenih zaselkov, zakotij in 
samotišč. Nekam sumljivo so se spotoma za-
čeli zbirati oblaki, a si nisem dal sile, kaj t i 
izredno mi je prijala hoja po zanimivih kra-
jih. Ob poti na samem je stalo skupaj dvoje 
hiš, na dvorišču so ženske kavkale kostanj. 
Velik kup so ga imele že izkavkanega, še več 
je bilo griče k ra j njega. Vprašal sem, ali 
kaže na dež, pa je rekla: »e, če bo kakšna 
pohlevna Štrkoč, hudega ne bo.« Razplel se 
je pogovor in bi bil rad vedel, po čem ga 
prodajajo, kostanj. »V slepo ceno ga moramo 
dajati, so dejale, sama mizerija je tod na 
vseh koncih in krajih.« Vzel sem karto v 
roke, da se v kra ju razgledani. Zapisanih je 
precej imen, med njimi, glej čudo: Tasace-
land» Kakšen land, katera dežela? Lango-
bardi? Nemci? »Kako pravijo vam tukaj, 
temu kraju?«, sem vprašal. »Foram« so rekle, 
pristavila pa je ena, nekam zadržano: »po 
starem Malina, a oni tam preko pravijo nam 
tukaj tam za čelom«, in je pokazala na hrib, 
Celo, višina 713 m, kakor sem takoj na zem-
ljevidu ugotovil-'6. Torej zaselek Tam za Če-
lom pri Porčinju, v Malini, pišejo: Tasace-
land (ta-sa-celan, končni d je pri taknjen za 
blagoglasje). Ali takra j Nadiže, pod Matajur-
jem, je lepa mrsinska planina, ki jo tudi po-
znamo samo z imenom Tam za Čelom2', pa so 
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Granzarie in Sernia s Crete di Aig 

ji oni tam dali drugo, po svoje ime: Ta za 
cel - z razlago: dietro le rupi, za skalami, za 
stenami. 
Vemo da imajo po Beneški Sloveniji m v 
Reziji številni toponimi krajevne prislove, 
kakor tu. tam, pod. za. Zelo prijetno kar 
sladko mi zvenijo takšna, resnično ljudska 
imena. V uradni prestavi, žal, izgubljajo svoj 
izvirni, prelepi glas. So takale: Tam na tej 
Meji, zapisano pa je: Tannatimea, Tam na 
tem Belem (Tannataviele), Tam za Lazom 
(Tasalasan), Tu v Brajdi (Tubraide), Tri si-

. rarne- Tam pri Jami (Casera Tampanam), 
Tam za Goro (Tasaoron) in v Terski dolini 
Tam pod Tamore (Tapotamor). Potok je Tam 
na Logu (Tanaloho), studenec Tam pod Kri-
vico (planini Zgornja in Spodnja Kripica, 

«* G i o v M a r i n e l l i , B o l l e t t i n o d e l C . A . L , 1887, 
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piše se Tapocripizza), in še v Terski dolini 
hrib Tam na Robu (Tanarobo), jame Tu u tej 
Jami (Toteiame), Tam pod Koritom (Tapot-
corito) Tam pod Čelom (Tapotcelan). Dolini 
Tam pod Kletjo (Tapotcletia) in Tam pod 
Klancem (Tapotolanzom). Naši poznajo pla-
nino Tam za Javorom, po Marinelliju je bila 
še Tasajauoram28, zdaj stoji: Tasajaur. Pac 
razvojno. Mrsinci imajo v bregu pod Mata-
jur jem sončno planino Tu v Dolini", na av-
strijski specialki: Casera Tudolin. Mrsinska 
je tudi planina Tam za Tlako, ki jo pišejo 
»Ta za tlaklo«30, še bolj po modi Tasatiacca. 
V Kaninskem pogorju, na rezijanski strani, 
je potok Tam pod Žlebi. Na zemljevidu ga 
moraš poiskati pod imenom Tapusslibe31. In 
ka j je še drugih takih imen, tu lepih, doma-



čih, kakor v čistih akordih zvenečih, a tam 
skrpucanih brez ljubezni, na naglo in na silo. 
Po malem je začelo mrščati, sem pozdravil 
in šel naprej. Zaklicale so za mano: »Ne on-
dod, na čepamo!« To sem pa že vedel, kaj 
pomeni čeparno. Prestopil sem tedaj na levo 
in po hladnem dolu vzdolž potoka Maline, ki 
se pod Vidmom izliva v Ter, v pol ure pri-
spel v Ahten. S težkim srcem. Tu so mi po-
tem pripovedovali tisto o kmetih gastaldih. 
Cez dve leti jih bo sto, odkar smo se ločili. 
Oni niso marali ostati z nami v Avstriji. Da-
nes se utegne marsikomu čudno zdeti tisto 
ljudsko glasovanje. V vsej Reziji je en sam 
gospodar glasoval za Avstrijo. Po vsej da-
našnji Furlaniji, vštevši Slovence, je glaso-
valo za Italijo 144 988 mož, za Avstrijo pa 
vsega skupaj 36. Plebiscit je bil v dneh 21. in 
22. oktobra 1866, avstrijska vojska pa je mo-
rala že prej zapustiti deželo. V Lužicah ali v 
Depalji vesi, v Kanalski dolini, je živel uči-
telj Jožef Kovač, pisal je spomine. Tako si je 
zabeležil: »17. julija 1866 se je začela umikati 
avstrijska vojska. Sem v Kanalsko dolino so 
čez tabeljski most na jpre j priropotali topovi, 
za njimi se je privlekla dolga vrsta voz, na 
vozeh bombe, 19. oktobra je prikorakalo še 
ostalo vojaštvo.« Čez tisti most, ki je bil od 
tedaj pa vse do prve svetovne vojne meja 
med Avstrijo in Italijo. Zraven prvega mostu 
so potem zgradili še enega, železnega, in če-
zenj je 25. julija 1879 iz ene države v drugo 
zapeljal prvi vlak. 

Vas imamo često v mislih, vi Tam za Čelom, 
in vsa domača ognjišča za krajem očetne 
zemlje. Radi prihajamo planinci k vam na 
obisk, v vaš hribovski, tako samosvoj, tako 
tih, tako zelo mikaven, nikoli pozabljen svet. 

Studena 

Kam sem pa spet zašel! Saj se to pot nisva 
s Stankom pripeljala do Tablja, da bi tukaj 
proučevala zgodovino in obujala spomine na 
dogodivščine, pa celo na takele, nevesele. Nič 
se nama ni bilo tukaj ustavljati, ker v Dole-
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nji Studeni je na ju čakal Pieri, da se skupaj 
odpravimo na dogovorjeno turo. Iz Tablja do 
Dolenje Studene je slabo uro hoda, po lepem, 
tu in tam ovinčnem kolniku k ra j Tabeljskega 
potoka navzgor. Sredi pota se soteska odpira 
na vzhod in onstran vode so se v žarnem 
soncu na Gumnišču32, prijazni zeleni tratini, 
svetili številni seniki in stanovi. Kakor v na-
sprotju z mirno, zeleno okolico so se pa v 
ozadju kazali robje Jelenjega brda, belega, 
hudo raztrganega, na daleč vidnega ska-
lovja3*. Po hostah so v hladnem junijskem 
jutru veselo čvrlele ptičje družine. Zdaj je 
pred nama smuknil v goščavo ptiček — prit-
likavček, kralj iček, palček, drazgolič, kova-
ček, strežek, strežič, stržek, podstrešek — 
sama lepa imena je od ljudi dobila ljubezniva 
operjena živalca. Na veji se je koketno pozt-
bavala taščica, ptičica l jubka in brhka, skri-
čič ji pravijo ponekod, božjevčica drugod. 
Kar slovesno je danes, bila je nedelja, dro-
bila svojo milo pesemco. A nama ni dala, da 
bi jo zamaknjena naprej poslušala. Z ele-
ganco, ki ji je prirojena, pa nekam zafrkljivo, 
je odletela v gosto jesenje. 
Zdajci začujem kobilarja, pisanega krasotca, 
postavnega gizdalina, neutrudnega pevca, 
ošabnega poglavarja vsega pevskega zbora v 
svežem zelenju. Od vseh ptičev je najbolj 
znan, najbolj pril jubljen. Skoro vsaka vas 
ima zanj posebno ime. Tukaj je kobalar, tam 
kolibar, drugod koblar, voga, volga, vonga in 
vuga ter vugec, ponekod še bežura34, pa f i-
govec, pitelj, na Koprskem palpafigo35, pa 
siva kobila, sirka — plel, štokavec in kdove 
ka j še vse drugih takih ali podobnih imen 
ima vsepovsod ta prečudni ptič. S prvim svi-
tom se že oglaša živahni krilatec. Nemiren, 
drzen, prepirljiv, pravi tič. Z vsem svetom se 
igrivo šali ta bežura vrtavčna, f r fu l ja ne-
ugnana. Norčavo vprašuje past i r ja: »Jurij, si . 
videl mojo kobilo?« A pastir ga oponaša: 
»Stric motovilo, si videl mojo kobilo? Tam 
na gomili so jo goni l i . . .« In pride drugi pa 
sprašuje: »Teta bežura, k je je moja pura?« 
V pogovarjanju s tem ptičem imajo pastirji 
veliko kratkočasje. Na Krasu so ga posebno 
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veseli in ga kličejo: »Silu kubilu, Jože Ko-
pičil«, in fant ga vprašuje: »Oj, kobilar, si 
videl mojo kobilo?« Ptič na to: »Kdo jo je, 
hudiča, videl!« Sraka je poslušala pogovor in 
se zdaj surovo zadere. V Cvetrožu na Vipav-
skem vprašujejo ptiča: »Oj, kobilar, kje si pa 
bil?« Oni na veji: »Gor na Pederjevem«. 
»Kaj si tam delal?« »Fige jel.« Kadar je dobil 
prave smokve, tiste zgodnje, pa možato pri-
stavlja: »Cvetnice fige jel.« Pogostoma imajo 
otroci na jeziku njegov napev. Dražijo se z 
njim. V Vipavskem križu so Mideljnovi 
doma. Malemu Francetu nagajajo sosedovi: 
»France Mideljnov — bi fige jel.« V Vrto-
vinu jezijo malega Petričevega: »Jožek Pe-
t ričev — na figi čičal.« In vse gre po ptiče-
vem glasu, tako kakor poje voga. 
V Šebreljah, na Šebreljskem vrhu, na Šent-
viški gori ogovarjajo kobilarja: »Miha, či 
s'biu?« Oni zgoraj: »U Cerknam sm biu.« In 

tile pod drevesom: »Ki s'dilau?« Ptič pa s 
ponosom: »Rebula sm piu.« Tam gor velja 
staro pravilo, da ne smejo koruze sejati, do-
kler ne začne peti kobilar, prelepi, prečudni 
zlatoper. 

Je domišljav. Naenkrat se dela, kakor da je 
človek, Tone iz vasi, pa se sam s sabo pogo-
varja: »Tone Znidarjev«, premolk, pa koj 
nato, da se bo lepo rimalo: »bi fige jel.« Šte-
li že videli njegov domek? Prava umetnina. 
Med vejami, v kobaljah, si navesi skrbno 
znašano gnezdo na kakšno šibje, ličje ali 
beko, tako da se udobna posteljica lagodno 
cimba in plenga sem ter tja. Videli so kobi-
larjevo gnezdo tudi na konopec obešeno, pa 
celo na bičarici je že viselo, na bičevem mot-
vozu, ki ga je bil tič kdove kje pobral. In v 
svoji komfortni gugalnici se gospod Pitelj 
brezskrbno pozibava prijetni svoj čas. 

Koča Pordenone v Val Montanaia 
Foto: Antonini 



Prišlo pa je tudi tako, celo v Portorožu se je 
zgodilo, da se je rejen, močan maček, ki so 
mu jajca dišala, priplazil do gnezda in se v 
odsotnosti staršev lotil ptičjih jajčec. Kobi-
larja, samica in samec, pa hajdi na zverino, 
dol na tla, nan j za vrat. Sta mu krempeljce 
zasadila v kosmati hrbet. Top, top, top — sta 
ga oba v nezaslišanem ritmu z vso silo se-
kala po debeli glavi. V smrtnem strahu, težko 
hropeč, je komaj vidno lazil dalje, mašče-
valna ptiča pa kar naprej po njem. Še ko je 
nenavadna živalska skupina izginila za voga-
lom, se je čulo neusmiljeno pokanje obeh 
ptičev in smrtno hropenje nesrečnega mač-
kona. 
Ah, tile ptiči vendar! Da le morejo zveda-
vega planinca tako zamotiti. So pa nama za-
res povzdignili že tako praznično razpolo-
ženje. Zdaj se je gozd razgrnil, razširil se 
dol. Z leve priteka v Tabeljski potok po str-
mem koritu Studena voda, zapisana Rio Stu-
dena, studeni ali mrzli potok. Le-ta izvira 
pod zelenim, razglednim prevalom Čez klad-
je:ia in teče pod Gorenjo Studeno, prijazno 
podgorsko vasjo, dobro znano smučarjem, ki 
radi prihajajo smučat se po odprti, razsežni, 
gubasti Studeni dragi. Midva s Stankom pa 
sva šla v Dolenjo Studeno, k Pieriju. Kmalu 
sva bila tam, pri prvih hišah čedne, kaj sli-
kovite furlanske vasi, ki šteje kakih 50 og-
njev37, raztresenih med sadovnjaki po zeleni 
ravnici. Pozimi so pa tukaj za nekaj tednov 
brez sonca. Hladno je. A zdaj je bila lepa 
pomlad. Drevje je bujno cvetelo. V rosni 
travi so murni, mengeliči, ko če bi jim šlo za 
stavo, veselo čirili v brezštevilnem zboru. 
Pieri, to je furlanski Peter, je imel hišo za 
krajem vasi. Po poklicu je bil lovski čuvaj. 
Koščičast dolgin, suh ko plot, zgovoren vse-
znal. Gore, naravo je ljubil neznansko. Otro-
čen, imel je enajst otrok in bil predsednik 

50 V ital . l i t e r a t u r i in po zeml j ev id ih se j e za ta 
lepi v rh usta l i la p i sava : Cereschiat is . V p r e j š n j i h 
časih j e pisal v sak po svoje . Olinto Marinel l i j e 
r ab i l : Chiarasca t i s , Ceresciat is in celo ločeno 
Ceres — ciatis. (»I mont i del Fr iu l i in a l cune ca r t e 
geograf iche«, v rev i j i »In Alto«, 1916, s t r . 35). P reva l 
veže gorski dolini Avpa (ital. Val d 'Aupa) in S tu -
dena . Tudi za i m e Avpa — A u p a se t rd i , da j e 
slov. izvora . Tako le p iše jo : »Aupa, Slenza, S tu-
dena , P lamal ina , Bieliga, P rado l ina ecc. sono t u t t i 
nomi di or ig ine slava« (= vsa ta in še d r u g a imena 
so vsa s lovenskega izvora, Danie le Giovanni Pie-
m o n t e : »Pontebba al i ' a lba dei secoli«, n. m., str . 9). 

P r i n a s še p r a v i j o ponekod »ogenj« v p o m e n u 
ognj išče , hiša. Naša vas ima »50 ognjev«, to j e 
50 hiš. Na to sem se t u k a j za to spomni l , ke r j e 
t akšno g o v o r j e n j e še bol j v n a v a d i p r i go r j anc ih 
po Fur l an i j i . Ogen j = f u r l . fuc , množ . : fucs . 50 
ogn jev , 50 hiš = 50 fucs . 

okrajnega društva staršev številnih družin 
(»delle famiglie numerose«, bili so časi fa-
šizma). Je naju že čakal. Stal je v rožancih, 
veder in čil kakor zmerom. Utišal je psa, ki 
je začel kar neprijetno grča ti, pa k nama pri-
skočil, za prisrčen, prav planinski pozdrav. 
Po muravi so se lovili, zvirali, motili otroci. 
Eno je po vseh štirih okoli komaralo, drugo, 
nebogljenček, je šatral nerodno, na vso moč 
bečeč. Od večjih je eden sestrico nosil koba-
raški in z otrokom na plečih prešerno poska-
koval. Bratec se je spretno vesil po vejah 
košate lipe in vriskal, da je človeku ušesa 
glušilo. In so kopice delali, se kobacili, pre-
tvarjali, kakor da bi jim šlo za športno pred-
stavo. Oče se je samoljubno muzal, radoval 
se je nad zdravjem družine. 
V hiši je zajetna gospodinja kuhala polento. 
Z levico je močno držala velik kotel za uho, 
a v desni je imela dolgo kuhalnico, polentar, 
ki ga je krepko sukala po kuhi, da je kotel 
kar plesal nad ognjem in so venge hrupno 
porožljavale. Vešalo v kuhinji se je svetilo 
kot samo sonce. Posebno kotlenina. ker na 
njej je pravi ponos sleherne Furlanke. Vse 
je bilo snažno, vse v redu. Po glistih so bila 
skrbno razvešena otroška oblačila. Prijazno 
je mati vabila, naj počakava, da založiva z 
njimi. Toda nama se je mudilo naprej, v pre-
lepi pomladanski svet. 

Namenili smo se bili na Konjski Spik in Zer-
mulo. Zdaj se je pa nama Pieri opravičeval, 
da imajo popoldne zborovanje na občini, ki 
se ga bo moral udeležiti. »Kaj hočete, je re-
kel, družina je velika, treba si je pridejati, 
odvisen sem od njih.* Znak društva, ki mu je 
predsedoval, je nosil skritega pod zaslecem. 
Privzdignil je zavihek in ga je nama poka-
zal: »Razkazujem se z njim samo o posebnih 
prilikah.« Zmenili smo se, da gremo zdaj vsi 
trije na Prihod, on se bo vrnil s planine in 
pride po naju jutri zarana, da skupaj odri-
nemo naprej. Oprtil je puško, stopil še v hlev 
in kravšetoma navrgel plast sena, potem smo 
se odpravili veselo. Zdaj otroci vrišč zaženo, 
iz hiše jih pa mati plaši, da bo prišel sparkli, 
špic parkli z verigo, če ne bodo pridni38. 

» P a r k e l j , č rn i hud iček . Š p i c - p a r k e l j n a i m a j o tudi 
sosedni korošk i Slovenci . Več o p a r k e l j n u in špic-
p a r k e l j n u , zlasti o izvoru imena , gl. J . Navra f i l : 
»Slovenske n a r o d n e vraže in p razne vere«, Letopis 
Matice Slovenske, 1885, s t r . 153; 1892, s t r . 145. Gl. 
t ud i : P le t e r šn ik , pod geslom »parkel j« in t am na -
vedeni vir . 

(Se nadaljuje) 



M a j h n e g o r e — 

m o s t o v i k v e l i k i m l e p o t a m 
(Vrtaški vrh, 1898 m) 

S t a n k o K l i n a r 

Do Vratc smo se ravno prav ugi-eli, da so 
nam začele rojevati take stare misli po glavi, 
ki nas zmeraj razveselijo in napolnijo srce 
z radostjo. Človeku se zazdi, da je ves zagorel 
v silnem navdušenju nad samim seboj. Ko se 
spominja takega izleta, pravi, da je imel ve-
liko od njega. Vsa lepota, ki se razgrinja 
naokrog — brezmadežno ivje na drevju, va-
lujoče megleno morje in kristalno čisti beli 
orjaki pod modrim nebom — mu seže v tiste 
skrivne predalčke, kjer ima spravljenega sa-
mega sebe. Kakšno veselje, ko se po tednu 
tujega dela spet sreča s seboj! Glej, prav 
zato sta sredi tega kristalno čistega vesolj-
nega prostranstva načeli Olga in Borica ta-
jinstveno lepoto smrti — 
»Nič lepšega ni kot umreti sredi dela, ki ti 
je najljubše. Zame so doma v skrbeh, če grem 
v gore, ampak res ne vem, zakaj se bojijo. 
Sa j je vendar nalepši konec, če umreš tam, 
kjer si najraje.« 
Pogledal sem krog sebe po tihih macesnovih 
gajih. Snežni poprh jih je čisto na novo pre-
oblekel. Poleti pa se pase tu živina, veselo 
je in idilično, prav nič dotaknjeno od zaka-
jene civilizacije. 
Potem sem pogledal še vase: ali sem res že 
tako star. da sem pozabil na take stvari, ki 
jih omenja Olga? Kolikokrat sem že hodil 
tod, čisto sam, nihče ne bi preštel mojih sto-
pinj. In tudi meni, kadar sem tako samotaril 
pod velikim nebom, so v srcu gorela več-
nostna vprašanja. Ampak kje so že tisti časi! 
(Kako nedosegljiva si, mladost, v svoji čis-
tosti, ko rušiš in gradiš svetove! »Zreli« 
človek pa se duši v drobnih vsakdanjih 
skrbeh.) 
Vsaka lepa misel je sprožila drugo, pesniki 
so nam pomagali s svojimi klenimi verzi, kjer 
so bile naše moči preskromne. Nazadnje sem 
bil bolj vesel pogovora kot pa gorskega veli-
častja krog sebe; kajti to veličastje je bilo 
le še mogočen okvir prebujenja duha v nas 
samih. 
Navdušenje pa je vrelo v nas, ker nas je 
vzburkalo čudovito zmagoslavje. Skozi ju-

tranji mrak in ukleto meglo smo namreč ti-
pali po strmi poti navzgor k soncu; in nena-
doma se je nad nami razklenilo in z neska-
ljenega neba nas je oblila razkošna luč. Str-
mali so se zalesketale v ivju, krog nas pa so 
vstali ožarjeni mogočniki. Bilo je, kot da nas 
je nekdo iz somraka demonov povedel v zma-
govito svobodo. 
Zunanjega duška veselju smo si dali na za-
mrznjeni mlaki pod kočo. Križem kražem so 
pari nog drveli, se zapletali in spotikali na 
ledu, dokler ni nevarno počil. Tedaj seveda — 
švrk! k varnemu zavetju pri koči. 
Z Barbko sva hitro smuknila h klopci, misleč, 
kako sva ukanila druge, a nama je bilo kmalu 
žal, kajti klopca je bila v senci. Tudi Olga 
zraven naju je tarnala, da ni tu nobene po-
sebne vročine. Marjana in Simona, ki sta na 
tem izletu igrali veliko prijateljstvo, pa sta 
se ugnezdili visoko na deblu podrte smreke 
in ju seveda ni zeblo, ko sta bili toliko bliže 
soncu. Borica pa se je žrtvovala kot kurirka, 
ko je prenašala sir in suhe češplje od nji ju 
k naši skupini in bila zaradi te dobrote ob-
varovana mraza. Nagrajena pa je bila tudi 
s tem, da je na eni takih poti prva ugledala 
Mimico, ki je upehana in navdušena pritekla 
za nami. Zamudila je vlak, seveda! Zaležala. 
A rekla si je »Pozno še ni prepozno«, skočila 
pokonci, vzela pot pod noge in jo zmogla v 
poldrugi uri, medtem ko smo se mi mučili 
kar tri. Pa še kako je spotoma zašla v grdi, 
strmi hosti! Kar lasje so se nam ježili. 
Košata smreka pred bajto se je zrušila pod 
težo viharja. Imela je sama za cel gozd vr-
hačev, da so široko kot jadro prestrezali veter, 
a po deblu je bila prav romantično nadol-
bena in obkrhana od žoln. Kolikokrat sem se 
zatekel podnjo k zavetju! S prijateljem Mi-
lanom sva nekoč v slabem vremenu kurila 
in se sušila pod njo. Zdaj leži mrtva na tleh. 
grdo in nepopravljivo odlomljena. Kot da je 
odšel dober star znanec in odnesel s seboj 
leta, ki se ne vrnejo. 

Nisem si mogel kaj, da ne bi pomislil na 
Janeza, ki je zmeraj rad hodil z nami in še 
toliko izletov tako iskreno pomagal spraviti 
na noge. Danes ga je px-emagala lenoba. Vse-
skozi smo pogrešali v koloni njegovo živopi-
sano kapo z orjaškim cofom. Spomnili smo 
se tudi Darje, ki bi bila po svoji predsed-
niški dolžnosti prva poklicana, da se udeleži 
izleta, a ga je samo pomagala pripraviti, 
potem pa se je izgovorila na šolsko delo. Med 
nami tudi ni bilo Lučke, ki je že tolikokrat 
pokazala navdušenje v gorah in v pisani be-
sedi . . . Klavrno čepijo doma, buljijo v ne-
predirni oklep megle in nas imajo za kljukce, 
ko v takem lazimo okrog. Še sanja se jim 
ne, da je tu krog nas kot v pravljični deželi. 
(Prav jim je, kar žal naj jim bo; bodo vsaj 
vedeli za drugič!) 
Ko smo stopili na rob Celesnika, se je onkraj 
savske doline vstopila pred nas mogočna tri-
rogljata gora, do srede zasnežena. »Trisul,« 
sem pojasnil radovednim dekletom, »cilj naše 
himalajske ekspedicije. Trisul pomeni namreč 
trizobi ali trirogljati vrh.« Niso mi hotele 



verjeti. Skliceval sem se na svojo izvedenost 
v teh krajih in na učiteljsko avtoriteto. Nič. 
(Kakšna je danes mladina!) Nazadnje me ena 
razkrinka: »Kepa!« »Ke-pa!« sem se ponor-
čeval in spet niso vedele, če je ona zadela 
prav. V resnici pa sem moral pohvaliti njen 
dobri čut za orientacijo. 
Marjana in Simona sta se spet spravili na 
višave. Tokrat sta kot dve sinički občepeli 
na mišičasti viharnikovi veji. S takega orjaka 
je seveda razgled veliko lepši. 
Zajčje, lisičje in ptičje stopinje so nam kri-
žale pot. Sneg pa se je čedalje bolj udiral. 
Z žalostjo sem moral priznati, da me je samo 
Ida ubogala, ko sem prejšnji dan naročil, da 
je treba vzeti s seboj gamaše. Začela se je 
grenka plat izleta. Zlasti Stanka si je v svoje 
polškornje nasula snega, da jo je začelo sča-
soma pošteno skrbeti, kaj bo doma. Nekaj bi 
dal, da bi ne bilo tako. A sneg je kot usoda. 
Ne ubežiš mu, pa konec. 
»Poglejte no, zmeraj gremo za luno,« sem 
omenil za boljšo voljo in pokazal na kisli 
zadnji krajec. Visel je namreč nad Kukovo 
špico in se kot nalašč nastavljal na našo 
smer. »Zato so pa vsi tisti, ki mislijo, da so 
pametni, ostali doma,« je pripomnil zloben 
jeziček. Ozrl sem se. Navihano so se mi sme-
jale Boričine oči. (Oh, ta deklič! Ta sploh ne 
zna biti slabe volje. Zakaj se ne znamo vsi 
tako smejati!) 
Po vsem svetu je valovilo morje megle, s 
koroške strani se je v mogočnih slapovih pre-
lijalo k nam. Nad njo so kraljevali orjaki od 
Glocknerja mimo Triglava in Stola do Ojstri-
ce in Pece. 
Spet smo se pogreznili v meglo — kot bi padli 
v bombaž. Mahoma se je zaprla krog nas kot 
temnica in bili smo spet ujetniki. Tipali smo 
po grušču, otresali ivje, drveli po hosti. 
V srcih je žarel spomin na razkošje zgoraj 
in nam ga slikal v čarobnih barvah. 
Bolj ko je bila megla mrka in mračna, bolj 
se nam je odvzeta lepota pod modrim nebom 
odmikala v neresničnost. Zato je Mimi po-
dvomila: »Bogve, ali je še tako lepo zgoraj? 
Meni se zdi, kot da vse skupaj ni bilo nič 
res.« 
Prav je povedala. Vsi smo bili kot otrok, 
ki mu prepovedo delati gradove v mivki, 
potem pa sanja o tistih v oblakih in ne ve, 
ali so res ali jih ni. 
Toda eden teh gradov se nam je vseeno še 
uresničil: Peričnik. Orjaške čeljusti njegovih 
previsov so bile posejane z ostrimi zobmi le-
denih sveč. Bil pa je sila mogočen in bobneč, 
kot da se je posebej pripravil na naš obisk. 
S skale, ki visi nad brv, sem z nahrbtnikom 
odkrhnil zajetno ledeno svečo in si jo poslal 
na glavo. Potipal sem se, če sem še kolikor-
toliko cel, potem pa sem se kradoma ozrl, če 
je kdo opazil. Mimi me je obupno svareče in 
razočarano pogledala. Najbrž je slišala, kako 
votlo je zabobnelo? Ah, seveda je slišala. Kajti 
kar brž je sporočila tistim od zadaj: »Dajte 
dol nahrbtnike, da si tudi vi ne zbijete kako 
svečo na glavo!« 

Na povratku v Mojstrano smo si ogledali, 
kolikor se je pač dalo, kod smo čez dan ho-
dili. Globoko v srcih smo vsi čutili eno: da 
nas skupna pot veže v majhno duhovno dru-
žino s skupno duhovno dediščino. 
Kaj je sicer ostalo danes za nami. zdaj ko 
se bliža mrak? Bore malo na zunaj: tanka, 
komaj opazna sled na širokem, plečatem ob-
ličju gore. Veter jo bo zapihal in sonce oto-
pilo. 
A kaj je ostalo v nas? Široka, mogočna brazda 
veličastnega hrepenenja, ki se bo nekoč v tihi 
urici spet prebudilo, zaoralo v nas in nas 
gnalo k novemu zlitju z neminljivimi lepo-
tami. 

P i s m o u r e d n i k u 

Spoštovani tovariš urednik! 
Planinski Vestnik je v št. 1/1964 na str. 37 
prinesel zapis, ki zadeva domače dereze 
»UNIVERSAL« našega izuma. Bralec zve, da 
se je ta slovenski športni rekvizit preselil v 
Zapadno Nemčijo in da bo tako šlo ime na-
šega planinstva sedaj po vsem svetu. Ker je 
marsikdo sprejel to novico z mešanimi občut-
ki, prosim, da priobčite še naslednje pojas-
nilo. Zadeva je namreč tako značilna za našo 
gospodarsko neprilagodljivost, da je vredna 
javnosti. Čeprav majhna, bo mogoče le kaj 
pripomogla k iztreznitvam nekaterih naših 
gospodarstvenikov in k pametnejšim odno-
som naših industrijcev do onih, od katerih 
izvira vsa današnja osupljiva moderna civi-
lizacija, do iznajditeljev, novatorjev, racio-
nalizatorjev in seveda znanstvenikov. 
Te dereze so nastale v neverjetno napornem 
razvojnem delu v lepem sodelovanju iznaj-
ditelja z našim podjetjem »Utensilia«, pred-
vsem s takratnim ženialnim konstrukterjem 
samoukom mojstrom Tonetom Carmanom. 
Svoj čas pa so dereze »univerzalke« ne-
koliko prehitevale, kajti takrat je naša 
tehnologija materialov in njih obdelave 
bila še razmeroma zastarela, nemoderna. 
Tako se je primerilo, da je sicer dovršena 
konstrukcija v praktični izvedbi doživljala 
vrsto nepopolnosti. Zaradi takratnega odpora 
proti vsaki neodvisni tehniški kontroli izdel-
kov in zaradi takrat še veljavnega principa, 
da je za našega človeka dobro vse, karkoli 
industrija vrže na trg, saj konkurence ni ni-
kake, smo dobivali poleg dobrih izvodov tudi 
številne take dereze, ki so kazale napočene 
zobce, prekrhke zvezne trakove obeh polo-
vičk, vijake z navojem, kot da so leseni na-
mesto jekleni in celo take z luknjo vzdolž 
osi; elemente iz »dvojne« pločevine, take z 
zavaljanimi lunkerji, gumirane vezalne tra-



kove, ki jim je skozi gumi gledala vrvica 
prežgana pri vulkaniziranjui td. itd. - vrsta 
vprav neverjetnih pomanjkljivosti. Boj z 
njimi je bil brez upa zmage, ker nikdar mhce 
nikjer ni bil osebno odgovoren, iznajditelj pa 
le siten nebodigatreba brez pravic. 
Dereze so alpinistu predmet popolnega za-
upanja, saj od njih lahko zavisi njegovo živ-
ljenje Videl sem sicer že lepo vrsto po om-
1 enih in prelomljenih slovitih, konstrukcij-
sko pa sila tveganih derez »Grivel« zvenečega 
mena, ki n a n j ! prisega naša vrhunska garda 

podobno kot na »markerja« pri smuskih ve-
zeh Toda to dejstvo ne more opravičevati 
pomanjkljivosti domačega izdelka in mate-
X v Zaradi njih smo morali predvsem 
dvakrat spremeniti konstrukcijo zveznega 
člena do sedanje oblike, ki ima dva v vseh 
treh smereh premakljiva členka m hkrati 
omogoča poljubno natančno vzdolžno narav-
navanje. Vendar je pretežni del naših alpi-
nfstov s prav redkimi častnimi izjemami 
spričo gornjih nezanesljivosti zavzel do »av-
li ink« odklonilno stališče, krivdo pa prav po 
stari domači navadi naprtil iznajditelju na-
mesto izdelovalcu, po prejšnjem zakonu edi-
nemu lastniku iznajdbe (Jug. izn. st. 24) Ta 
pa se je napram iznajditelju izkazal se diu-
gače: da si iznajditelj ne bi prislužil gradov 
ali celo zgradil \veekenda, mu je za dva pro-
totipa. ki so ju naredili iz n a v a d n e pločevine 
vajenci s pilo, zaračunal vec kot 80 000 - ta 
kratnih dinarjev in tako po lepem tip eno 
slovenskem pravilu: »Ce nimam jaz, tudi on 
ne sme imeti«, kompenziral njegove iznajdi-
teljske dohodke. Tudi v tem se ločimo od na-
ših bratov, ki v takih primerih slede svojemu 
principu: »Kad ima on, treba da imam i ja.« 
Ce bi kranjska fovšija gorela . . . ! 
Ko pa je derez, dobrih in slabih, kljub vsem 
pomanjkljivostmi, le zmanjkalo je posredo-
valno podjetje »Planica-sport«, ki 3e medtem 
srečno doživelo stečaj - pokupilo pri »Uten-
siliji« še izmet derez kar na kilo in iz njega 
sestavilo še nekaj kompletov temu ustrezne 
kvalitete. Le-te so potem dali »Slovemji-
šport« v prodajo. S tem se je izdelek doma 
le še bolj diskreditiral in jeza na iznajditelja 
_ ne na producenta! - le še narasla. Dru-
žinske oblasti pa so mu zagrozile, da §a puste 
neusmiljeno zapreti na š tVopazova lnegaod-
delka umobolnice, če še kdaj kaj podobnega 
iznajde v domovini. 
V inozemstvu pa je stvar tekla drugače. Za-
nimivi model je t ja začuda hitro prodrL Kei 
so tja pošiljali vsaj kolikor - toliko piegle-
dane izdelke, so se ga brž o p ^ e l e razne ve-
like ekspedicije v svetovna gorstva. Tako je 
npr. francoska himalajska odprava na osem-
tisočak Makalu kot edini nefrancoski artikel 
v opremi imela naše dereze. To pri Franco-
zih že mnogo pomeni. Pohval od vrhunskih 
tujih alpinistov ni manjkalo in tako je iznaj-
ditelju bilo malo laže pri duši. Pokazalo se je 
tudi da so že polovične dereze izreden in do-
slej nepoznan pripomoček, zlasti v mešanem 
terenu srednje težavnosti in pri visokogor-
skem spomladanskem smučanju, lovu ipd. 

Prihajale pa so tudi posamezne graje ob pri 
merkih z gornjimi pomanjkljivostmi. Take 
S v a r se med alpinisti po svetu brz razvedo 
in so stvari mnogo škodile tudi zunaj naših 

Najbolj so se naših derez »Universal« opri-
jeli Nemci, ki jih vsaka tehnična dovrsenost 
ter originalnost na vseh poljih od vseh naro-
dov mlnda najbolj zanima, privlaci zeocara, 
da takoj sežejo po njej, jo študirajo, piesku-
šajo in gospodarsko izkoristijo, pa naj gre za 
še tako neznatne stvari. Drže se pac svojega 
principa 
»Kleine Fische, gute Fische 
kleine Fische. viele Fische« 
ali po domače: »Male ribice, dobre ribice; 
maleP ribice, goste ribice « Vedo tudi da je 
vsaka popolnost sestavljena iz n za vsaj 
enako popolnih nadrobnosti. Mi pa si hočemo 
predvsem velikih rib. Take pa se neglede na 
slabši okus rade usmrade. 
Ko je domače zaloge zmanjkalo so zaceli tu j 
lastniki inozemskih patentov teh derez _ rm 
sami nismo patentirali zunaj za to je bilo 
treba deviz - vse bolj in bolj pritiskati za 
robo, ki ie ni bilo. Vse, kar so zahtevali, je 
bila enakomerna kvaliteta in stalna možnost 
dobav. Prihajale so zahteve z ^ oda m ud 
z vzhoda, mi pa smo jih po vrsti metali v 
predal, po starem ne samo predvojnem pra-
vilu: »Metni u fioku dok se srnin.« Pai dal -
novidnih posameznikov pri »Planica-sportu« 
je sicer nekajkrat poskusilo organizirat pio-
zvodnjo nove serije, a so spneo nepremost-

ljivih težav, v resnici pa iz komodnosti m 
napačnih kalkulacij podjetja, čes da je do-
mače tržišče premajhno, morali dvigniti roke. 
Tako so hočeš nočeš napravili tudi tuji za-
stopniki in pustili patente propasti drugega 
za drugim, da ne bi izguba bila se večja. Na-
zadnje so se nepoboljšljivi ljubitelji »umver-
salk« pričeli obračati na iznajditelja osebno, 
naj jim kakorkoli že preskrbi po privatni 
liniji vsaj en, dva izvoda. Tudi teh je končno 
dokončno zmanjkalo. 
Pri predlanski seriji planinskih predavanj po 
Nemčiji pa so iznajditelja povsod toliko pri-
jemali za dereze, da je svetoval glavnemu 
nemškemu grosistu alpinistične opreme SA-
LEWA (8 Munchen 15, Thalkirchnerstrasse 
47) naj poskusi doseči z lastnikom produk-
cijskih" orodij tovarno >>Utensilio<< da le-1 a 
bodisi v kooperaciji iz nemških odličnih ma-
terialov dereze izdeluje kot polizdelke, bodisi 
vse skupaj proda v celoti kot skrajno rešitev. 
SALEWA se je takoj podala s svojim speci-
alistom - orodjarjem v Ljubljano. Prva va-
rianta je pri »Utensilii« naletela na gluha 
ušesa To je deloma razumljivo, kei e ta 
tovarna specializirana za izdelavo utenziliji za 
tekstilne tovarne in so njene kapacitete 
vedno zasedene do kraja. Imamo pa danes 
vrsto podjetij, ki so tehnično odlično opiem-
jena in zlahka izdelajo še kaj neprimerno 

zahtevnejšega, kot so te in take dereze. Le 
ljubf se nikomur ne, kljub vsem govorjenju 
o nujnosti izvoza za devize, produktivnost 
ipd. Drugod, še posebej pa pri Nemcih, takih 



komodnosti ne poznajo. V drugo varianto pa 
je »Utensilia« ugriznila takoj in prodala 
stara, zarjavela, že deloma nekompletna 
orodja za trdih DM 7000. SALEWA je najela 
se medtem upokojenega mojstra Čarmana in 
tako so naše dobre originalne domače dere-
zice z dušo in telesom odšle na tuje. Zakaj 
tako, to pa je novi lastnik nedvomno teme-
ljito preračunal. Ker so vsi patenti razen do-
mačega zapadli, nima novi lastnik prav ni-
kakih obveznosti ne do nas ne do iznajditelja 
Ko pa je le-ta — bolj za preizkus naše mo-
rale kot zares — poizkusil izterjati 28 000 din 
svojih efektivnih patentnih stroškov za zadnjo 
konstrukcijo zveznega elementa, pa seveda 
naenkrat ni bilo nikogar, ki bi mu jih mogel 
plačati. Po njegovi zaslugi za že odpisano 
staro zelezje lahko dobljenih 1 312 500 deviz-
nih dinarjev pa so prav lahko spravili v 
zep . . Res prav se godi naši industriji ob 
taksnih odnosih do iznajditeljev, racionaliza-
torjev m novatorjev kljub tako naprednemu 
novemu zakonu o patentih. Še tole: Ko je iz-
najditelj od svojega nikakor obilnega za-
^" fk? - . k i Pa se mu je takrat še zdel neso-
cialisticno velik, odstopil za takratne razmere 
znaten del v korist socialno ogroženim štu-
dentom elektrotehnikom, je doživel poluradni 
poyk: »Pri nas je socialno skrbstvo stvar 
države, ne pa posameznikov.« Povrhu so pri-
čeli smatrati ga za socialističnega milijo-
narja, celo v devizah. Sapienti sat, izučilo me 
je za vselej. 

SALEWA je svoj novi nemški prospekt z na-
šimi starimi risbami začela s tem, da je otro-
ka krstila z očetovim imenom — pri nas bi 
se temu reklo baharija — končala pa, da bi 
kar se da popravila nekatere stare slabe 
vtise, z naslednjima stavkoma: »Po 1 1957 de-
rez AVČIN v deželi njihovega nastanka 
•Jugoslaviji ni bilo več mogoče izdelovati Po 
1963 pa izdeluje in stavlja ta zanimivi model 
na trzisce SALEWA v Nemčiji.« Blamaža ki 
smo si jo pošteno prislužili. — s poplavo 
nase slave po svetu tedaj ne bo prida. Svoje 
lastne dereze lahko sedaj kupujemo v Nem-
čiji, za devize. Cena DM 47,90 cele, DM 33 — 
polovične po trgovinah. Za nas pa bo cena 
pri SALEWI tolažilna, grosistična: DM 22 — 
cele, DM 15 — polovične. 
Dobro pri vsem tem je edinole, da bo kvali-
teta sedaj odlična v vsakem pogledu; in da 
boš lahko kupil vsak element zase, ne pa 
kar cel bicikelj, če si rabil le pumpo, kot je 
bilo to pri nas. Ker so sedaj naše dereze po-
stale tuje, jih bomo mogoče pričeli celo ceniti 
in uvažati. 
Moje težko rojeno in vzrejeno duševno dete 
je tako sedaj smrti sicer rešeno, za nas pa je 
dokončno izgubljeno. 
Tako se je ponovno izpolnilo, kar smo že to-
likokrat čitali v naših časopisih in kar z 
ostrino britve zadene stari izkustveni srbski 
rek »Srbin izmislio, Švaba izradio!« 
S planinskimi pozdravi! 

vaš 
France Avčin 

M i s l i o b M a t t e r h o r n u 

F e r d o P o l a n i č 

Gora mi je govorila 
in njen govor je bil 
odmev mojih sanj. 

Bilo je avgusta. Odhajal sem v Švico. Ena od 
sanj je postajala stvarnost. 
Kako čudovite so naše gore in kako prelestne 
so njih strmine! Živijo z nami. veselijo se z 
nami m trpijo z nami. Drugače sprejemajo 
mene in drugače tebe, ki si tujec, ker se nisi 
z njimi rodil in ne ob njih rastel. V nena-
vadni veličini se mi bližajo, mi kažejo pot 
me navdihujejo z močjo. Takrat vem, da sem 
eno z domačo goro. Domača gora oživlja tudi 
ljubim N e m o r e m j i Po vedati, da jo 
Vse drugače je bilo avgusta. Šel sem v tuje 
gore in odhajali smo — bilo nas je več — 
iskat nekaj, kar smo vedeli, da ne bomo na-

T", J Z n i ' k i s m o j o d o m a Pestili. P a ne 
za dolgo in ne zaradi nezvestobe, le zato da 
bi tam še bolj zahrepeneli po tebi, draga 
domača gora. 
Matterhorn! Veliko sem prebiral in sanjal o 
tej gori — lepotici sveta. In v resnici samo 
sanjal. Zasijalo je sonce, ko sem se zbudil ob 
Riffelhornu, ki ga tako milo boža Rotenbo-
densee. Zasačil sem lepotico pri jutranji 
toaleti m jo brez sramu občudoval. Ogledo-
vala se je v jezeru, si sončila svoj obraz in 
ga zakrivala v tančico belih in nežnih obla-
kov. Sneg jo je odeval iz vseh strani, sonce 
se je plazilo po njem in oranžnordeča barva 
ji je dajala lepoto, ki je še nikoli nisem videl. 
Ce vidiš lepoto, jo hočeš imeti; če čutiš srečo, 
jo želiš vzeti; če se zavedaš, da je vse to 
samo trenutek, kličeš po večnosti in če spo-
znas, da vsega tega ni, trpiš, ker si brez 
konca nesrečen — človek poln upanja in poln 
prevar. Kdo bi pa tem mislim verjel, kdo ne 
bi vzletel tudi takrat, ko so krila težka, pre-
težka, da bi se mogel dvigniti v višine? 
Tako smo poleteli, zahrepeneli po lepoti po 
sreči, Lilo, Franček in jaz. 
V nahrbtnikih so vrvi, klini, vponke, dereze 
kladiva, h r a n a . . . Tovariši nas odvračajo od 
snubitve. Menijo, da je lepotica prehudo za-
ljubljena prav te dni v sneg in led; ne bo nas 
sprejela, ne bo nas pogledala in ne bomo 
videli njenega nasmeha. 



Popoldne je bilo, 26. avgusta. Spust po str-
mini Riffelhorna na Gorner-Gletscher. Po 
njegovih rebrih čez Furggengletscher na 
kofo Hornli. Noč je in rahlo £ 
podijo in ničesar ne vidimo. Lilo in^FraneeK 
kuhata večerjo, ki nobenemu ne disi. Vsem 
trem nam je v mislih samo ^ o vprašanje -
ali nas j u t r i s p r e j m e ali pa se bo bahavo 
razkazovala s svojo premočjo m trmasto 
kljubovala. . 
Bedimo in čakamo jutra. Ure so se po pol-
ževo vlekle, zdaj je štiri N e k a j metrov nad 
nami sta že dve navezi Nemcev. Vstop je za-
ledenel in počasi se vzpenjajo. Neučakani 
smo Ka j plezajo, če ne morejo hitreje! Toda 
n T lahko ; tudi mi se vrtimo, i š č e m o opnmke 
in tipamo za stojišči. Kmalu je. lažje. Vzpe-
njamo se varno, pa čeprav žvižga kamenje 
blizu glav. Nerodno je, ker imamo nekoga 
nad seboj. Končno pa, saj imamo čelade ki 
jim zaupamo. Ostenje je krušljivo, na mestih 
naloženo v prave zidove. Tem pa m zaupati. 
£ n je sicer lahko, le ko bi previdnosti 
n e S l o treba! Tu sem se spomnil opombe, ki 
to je nekdo nekoč izrekel: »Matterhorn je 
len če ga gledaš od daleč, ko se mu pa pri-
bližaš zgubi svojo lepoto.« Vendar sem takoj 
odganjal to misel, da ne bi bil razočaran. 
Lepo je namreč ljubiti tudi tokrat ko smo 
varani če le za to ne vemo in velikokrat si 
rajši zap fr a m o pred resnico oči samo d a n e 
W bili razočarani. Romain Rolland to misel 
tako izraža: »Boljša je zmota o d razocaranja 
če je le v dobri veri.« In o resnici teh besed 
sem se na Matterhornu ponovno prepričal 
Polni velikih želja smo n a p r e d o v a l i . Zdaj ob 
robeh stebrov, potem čez plosce pa skozi 
ozke kamine in spet po grebenu ob robu se-
verne stene, ki prevzame človeka s svojo 
molčečnostjo. Megla, ki se vedno bolj nabna, 
nam ne privošči jasnega pogleda. Napoveduje 
se nevihta. Visoko smo že in začenja se težji 
del plezarije. Naveza Nemcev je se vedno 
tesno pred nami. Druga je zaostala m je ne 
vidimo več. Morda se je obrnila. Težek del 
gladkih plošč. Varujemo, plezamo počasi na-
predujemo. Orientacija je vedno težja. 
Na ozki polici nas čakajo Nemci. Vrnili se 
Sodo. In mi? Vihar in sneg k. vedno bol 
naraščata, jemljeta upanje. Z m a g a s e a 
trga iz rok. In to zdaj, ko smo skoraj na vihu^ 
Vloženi trud. vsi napori in vsa ljubezen vse 
to bo zastonj. Ne, mi bomo sli naprej. Ali je 
to pametno? Siliti v smrt brez posebne boibe, 
brez zmage, brez trdnega upanja, da bos do-
segel cilj? Ničesar ne vidiš. Vse huje je 
veter takšen, da bi gore podiral, sneg se kakor 
z iglo zabada v obraz. Lice zmrzuje m kmalu 
ie kakor iz stekla. Prav tako kakor pred dnevi 
na Monte Rosi. Ne vem, kdo nas je obrnil, 
kdo končno zapoveduje; vem samo, da sesto-
pamo s težo v srcu. Vračamo se nekaj metrov 
Izpod vrha, od moje ljubezni, o kateri sem 

Ne m i r e me potolažiti misel, da sem bil na 
Monte Rosi, na P o l l u x u . . , To ni me, vse to 
ni nič! 

O sestopu govoriti je smešno, ker se težavnost 
še stopnjuje. Vse je zaledenelo, oprimkov n 

opov ni več. sneg pa se v slapovih spusca 
čez robove strmih sten. Ali se nam gora 
maščuje? Ne verjamem, le veter in sneg jo 
snubita, pa ne more misliti na nas. 
V koči Hornli smo dobro uro pred Neme 
Neko dekletce čaka svojega fanta ki je bil 
pred nami. Boji se zanj. Pa ni potrebno ker 
ga je gora zavrnila. Vrnil se bo, prav gotovo 

Tovariši nT Rotenbodensee so bili v skrbeh. 
Pretekla je že druga noč, nas pa ni bilo. ve-
selijo se naše vrnitve. Zavedajo se, da pri-
našamo nazaj polna srca ljubezni do nase 
drage domače gore m zeljo, da se ji kmalu 
vrnemo. 

I z B o h i n j a č e z K r 

v d o l i n o S o č e 

M i r a I v a n š e k 

Najmarkantnejš i vrh na Goriškem J® 
Vzdiguje se skoraj navpično iz Soške doline 
m-oti severu ločen od Jalovškega pogorja po 
Gornji Soški dolini in Trenti, od 
pogorja pa po bohinjskem podolju. Zato se 
v i d f s severa, posebno s Triglava kot samo-
stojen vrh. Zanimivo je, da so prvi turisti 
poskusili priti na vrh Krna z bohinjske 
s t r a n t kot pred sto leti na Triglav. Svetu je 
S a znana na jpre j bohinjska dolina FJvo tu-
ristično poročilo o Krnu imamo v »Mitteilun-
gln des osterreishischen Alpenvereines« 
letnik 1880: Dne 4. septembra 1879 je lezel 
nemški turist Gustav Euringer z bohinjskim 
vodnikom Jožetom šestom od Bohinjskega 
jezera Čez Škrbino na levo okoli Velikega 
vrha (Kuka). Muhavščka (Vel. Bogatina), cez 
Prehodovec mimo planine Duplje jezera m 
planine na Polju na vrh Krna. Hodila sta 
osem ur in pol. Sedaj je pristopen Krn od 
vseh strani. Primorski planinci se povzpno 
nan j iz Drežnice ali vasice Krn v t reh do 
štirih urah. Tudi mene je že večkrat zvabil na 
svo o plešo. Toda težko je ujeti v poletju tak 
dan, da se kaže krnska panorama v vsem 
svojem sijaju. 
Če bi me vprašali, zakaj pišem o Krnu potem, 
ko je že toliko naših planincev pisalo o njem, 
bi vam rekla, da zato. ker mi je srce prepolno 
in ne more samo zase zadržati vseh lepot, 
vseh doživetij. 



Opoldanski vlak me je potegnil skozi bohinj-
ske predore. Pisana množica šotorov, med ka-
terimi so se podili za žogo veliki in majhni 
ljudje, je motila tišino jezerske obale. Sonce 
se je ze močno nagnilo k zatonu, ko sem pe-
šačila iz Ukanca proti Savici. Stara znana in 
ljuba pot! Kolikokrat sem jo že prehodila 
sama ah pa z mladino, ki je s svetlimi rado-
vednimi očmi spraševala, kdaj bomo videli 
sumeči slap. Kopasti oblaki so sedali na Bu-
kovske planine in tvorili na modrem nebu 
se eno gorovje čudovitih oblik. Lahka mi je 
bila hoja po zaviti »mulatieri« proti Komni 
Na gorski sklop Hribaric se naslanjata na 
jugozahodni strani Komensko in Jezersko po-
gorje. Vlečeta se v lepem proti vzhodu od-
prtem loku, obdajajoč prostrano kamnito pla-
njavo Komne. Zgornja Komna z Jezersko do-
lino se proti jugozahodu razširi v Lepo 
Komno, a Spodnja Komna je na široko odprta 
proti Bohinjski dolini, v katero se spušča po 
strminah veličastne Komarče. Pred dobrimi 
• 0 leti so imeli Komno v najemu Sočani Na 
planini je bilo kaj živahno, saj je okrog 30 
pastirjev, razpostavljenih na raznih krajih 
paslo 3—4000 glav drobnice. Ce je kak turist 
v megli zašel, ga je pastir takoj našel in 
pripeljal na pravo pot. Ko pa je z večjo za-
kupnino dobil planino baron Born od Sv. Ane 
nad Tržičem. da bi tam gojil divje koze je 
dal napraviti na Komni polno poti". Te' so 
turista s številnimi križišči samo mešale Šele 
leta 1893 je bohinjec Ravhekar zaznamoval 
pot iz Soče do Bohinja. Pri pošti v Soči je 
nabil leseno tablo z napisom: CEZ KOMNO 
V BOHINJ — 10 ur hoda — SLOVENSKO 
PLANINSKO DRUŠTVO. Od tedaj so Sočani 
in Bohinjci med seboj še bolj trgovali 
Sonce se je poslavljalo od Podrte gore in 
Kuka, Ticarica z Jezerski dolini je pohlepno 
vsrkavala zadnjo dnevno svetlobo. Večer na 
planini. Krave so se vrnile s paše, željno so 
se napajale, saj na Lepi Komni je paša sočna, 
ie vode m. Neubrano pritrkavanje neštetih 
zvoncev se je zlivalo v eno samo veličastno 
pastoralno simfonijo. Bila sem v gosteh pri 
majenci. Domači in obenem skrivnostni so 
večen v planšarski koči. Ni lepšega ognja 
kot na ognjišču. Rdeči zublji rišejo pošastne 
sence po očrnelih tramovih. — Kaj se ob 
surovo stesani mizi ne pogovarjajo žalik-
zene? In tam v kotu pod pogradom, ne mr-
mrajo dolgobradi škratje, pripravljeni, da sa-
mohodcu kaj zagodejo? — Oh, ta bujna fan-
tazija, kako hitro te zanese v svet bajk ' 
Dobro, da so tu majerj i : Franca, Viktor in 
Slavko. Kaj hitro te postavijo v svet resnice 
saj prerokujejo konec bohinjskemu plan-
sarstvu, kadar bo starejši rod stopil v zaslu-
zeni pokoj. 

Jutranja zarja je rdečila nebo, ko me je na-
slednje jutro pastirjev klic spravil na noge 
Hitro sem bila nared. Pot proti Bogatinskemu 
sedlu je bila še v senci, Bogatin pa je že 
razstavljal svoje svetle cekine. Imeniten je 
Bogatin, v njem leže baje neizmerni zakladi 
zlata. Po Baumbachovih besedah odpira Zla-
torogov zlati rog te zaklade, Bohinjci pa tr-

dijo, da odpira vrata do Bogatinovih zakladov 
»roza mogota«,* ki raste visoko pod Trigla-
vom. Tudi Baumbach pozna »triglavsko ču-
dotvorno rožo«, ki zraste iz krvi ranjenega 
Zlatoroga in ga ozdravi, ako jo poje. Do Boga-
tinovega zaklada je zelo težko priti. Ce odpreš 
vrata s pomočjo »rože mogote», zazija pred 
teboj velikanski prepad. Na dnu leži kača s 
tremi glavami. Kdor ji odseka srednjo glavo, 
lahko vzame od zaklada toliko, kot potrebuje 
ce vzame preveč, ga teža zaklada prevrne' v 
brezmejno brezno, kjer žalostno pogine V 
Bogatinu je res velika votlina. Gotovo je da 
so poskušali razni klateži že večkrat kopati 
a nihče ne ve za gotovo povedati, da bi našli' 
kaj zlata. Domačini so zaman poskušali sre-
čo. Tudi bivša Kranjska industrijska družba 
je imela v Bogatinu svojo »svobodno rudo-
sledbo«. Odganjala je vsakogar, ki je poskušal 
na tem mestu kopati. V letošnjem poletju so 
člani Iehmcnega muzeja jeseniške železarne 
našli le zelezno rudo, čeprav je na tihem 
marsikdo želel, da bi naletel na pozabljeni 
zaklad. J 

Mladinsko zavetišče na sedlu je nudilo kaj 
žalostno sliko. Stavba je brez strehe, odnesel 
jo je vihar. Ključavnica na vratih pa Še 
vedno zvesto opravlja službo stražarja, čeprav 
so ljudje našli vstop kar skozi okno. 
Bila sem sama, a ne osamljena. Nikdar nisi 
osamljen, ce ne zgubiš zveze z vsem. kar ie 
okrog tebe. Saj si del celote, četudi si manj 
kot prašek v peščenem morju puščave Ze 
sem se spuščala proti ostankom vojaških ob-
jektov pod Peski. Prvotni namen, da grem 
preko Doličev in Peskov po sledeh krnske 
fronte iz prve svetovne vojne, mi je preprečil 
pogled na temne oblake, ki so se začeli ko-
pičiti z vseh strani. Ubrala sem raje pot mimo 
jezera. Vse večji in večji obseg je zavzemala 
črna ploskev oblakov in nenadoma se je 
močan veter zagnal vame. V valovih je nosilo 
dežne kaplje, zavijalo je v strmalih in vršalo 
v skalah. Trajalo je le kratek čas. Umirilo se 
je in spet je bil korak prožen. Skozi meglene 
zastore so se odpirala svetla okna zdaj tu 
zdaj tam. Se preden sem premerila planino 
Duplje kjer sta mežikala Dupeljsko jezero 
in mlaka, je ponovno zagrmelo in debele 
kaplje so me opozorile, da še ni vseh nevšeč-
nosti konec. 

Krnsko jezero! Bel planinski prod ga obdaja 
le na severni strani se lahko povaljaš v mehki 
travici. Na zahodni strani se mu je temno-
zelem gozdiček pognal prav do obale. Zve-
davo so se ogledovali vitki macesni v temni 
jezerski vodi. Pripovedka pravi, da je jezero 
brez dna. Nekoč so hoteli pastirji oprati v 
njem ovce, pa jih je neznana sila vse poteg-
nila v temno globino. Brez števila ribic zla-

J t
e- d a » r o ž a m ° g ° t a « ni ras la s amo v 
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tovčic vodo še bolj temni. Ruski taborniki 
so s letos postavili svoje platnene h i s i c e ob 
obal Kar zavidala sem jim prijetno domo-
van je . - V l i l o se je kot iz ^ a f a . Dovolj mi 
J? že bilo mokrote, ko sem po neka met h 
višine prišla na žametno zelenico, lepo za 
nkroženo pod steno Šmohorja. Peskov Ba-
?ogn c in Krna. To je planšarija P o H - S k n a 
e v samem zavetju visokih gora. Letos je 

bila videti prazna, le na pobočju Velikega 
Lemeža so se pasle ovce in blejali jagenjčki. 
Tu je bila nekaka predstraža avs tr i j sk ihpa-
si ni a nk v prvi svetovni vojni. Ita ljam, Ki 
so se vgnezdili takrat na samem vrhu Krna 
v tem odseku nikdar niso silili v dohno ^er 
jim to zaradi križnega ognja z L ™ « 
šmohorja ni kazalo. Prav v kotu planinskega 
riTŠnika ie zajet studenec. Izvrstna voda, ki 
S e k a Po ceveh v betonirano korito, se v 
vročem dnevu turistu kaj prileze. Pred mano 
se^e dvigala strmo v nebo razjedena piramida 
Krna Še slabi dve uri sta me ločili od viha. 
Tn na tam se mi je pogled ustavil na grmič-
kih ^Prde?Sa s l S a 3 i n dišečih klinčkov. Daleč 
nisem videla. Spredaj in zadaj s a s c j g 
in skala spajali v nepredirno sivino. Toda to 
me ni motilo. Poti ni bilo mogoče zgresitr V 
Srnent inah se je dvigala, s kamenjem obrob-
l j ena na obeh straneh. Tu skozi se je mora 
med obema vojnama tihotapiti dr.. Klement 

kadar se je vračal s slovenskih hribov, 
skr iva joč se pr« l orožniki, v domači Solkan. 
Gorski močeradi, znanilci slabega s e m e n a , 
s o s e v TvoTih črnih suknjicah gibčno pomi-
kali med ostrim kamenjem. Po opozorilu na 
skali da je v bližini voda, sem krenila s 
not čeprav me tja ni gnala žeja. Pozdraviti 
sem' hotela še tega znanca. Začudila sem se 
da tokrat ob izviru nisem našla nobenih 
ostankov ki bi pričali, da je nekdo izpraznd 
odvečno embalažo iz nahrbtnika 
s e m svojevrstno zadovoljstvo. Na Škrbim sem 
obTtala pred spominsko ploščo padlim boicem 
r r idnikove in Gregorčičeve brigade. Nemo 
f e pričala o Ježkih borbah tudi za ta košček 

slovenske zemlje. _ 
Burja je postajala vedno močnejša. Del ne-
vihte se je zapodil čez vrh, da je divje zaple-
salo po zraku se zavrtinčilo v meglah in na 
gosto se je vsula sodra. Pravzaprav b . s e m -
rala vrniti v prvo kaverno na Skrbim m po-
čakati. da se ta ples vsaj nekoliko^ poleže pa 
mi trma ni dala. Nisem se menila za vihar, 
čeprav me je nosilo, da sem le kdaj pa kdaj 
začutila tla pod nogami. Spomnila sem se^hu-
domušnega Janka Mlakarja, k i j e nekoč 
koči pod Velikim Klekom v prav takem vi e 
m e n u razdiral tako krepke o kraški burji 
™ k o zaloti ljudi na planem, jih nosi po zraku 
kakor perje, meče jih kar enega v diugega. 
Ce se pa dva okleneta, nese kar oba v zrak.« 
UgaTalo mi je. da živim sredi razbesnele na-
bave Večkrat se mi je dozdevalo, da vidim 
pred seboj vrh, pa sem se vedno motila. Le 
z n a j večjo težavo sem končno le prišla v Go-
miščkovo zavetišče. Ko sem vse to zmagala 
se mi l e rodilo v srcu občutje zmagoslavja 

in kaj je za človeka, razen ljubezni, lepše 

Uoanto na lepo vreme me je tudi naslednji 
dan prevaralo Iz megle in temine se je rodil 
S v tak dan. Gosta bela megla i e še vedno 
zakrivala vrh. Počasi sem se poslovila od 
vrha V moji duši je bil Krn lep m divjr 
Morda sem ga doživljala lepšega, kakor če 
b i g a gledala v soncu. Tisti hip pa sem želela 
da bi skoraj stala na njegovem vrhu tudi 

Izogibala sem se kamnite poti in stopala raje 
po mehkih blazinicah, čeprav so bile vse 
rosne. Niže megla ni bila tako gosta^ Oci so 
pile mirno lepoto planinskega okolja^ Hitro 
sem se spuščala proti sedlu, ki veze Kozljak 
s K r n o m Začudeno so me gledale na Robu 
dobro rejene tolminske krave. Belorjavi te-
lički so se plašili in zvoneč z drobnim: zvonci 
bezljali kakor brez uma sem in tja po pla 
ton Ker se kravam že od nekdaj raje na 
J roko ognem me je tokrat ta ovinek zanesel 
na svežo markacijo, ki je držala v Drezmco. 
Med potjo sem si ogledala m 
druge obrambne naprave iz prve vojne. Tu je 
S la očitno druga linija in italijanski topovski 
noložaji. Pot je peljala skozi gozdiček na Ko-
šer ice Pokošena trava in seno, spravljeno v 
kopah sta izparevala prijetno ostre vonjave 
Bilo bi Prav zabavno, če me ne bi s p e t m o č l 
droban dež in ne namakal že* itak spolzke potu 
Ker sem bila letos že večkrat deležna taKe 
mokrot™ sem potrpežljivo stopala po s -
mini to se z zadovoljstvom ozirala v vasico 
ood seboj. Ilovnate gozdne poti so bile zaradi 
dežja spolzke in po njih so ^ k r n s k i h 
velikanov brzeli majhni hudourniku » C m c i n 
čin Drežnica kje so kožice . . .« , mi je ujeio 
uho Nehote sem se ozrla, misleč da prihaja 
ta napev z Morozne, pogorja nad Drezmco 
kjer so nekoč bivale gorske vile - pa sem le 
s a m a na glas mislila! Oživeli so spomini ko 
s m T o r e d leti peli prav to pesmico z drez-
nTškimi fanti v krčmi sredi vasi. Tudi takrat 
je deževalo, pa nas dež ni prav nic motih 
Skrbno umito se je kmalu zasmejalo nad 
mano jasno planinsko nebo. Kamnita bliz-
nUca kf se i e ponekod zožila na kozjo stezo, 
me j e ob bobneči Reč id peljala iz Drezmce 
v Ladro. Srečala sem zenico in fantiča z 
Ibremno; (butaro dolgih prekel) na rami Za-
čudi™ sem se in že je padlo vprašanje, zakaj 
tako dolge? Topel nasmeh je zaigral staiki 
okoli nagubanih usten. Takoj je sledila raz-
laga" »Včasih je treba nositi »bremne« po 
strmini navzdol. Pri tem se en konec vleče 

Debele1 Š p T k f ^ e l e . š e od jutranjega 

^ e n f p 
1P nr šla v Ladro. Kratek obisk pri tov. Sav-
fiu znanem kobariškem gorohodcu me je 

spet spiavil v dobro voljo. V kobariskih va-
sfeah se mehka govorica domačinov zhva s 
šumenjem Soče in s tihožitjem cvetja na 
oknihTJ brajd ob steni. Moj načrt se m bil 
izpolnjen. Rada bi obiskala še rojstno vas go-
riškega slavčka - Simona Gregorčiča. To-



v a n s Savli mi je prav rad pokazal bližnjico 
do tja. Ko sva stopala po stezi za vasjo' so 
naju pozdravljale modrocvetne kompave V 
-Benečiji je takrat prvič votlo zagrmelo »Se 
pol ure ga ne bo!« me je brž potolažil. Poslo-
vila sva se. Urno sem jo ubrala proti Li-
busnjemu. Na žalost se Šavlijeva napoved ni 
uresničila. Za hrbtom je završalo, veter se ie 
ujel za vrhove dreves in začela je za spre-
membo padati toča. Zatekla sem se pod ko-
zolec kjer je že vedrila drobna ženica. Sedeč 
v mehkem dišečem senu, sva kmalu začeli 
živahen pogovor. Čeprav doma v hribih, se je 
čudila, da takole človeško bitje samo lazi po 
rokah s t r m i n a h i n t o celo z beležko v 

Nebo se je nekoliko uneslo. Treskalo je že 
daleč za Rdečim robom in rdeče strele so 
gotovo dajale Rdečemu jezercu pod njim v 
Luzmci se bolj rdečo barvo. Prečudovita je 

t 6 j n e v i h t i " S o n c e J e kradoma 
posijalo. Odprlo se je za planinami, v mehkih 
tonih se je zalesketala zelena površina opra-
nih nj iv in travnikov. Na zahodni strani na 
desnem bregu Soče, je zeleni travnati Ko-
lovrat kakor obzidje oklepal vzhodni del Be-
neške Slovenije. Spešila sem korak skozi 
Vršno naprej v vasico Krn. Okrog 20 hišic 
raztresenih po sončnem bregu Gregorčičevega 
»planinskega raja«, leži visoko nad doliSo 
Soče, prav pod očakom Krnom in njegovim 
ie malo nižjim sosedom Rdečim Robom Ta 
P r i J . a ? y

n a Planinska vasica je bila med NOB 
križišče partizanskih poti, ki so od tod držale 
na jug cez Bačo in Idrijco na Trnovsko pla-
noto na sever čez Krnsko Škrbino ob jezeru 
v dolino Lepene in na Bovško, na vzhod čez 
Bogatin v Bohinjsko kotlino in na zahod v 
Beneško Slovenijo in v Goriška Brda. Vasica 
n 7 J e * - trdna partizanska postojanka. 
Od tu si mogel gledati naravnost v globoko 
dolino Soče. O, kako so partizani ljubili ne-
besno modrino teh valov,. čeprav so jih ne-
štetokrat z brzostrelkami, pripravljenimi na 
she l v večernem mraku bredli. Kako so sa-
n j a n i , tiste dni o časih, ko se bodo mogli 
svobodno sprehajati po bleščeči cesti v do-

n?^h C e Z a! t e-? S °» S e t e d a j p l a z i I i v temnih 
nočeh pnsluskujoc trdemu koraku nemških 
patrulj . 
Tu okrog je hodil Gregorčič »kot kral j po 
planini visoki«, tu je pisal svoje mehke verze 
v J l e h o d i l s k r i v a t s v°. l° srčno bol 
mlaHn. t f P r e - W 1 P 1 'V a l e t a brezskrbne mladosti. Kako srečen in zadovoljen je bil 
dokler mu je bil domači k ra j ves njegov svet? 

Takrat mu je bil tisti svet, ki mu e zrelemu 
mozu vplival v čašo življenja toliko grenke 
Pijače, se tuj . Sam tako pravi v pesmici-
»Kar sreče sem na svetu vži l . . .« 
Glej tam doli, sive strehe Vršna, pesnikovega 
rojstnega kra ja ! Kako zgodaj je pesnik za-
slutil krvavi požar nad njegovo sončno Go-
riško. ».. , n tujce zemlje lačne vtopi na dno 
razpenjenih valov!« 
Kako dobro se počutim pri Gregorčičevih v 
Vršnem Pepca Gregorčičeva, pesnikova pra-
pranecakinja, mi je pripovedovala toliko za-

nimivega. Sedeč v »zagrebcu« (kotičku pri 
E ' , f m . s e ob njenem pripovedovanju za-
mislila v čase, ki so za mlade ostali le prav-

a -U1'a -Še i z S ^ o n o v i h časov je 
tiktakala. Soncm žarek se je prikradel na 
drugo steno Videti je bilo, kot da bi gore"a 
»fagla« (trska za razsvetljavo) in m e t a a 
V«£t S " 6 n a - . v i t r i n o s Pesnikovimi deli. 
Vsak de zapuščine je dihal. V trenutkih 
molka mi je fantazija pričarala živečega pe-
snika. Njegov obraz je bil tako žalosten ?n 
njegove oc, tako mile. Tudi pesnikovo mater 
i e m , n n H m i S h l 1 f S t a V i I a k Ognjišču. Visoko si 
je spodrecala krilo, da se vidi »mušik« ali 
»gusc« ali »čiklč« (iz prediva tkano spodnje 
krilo), bogato obrobljen s tremi rdečimi aH 

1 } r a k O V i - A J i s l u t i ' k a k « se bodo po-
znejši rodovi muzali, ko bodo slišali zgodbo 
o njenem prvem kuhanju prave kave? Pepca 
nn je tole povedala: »Pesnikov brat s e je po-
ročil z nevesto iz Libušnjega. Simon je za 
ohcet prinesel pravo kavo. Ker so ga dolž-

il0Sni h i i P i ' e ? k 0 n C
T ^ m S l a v j a k I i c a l e drugam, .ie m bil deležen. Ko se je drugi dan vrnil 

mu je mama potožila: »Veš, Simon, kavo smo 

Ž a s m e S 5 3 k U h a l i " -Pa š e s e d a- i " i meh k ™ Zasmejal se je pesnik, pri srcu pa mu je bilo 
hudo saj je spoznal, da mati v svoji rev-
ščini kave še nikoli ni videla, zato tudi ni 
vedela, kako se kuha. Trd je bil kruh V?-
sencev, v potu svojega obraza so ga pridelo-

Tudi o nastanku vasice Krna mi je Pepca 
pripovedovala: Pred mnogimi leti so p i f š l i 
iz Ka rmje trije možje s culo na rami Utru-
jeni od dolge poti so sklenili, da si končno 
postavijo streho nad glavo in uredijo prijazno 
družinsko ognjišče. Začeli so graditi hiše na 
gmajni Strancevo. Vrsenci (kot se sami ime-
nujejo) so jih spodili, češ da je to njihov 
pašnik. Pustili so gradnjo in odšli v bližino 
slapa Volarje. Tudi tu jih niso pustili Ker 

t u g o ^ . i n drva, so jih pregnali še 
dlje Trojica se je ustavila šele visoko nad 
gozdom, da jih tudi od tam ne bi prepodili 
lam, pri današnjih Ivančevih so si zgradili 
domove prvence. Počasi so se družine mno-
žile in postavljale nove hiše. Razstreseno so 
stah domovi. S svojimi belimi stenami so 
bleščali v soncu, se ozirali po gorah okrog in 
po dolini spodaj. Sama kmečka kraljestva z 
bogastvom gozdov, s travniki in pašniki n j i -
vami in sadovnjaki. Prostran in lep svet, toda 
bel kruh tam ni rasel. Otroci so pasli živino 
po jasah, prepevali in se veselili življenja 
kakor murni na travniku. Ljudje so živeli 
svoje vsakdanje življenje v večnem delu 
Znali so bolj molčati kot govoriti. Nekaj t r -
dega je bilo v njih. Še ljubezen je bila zadr-
žana in se ni mogla sprostiti. In vendar je 
tudi v njih bilo žarko srce. Starci so posedali 
in samevali poleti pri svojih čebelah, pozimi 
v zapeckih. Ko so se otroci zgnetli okoli njih 
so se jim odprla brezzoba usta. Svet resnič^ 
nosti se je mešal s svetom prividov in sanj 
Na mogočni kmečki peči se je v zimskih 
dneh, ko so zunaj tulili vetrovi, porajal nov 
lepši svet. »Pomrli so rodovi Karnijcev le 



ime vasi je po njih ostalo. A slovenski rod 
Gregorčičev pa je tu in bo ostal-,« J e zaklju-
čila Pepea svoje zanimivo pripovedovanje. 
»Prtenikl« (nihalo pri uri) je zopet začel me-
riti čas, ki se je zame med najinimi kram-
ljanjem ustavil. Prisrčno je bilo slovo od 
Pepce. Kako resnične so pesnikove besede: 
»Moj dom je lep, moj rod krepak!« Po stezi, 
kjer se je »raven postavila pokonci«, sem 
utonila v dolino. S pogledom sem poiskala 
vasico Kamno, blizu nje je bilo videti -kot 
belo miniaturo most čez Sočo. Kmalu sem 
bila na cesti. Od tam me je avtobus odpeljal 
v Tolmin. V mislih sem še enkrat prehodila 
vso pot in obenem pozdravila ves venec meni 
tako ljubih gora. 

Nikar, nikar ne povprašuj, 
kaj žene me naprej; 
nikar, nikar ne preiskuj, 
v planinski ra j poglej! 

(S. Gregorčič) 

T e h n i č n i ž e l e z a r s k i m u z e j 

Ž e l e z a r n e J e s e n i c e 

v J u l i j s k i h A l p a h 

A l e k s a n d e r R j a z a n c e v 

Od 25. julija do 8. avgusta 1963 je trajala 
raziskovalna akcija v Julijskih Alpah, ki jo 
je po načrtih opravila ekipa Tehničnega že-
lezarskega muzeja. Namen akcije je bil pro-
učitev rudišč železnih rud, predvsem bobov-
cev, način rudarjenja v preteklosti ter hidro-
geokemične in biokemične prospekcije že-l e z a - * 
Tehnični muzej Železarne Jesenice je s to 
akcijo prevzel nalogo, da bo s terenskimi pre-
iskavami in dobljenimi rezultati, vzorcev dal 
znanosti svoj delež. S tem naj bi bila izpol-
njena vrzel o genezi, morfologiji in tehnični 
uporabnosti bobovca — železne rude. iz ka-
tere so nekoč pridobivali slavno noriško že-
lezo. v. . . . T 
To je bila do sedaj največja akcija v Ju-
lijskih Alpah in dopolnilo terenskih pre-
iskav ki jih je pred 114 leti izvedel zname-
niti geolog plemeniti A. Morlot, švicarskega 
rodu. za K. K. geologischen Reichsanstalt na 
Dunaju. . ,. 
V Julijskih Alpah smo iskali tudi odgovor 
na nekatera vprašanja, ki so v zvezi z an-

tičnim železarstvom, katerega izvor sega v 
8. stoletje pred našim štetjem. Področje Po-
kljuke nam je nudilo široke perspektive pri 
proučevanju človekove dejavnosti pri oglar-
jenju, rudarjenju in pridobivanju surovin za 
priklado železni rudi ter gradnjo vetrnih peči, 
v katerih se je talila ruda. Na tem obsežnem 
področju so sledovi preteklosti in izhodišče 
velike železarske evolucije na Gorenjskem. 
Predvsem Bohinj je bil povezan z več kot 
2500-letnim železarstvom. Njegov konec je 
povzročil požar v Boh. Bistrici leta 1890. 
Na dolgi poti, ki je obsegala področje Po-
kljuke. Fužinarske planote s Triglavskim po-
gorjem in področjem Komne, smo se sre-
čavali z lepotami prirode. katere zgodovina 
je povezana z geomorfološkimi strukturami, 
ki so se krojile od zemeljskega srednjega 
veka do konca ledenih dob. Julijske Alpe — 
dno prastarega morja Tetide (Tethys) so nam 
dale mnogo gradiva pri proučevanju sekun-
darnih rudišč železnih rud. 
Za izvedbo naših nalog smo poleg železnih 
rud zbrali še dopolnilno gradivo, kot so ka-
menine, zemlje in vode. V gozdnem pasu Ju-
lijskih Alp smo zbrali mnogo vzorcev smre-
kovih iglic za biokemično proučevanje železa, 
kar bi nam služilo pri študiju orudenenja po-
sameznih sektorjev. V prav isti namen smo 
zbirali tudi vzorce humusa, ilovice in zemlje. 
Proučevali smo stare rudne kotanje, »rudna 
polja«, jame in brezna ter kraške pojave. Vsa 
opazovanja in material smo sproti okarakte-
rizirali. beležili v dnevniku in vrisali v po-
sebej zato namenjene geografske karte. S 
seboj smo imeli merilne instrumente in pre-
nosni kemični laboratorij za preiskave voda. 
Ena od zahtevnih nalog je bilo ugotavljanje 
ledinskih imen v zvezi z rudarjenjem, ome-
njenih v starem arhivu, ki ga ima Tehnični 
železarski muzej, Državni arhiv v Ljubljani 
in navedbe po Hacquetu, Pittoniju in Mull-
nerju. Pri tem tudi nismo mogli mimo pre-
lepih planin, saj so tesno povezane s pre-
teklostjo drvarjenja, oglarjenja in rudarjenja. 
Vsaka planina je bila drugo prebivališče bo-
hinjskega ljudstva. V lesenih stanovih in nji-
hovi opremi se odraža neprecenljiva etno-
grafska zakladnica. 

Naša 11-članska ekipa, ki je raziskovala pod-
ročje Julijskih Alp, je bila specializirana, 
zato je imel vsak član svojo zadolžitev, le 
v večjih akcijah smo vsi sodelovali, tako npr. 
pri odkrivanju in raziskavi rudarskih jam. 
Izhodiščna točka naše odprave je bila Mrzli 
Studenec, kjer smo se mudili od 25. do 30. 
julija. V tem času smo preiskali Rečiško pla-
nino, greben Kokošinjca, Berjanca, Veliko 
Voklo in Belo planino. To področje naj bi že 
v antičnem času železarstva v Bohinju obi-
skali rudarji, saj ima bobovec s tega pod-
ročja iste kemične lastnosti kot bobovci naj-
deni v Studorju, kjer so bile prve bohinjske 
talilnice železne rude. 
Zaradi obširnega področja, ki spada pod 
okrilje Pokljuke, smo raziskovali dalje v 
dveh ločenih ekipah. Pot prve ekipe je tekla 
takole: Kranjska dolina, severoseverozahodno 



od kote 1229, kota 1246, Lepa kopišča, Meja 
dolina, Klek, Zmrzlica, Medvedova konta, 
Planina Lipanca in nazaj na Mrzli Studenec. 
Na tem obširnem terenu smo našli le malo 
bobovca. vendar pa znatne primere drugih 
oblik železne rude. 
Od vseh vzorcev iglic, vode in zemlje s Po-
kl juke je vseboval največ železa Klek. kar 
govori v prid orudenenju. Vidne so tudi vr -
tače in morene, katerih podlaga je dachstein-
ski apnenec. 
Pot druge ekipe je šla čez Jerebikovec, pla-
nino Javornik, Medvedovec, Medvedovo 
konto, Planino Lipanco iz Rudnega polja. Na 
vsej poti smo sledili železno rudo in globoka 
naravna kraška brezna. Tudi opuščene in pre-
rasle pralne mlake za rudo smo našli na tem 
področju. Največja rudarska dejavnost v pre-
teklosti je bila v Medvedovcu in Medvedovi 
konti. Na planini Lipanca smo našli lepe pri-
mere bobovcev. Področje planine Lipanca je 
bilo že zgodaj obljudeno, znameniti arheolog 
dr. V. Šmid omenja najdeno konico brona-
stega bodala, poznejša izkopavanja Šlibarja 
pa so odkrila številno zbirko keramike. 
Prva ekipa je raziskovala močvirje zahodno 
od Grajske planine z namenom, da najde 
mesto, k jer so za časa Kranjske industrijske 
družbe obstajala šotišča za bohinjske fužine. 
Druga ekipa pa je proučila teren okrog Mes-

novca. V različnih višinah so se našli številni 
primeri bobovcev in drugih železnih rud. 
Tretja ekipa, ki se je zbrala pozneje, pa je 
šla v smeri planine Javornik do Rudnega 
polja. Južno od kote 1317 je več rudnih kopov 
in sledi ogljarske dejavnosti. Rudno polje je 
glede na število rudnih kotlov in količine že-
lezne rude upravičeno dobil svoje zemlje-
pisno ime. Ruda s tega področja vsebuje ca 
60 % železa. 
28. julija smo šli vsi skupaj proti Spodnjim 
Gorjušam, Koprivniku, Babni gori nad Jereko 
in Babni gori pod Jereko. Na južnem delu 
Hribarice, nad koto 995, smo raziskali jamo, 
iz katere so nekoč pridobivali rudo za fu -
žino v Bohinjski Bistrici. V jami, ki je glo-
boka 30 m, smo našli rudarsko leščerbo, v 
globni 25 m pa železno rudo. Na Babni gori 
smo našli sledove rudarske dejavnosti in 
nekaj zanimivih primerov gomoljastega pe-
ščenjaka sekundarnega nastanka. Svoječasno 
so pri teh rudnih kotlih uporabljali mlako 
za pranje rude, t. j. izločitev jalovine. 
Posebno nas je zanimala skalnata votlina na 
južni strani Babne gore, jugozahodno od Je-
reke. Ves ta predel je prazgodovinski in po-
memben tudi zato, ker je tod v bližini k ra j 
Dunaj pri Jereki, ki je t ret je nastarejše mesto 
antičnih železarskih postojank. Pri jami, ki 
z železarstvom sicer nima nič skupnega, so 

Bobovec z Rudnega polja Foto: E k s p o r t - p r o j e k t 
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Lipanca Foto: R j azancev 

vidne sledi prejšnjih izkopavanj. Ta jama je 
služila morda že ledenodobnemu človeku, za-
gotovo pa v nemirnih časih ob razpadu rim-
skega imperija. V 19. stoletju so v jami našli 
rimske novce. Jama je v dachsteinskem 
apnencu, v apnencu tik pod vhodom v zgor-
njo jamo so fosilni ostanki školjk in alg. 
Naslednji dan smo raziskali Rudno polje. 
Španove jame in predel okoli Mesnovca. 
Mnogo zanimivih primerov železnih rud in 
zemelj smo našli pod Mesnovcem. Na goz-
darski cesti, med kotami 1388—1421, smo si 
ogledali »Snežno jamo«, ki je naravnega iz-
vora in prav prijeten hladilnik za pregrete 
obiskovalce. Cesta je zanimiva še posebej 
zato, ker se na apnenih presekih vidijo po-
nekod korale, polži, školjki in morske lilije. 
Bobovec smo sledili vse do Mlak. Na samem 
kraju, na Mlakah pa smo odkrili precejšen 
komplekse železne rude (psevdomorfoz). 
V spremstvu logarja Ravnika z Rudnega 
polja smo si ogledali kraška brezna in star 
jašek na Mesnovcu. Rudarski jašek je zasut, 
okrog njega pa je še dobro viden kameniti zid. 
30. julija smo raziskovali še brezno na Jere-
bikovcu, popoldne pa smo se selili na pla-
nino Uskovnico, preko Rudnega polja in pla-
nine Praprotnice. Tu pa tam v morenskem 
materialu se je našla železna ruda. Na sami 
planini Uskcvnici pa smo našli lepe primere 

bobovcev. Železna ruda se sledi vse do niž-
jega predela, po imenu Lom. 
S planine Uskovnice smo se naslednji dan 
v zgodnjih jutranjih urah selili proti Toscu. 
Velemu polju, Krstenici do Planine pri Je-
zeru. Na tej poti do planine Krstenice ni bilo 
bobovcev, le nekaj redkih izjem psevdo-
morfoz na Velem polju smo našli. Izredno 
lepe kalcitne kristale pa smo našli na Toscu. 
Na Jezercah smo se ustavili in si ogledali 
vodni sistem, pravo čudo neznanega gradi-
telja. 
Kmalu se nam je od daleč prikazala planina 
Krstenica, kjer smo pričakovali veliko novih 
odkritij. Ena ekipa je ostala na Krstenici, 
ostali pa so šli naprej do Planine Jezero. Na-
slednjega dne smo preiskali velik kompleks 
zemlje, končno pa smo le našli vzhodno od 
planinskih stanov na kraških tleh mnogo že-
lezne rude. To je bilo eno od že dolgo iskanih 
starih rudišč bohinjskih fužin. 
V naravnih vrtačah med prstjo in ilovico smo 
našli lepe bobovce, kosovno rudo in hematit. 
Nekaj primerov bobovcev je bilo zlepljenih 
z apnenim gruščnm v brečo. Od tu, kjer so 
nekoč kopali bohinjski rudarji, smo preko 
Voj gledali dolgo pot prejšnjega dne. Kako 
lep je ta kraški svet, ves poln skrivnosti, bo-
gastva, smrti in življenja! Vsaka stezica je 
košček trdega življenja v zgodovini bohinj-
skega ljudstva. 



Foto: Rjazancev Krstenica 

Med bobovci in pod stanovi smo našli šte-
vilne primerke fragmentov keramik, s po-
močjo katerih bomo morda ugotovili čas ru-
darjenja in življenja na planini. V smeri 
proti koti 1717 smo našli material, ki je sličen 
materialu v keramiki. Kaže. da so na planini 
posodo potemtakem kar sami izdelovali. 
Druga ekipa je šla na Dedno polje, na kraj, 
kjer smo že pred enim letom iskali bobovec 
za poskusno taljenje v Studorju. Tudi tam 
smo med bobovci našli fragmente keramike, 
ki so bili slični s fragmenti antične železarske 
postojanke na Ajdovskem gradcu pri Bitnjah. 
Bobovci z Dednega polja so zelo zaobljeni in 
precej temne barve ter vsebujejo 60—70 °/o 
železa. Iz takih bobovcev smo pri poskusnih 
taljenjih v Studorju dobili v dveh vetrnih 
pečeh prav enako železo, kot so ga poznali 
antični železarji. Prav to pa nas je tudi vo-
dilo v Julijske Alpe v želji, da bi našli še 
več takih nahajališč in morda pri tem od-
krili še kakšno zanimivost v zvezi z železar-
skimi Karni. 

Ko smo se vračali s planine Krstenice, smo 
na planini Lazu srečali tretjo »etnografsko« 

ekipo pri Goldnerjevem stanu iz Studorja. 
Ko smo posneli in zrisali stan, smo se odpra-
vili proti Planini Jezero. Blizu planine smo 
našli med prstjo drobne raztresene bobovce. 
Lepota planine Jezero nas je navdušila. Je-
zero je zelo bogato z ribami. Vzeli smo vzorec 
vode iz Jezera za kemično preiskavo. 
Nad planino Viševnik, skozi sedlo med Stu-
dorjem in koto 1759 smo se ustavili pri dveh 
jamah. Eno so izkoriščali nekoč bohinjski ru-
darji za fužino v Stari Fužini, drugo pa ver-
jetno zaradi stalnega snega ne. Jama. v ka-
teri so rudarili, je kraškega izvora. Rudarji 
so jo pri kopanju rude močno razširili. V 
jami je še danes ruda. Kot dokaz za rudarsko 
dejavnost pa smo v njej našli dele lestve, 
podesta in lesen vitel. Jama v dachsteinskem 
apnencu je nudila opazovalcu pogled v pre-
teklost. Občutek groze in pomilovanja nas je 
navdajal zaradi težkih pogojev, v katerih je 
delal tedanji bohinjski rudar. 
V skalnati razpoki je bila ožgana trska in 
ogorki, ki so bili edina razsvetljava globoko 
pod zemljo. Težko je reči, kako so delali — 
leže, kleče ali na pol sključeni. Vsekakor v 



Foto: R j a z a n c e v 



zgodovini bohinjskega rudarstva take pri-
mere redkeje srečujemo, ker je bilo rudarstvo 
večji del površinski kop. "««mvo 

S planine Jezero smo krenili 3. avgusta v 
smen proti dolini Triglavskih jezer skozl 
Dedno polje, preko Ovčarije v podnožje T,-
cance Na poti od Ovčarije do koče pri Tri-
£ I

k h J e Z e n , n a S j e P^dvsem očarala 
' bo J G " e k d a n j e zatočišče Karnovpred 

4. avgusta smo krenili skozi dolino Triglav-
skih jezer. Na poti smo si ogledali okamenele 
amonite pri Velikem črnem jezeru, pod Ze ! 
" a , r C ° P r velik apnen blok, na katerem so 
bih zlepljeni bobovci. To je pomenilo, da so 
bobovci se vedno na Zelnarici in dospejo J 

, , n a sekundaren način. V dolini Tri-
f r Z f l J^Z-er b o b o v c e v n i- N a Jbo l j rudonosen 
apnenec Ticanca, kar je razvidno iz njene 
skalnate strani proti jezeroma. Tičarica ie 
močno limonitizirana, vendar v grušču bo-
bovcev m Pri jezeru Rjava mlaka smo našli 
negaTvo ia ° S O V l i m ° n i t " k i j e h ^ o t e r m a l -
Več železne rude je na poti pod sedlom, na 
severni strani Vodnikovega Vršaca, na De-
beljakovi poti pod Kanjavcem. Sledimo prosto 
kosovno limonitno rudo in močne limonitne 

Nad planino Viševnik - pred rudnim breznom 

S t a t a S ? n , a J P £ e n C U V ° b I i k i r ^ v k a s t e skorje. Nedaleč proč, kjer se nahajajo jurske nla*« 
ki jih oklepa dachsteinski apnenec ?ežPi de-
bela žila, ki je podobna na prvi pogled man 
E V 1 r u d v P o z n e j e s e j e 

buje »psevdomanganova ruda« 24.25 »/o železa 
m samo 3 75<Vo mangana in da nas je oce! 
nitev na oko prevarala. 
Na Kanjavcu pa smo našli lepe primerke 
bobovcev ki so po kemični strukturi podobni 
onim s Triglava in Vernarja. Debeffalrova 
Pot je pravi užitek za geologi in mine aloga 
saj se v ogromnih terasah na jde marsikaj za-' 

W t d s e k u j e I e p o ^ ^ 
J f f i T i S S S f S b & Z * ? . X 
notfV<f P r

0 t S K a k i h 5 0 ™ Pod križiščem gorsk h 
poti s Triglava na Dolič in Planiko smo v 
visim 2600 m, v rdečkasti zemlji med d?obd 
apnenca našli bobovce. To je bilo presene-
čenje m nova naloga za geologe, ki bodo 
raziskovali nj ih nastanek in oblikovanje 
Bobovci velikega Triglava so precej drobni 
ne večji od leče ali žitnega zrna in i S 
^ S P . r j a v e barve. Vsebuje o 
ca. 58% železa in 0,28 »/o mangana. Proti vrhu 
do Aljaževega stolpa, v višini 2800 m smo 

n e k a J manjših primerkov limonitne že-

Foto: Ria7annm. 



lezne rude in opazili na apnencu r javkaste 
skorje limonita. Ob 6.15 z ju t ra j smo dosegli 
najvišji cilj naše odprave — Triglav 
Po Ist poti smo se vrnili nazaj na Dolic Med 
potjo smo na mulatjeri našli še mnogo lepih 
primerov kristalizirane železne rude v ap-
nencu Na Doliču, okoli križišča proti ̂ Do -
liču—-Sedmera j eze ra -P lan ika smo odkrili 
veliko bogato nahajališče crnobarvnega bo-
bovca s ca. 60 "/o železa. 
Pot nas je vodila preko Hribaric nazaj do 
koče pri Triglavskih jezerih, odkoder smo se 
6 avgusta preselili na Planino na Kraju. Rude 
nismo našli, pa tudi studenci so bili suhi, 

o da nismo mogli ničesar zbrati^ vzorcev 
S Planine na Kra ju smo po mul u sh na 
Bogatinsko sedlo, od tam pa na planino Gov-
S Med potjo smo si ogledali razvaline vo-
jaških utrdb iz prve svetovne vojne, tako kot 
na Doliču smo tudi tu našli številne drobce 
od granat. Pod Bogatinom smo zasledili nekaj 
kosovne železne rude, medtem ko bobovcev 
nismo našli nikjer. Namesto bobovcev smo 
m i koti 1737 v višini 1620 m našli prelepa, 
zaobljena, raznobarvna polirana kremenova 
7 r n a k i so prava redkost v Julijskih Alpah. 
Vmes smo našli tudi nekaj limonitne železne 

Naslednjega dne smo šli do Lepe Komne k 
Lanševici Pri Lepi Ruši smo našli v močno 
v r t a S t e m svetu gomoljast limonit. Bobovcev 
pa nismo mogli nikjer zaslediti. 
8 avgust je bil konec nase poti, ki je diza a 
zdaj k Črnemu jezeru, preko Komarče in 
k izviru Savice. Pri Črnem jezeru smo vzeli 
vodo Sn tako zaključili z ^ " d ^ p o 
Vse je bilo zanimivo, ves cas, in povsod lepo, 
prelepo. 

Ludvik Zorzut 

Pomladne slutnje 

Semčica drobna,^ veš, tanko drobiš, 
a nam se le zdiš, , . 
da tvoj glas kot pozavna nas drami, 
pomlad, da je že za gorami. 

Planinica sončna - tam v dalji blestiš, 
a nam le od blizu plamtis, 
da odjek tvoj nam dušo pretrese, 
da spev na vrhove nas nese. 

Življenje na kratkih le valih letiš, 
a nam večne želje budiš, 
da s starostjo še nismo odpeli, 
da bomo sejali še, želi. 

»Vesoljstva igračke, narave smo večne otroci... 
In gremo — zares, ne le v prispodobi — 
Kot kamenčki v igri, skoz roke mnogih igralcev 
v metežu sil, ki se z nami igrajo. 
Da zginemo v nič in da nas puste 
" y ob strani, 
kadar z igro končajo.« 

Omar el Khayyam 
(Naishapur-Khorasan) 

71ati žarki lijejo na spomladanske, še bele 
gore, ko v pobočjih pod Fratami zelene mladi 
macesni in bujno odganja prvo cvetje V 
breg se vzpenja stezica, njen konec je nekje 
v soko Zgoraj, k jer se kot umito poganja k 
nebu sivo skalovje: skoki stene Po«, kammi 
na grebenu se bleste poslednje strehe dolgi 
S e l i jeziki se spuščajo v dolino po razbitih 
grapah. Jatica oblačkov se podi proti zahodu 
iz prostranstva gozdov se tu pa tam požene 
mladosten vrisk. Baj ta s plan ne, k je r v boju 
za obstoj nehuje drevje, mežika v svet z od-

si^se predajal takim in po-
dobnim mislim. se Poln neznanega h r e p e n e l a 
sam in v družbi podajal v gore in si želel, 
da bi vso to lepoto doživljal spet m spet 
Ze v rani mladosti si rad prisluhml besedam 
svojega brata in ga pospremil do temačnih 
b u Z v t h lesov v osrčju Zaplate, s k u p a j smo 
se podili po Šmarjetni gori, se podajah na 
Sv Jošt in se prebijali skozi enajsto solo 



plezanja v skalah in zidovih kranjskega Škr-
Jovca, v dolini Kokre in Drulovki 
Prvi koraki v svet gora okrog Kranja so mo-
rali biti skromni: prek Tenetiš, Trstenika in 
Babnega vrta ali čez Bašelj ter Kališče na 
Storzic, s kosom kruha v žepu. Zakrpane no-
gavice so poskrbele, da ni šlo brez žuljev in 
da je bil podvig tudi preizkušnja samozata-
jevanja ze od Kokrice dalje, pa vse do po-
vratka v prvih popoldanskih urah 
Tako si spoznaval svojo domovino in jo vzlju-
bil, da se ti ni bilo težko opredeliti, ko je — 
izdana in zasužnjena — poklicala k odporu 
tudi tebe. 
S tebi lastno gorečnostjo in podjetnostjo si 
prek akcij mladinskih trojk in zapora v Be-
gunjah prijel za delo kot aktivist-ilegalec v 
gorah na Koroškem. Pota, ki si jih ubiral sam 
m s fanti soborci iz Koroškega odreda, so te 
P o t 1 * V

c
n f d r a posute, na Obir, po dolinah 

Roza, v Sele, v Celovec in Beljak. Po težkih 
bojih, v hudi zimi si moral ponovno presku-
šati napore internacije in se končno ob osvo-
boditvi poln načrtov vrnil v rodno mesto 
Srce te je gnalo v gore in PD Kranj je tako 
pridobilo zvestega, neumornega organizatorja 
in načelnika AO. Vsesplošna materialna rev-
scma ni zaustavila ne tebe ne tistih, ki si jim 
z iznajdljivostjo in predanostjo utiral noti 
proti vrhovom. 
Bili so naporni časi, a kljub temu lepi. poleg 
dela za skupnost si znal poiskati tudi dan 
dva, da bi jih prebil v stenah in grebenih ' 
Plezal si v Kamniških in Julijskih Alpah. Kot 
pravi planinec si bil srečen povsod v gorski 
naravi. Po prvi ponovitvi Jugovega stebra 

f 6 k d a j T a Č a l k s t a r i m k a n c e m 
Zaplati, Tolstemu vrhu. Prav tak si ostal 
ko si se po skalaških smereh prebil na Špik 
v- n t u ^ g l a V u T u r e V D a c h s t e i n u . Nizkih in 
Visokih 1 urah so ti dajale nove spodbude in 
izkušnje ter ti omogočile, da si se pred šesti-
nu leti z veliko prisebnostjo rešil iz plazu. 
Jti te je s Storziceve Rame prek zaledenelih 
3 m ° V n 6 S e l V Z a h ' e P P ° d O l j s k i m 
Preblisk konca v gorah te ni preplašil Slei 
ko prej si jih obiskoval, gradil nove objekte 
skrbel za stare domove in koče ter našel časa 

% Z t61° C?1"Ugih š P ° r t n i h organizacijah. 
Ni se tako dolgo, odkar se ti je v družbi 
gorskih reševalcev iz Kranja izpolnila dolgo-
letna zelja. Konec avgusta lanskega leta si 
£ z a I tudi poslednjič stal na vrhu 
Mont Blanca, cil in dobre volje 
Vem dragi Tine, koliko moči in sil je še bilo 
v tebi mnogokaj si še želel ustvariti in do-
seči. Kako radi bi doživeli, da bi to dosegel 
Z i T S T i t k a j ' k o s i l e n a r a v e niso v naših rokah. Vse je bilo storjeno, vse pre-skuseno; tvoje življenje pa je moralo usah-

Ob preranem mladem grobu so se razšli tvoji 
prijatelji in znanci od vsepovsod. Zagrnila 
te je zemlja in zasulo cvetje. Ne bomo se več 
siecali, si stisnili roke, se pomenkovali o tem 
m onem. Drobček nas samih je s teboi v 
grobu, a gore, ki so nas združevale nekdaj 

ostanejo Ponosno in iz spoštljive oddaljenosti 
zro na tvoj zadnji dom vsi tisti vrhovi, pri 
katerih si bil tolikokrat v gosteh 
Ko nas bodo pota povedla t ja gori, ko bomo 
v dolini kovali načrte in premagovali težave 
Dos v mislih pogosto naš gost 

pozdrav" 2 3 V S e i n l 6 P ' P 0 s l e d n j i P^ninski 
Pavle 

PLANINSKI KOORDINACIJSKI 
ODBOR V MARIBORU 

Odbor povezuje 15 društev, med njimi jih 

skoSeTAM * T*8*" S a T m ( m a t i č n o " Poštar-sko TAM, Železničar, MTT, Kozjak), zunaj 
mesta pa so planinska društva v Rušah. Slov 
Bistrici Poljcanah, Ptuju, Ormožu, Ljuto-
meru G. Radgoni, Majšperku in M. Soboti 

J £ v 5 \ a p i ' i l a L 1 j e zastopnike teh 
društev sklical predsednik odbora, delavni in 
požrtvovalni planinec prof. Ivan Šumljak. 2al 
je bilo na sestanku komaj šestero društev 
iz mesta MTT in Kozjak, od vnanjih M. So-' 
bota Ormož in Ruše, matično mariborsko 
diustvo pa je zastopal sklicatelj sam Ta ie 
poročal, da se koordinacijski odbor slabo uve-
ljavlja. Bil je v osebnih stikih z vsemi 
društvi, predaval, pozival k pismenim poro-
čilom o delu, vendar odbor nima pri društvih 
prave veljave. Poglavitni problemi društev 
S ° ^ r Z ^ V a n j e P° s t° i ank. Posebno velja to 
za PD Maribor-matica. Na področju mesta 
Manbor je nastalo 5 društev, vendar z ramen 
matičnega nobeno ni hotelo prevzeti nobenega 
gospodarskega bremena. Nekatera društva 
tudi ne najdejo poti do mladine niti do va-
jeniške niti do šolske. 
Kaj nas lahko uči tak-le sestanek? Najprej 
to, da smo se na koordinacijske odbore 
»uradno« spomnili nekoliko pozno in ko smo 
z njimi ze imeli neke izkušnje, glede na 
uspehe pravzaprav skromne. Danes so spričo 
upravno političnega razvoja in samouprav-
ljanja verjetno bolj na mestu koordinacijski 
občinski odbori v mestnih občinah, adapti-
r a ! u P a ^ b l s e m o r a l i elastičneje na občine 
spioji. Za ta sestanek v Mariboru je dalj-
značilna njegova izoliranost, saj na njem ni 
bilo nobenega predstavnika občine, njenih po-
litičnih organizacij, vrhovnega telesno-vzgoj-
nega cinitelja, kaj šele sindikatov oz. konfe-
rence za oddih in rekreacijo. Ce koordina-
cijski odbor sam nima veljave, bi moral iskali 
oporo v tistih družbenih činiteljih. ki odgo-
varjajo za oddih in rekreacijo delovnega člo-
veka in ki jim tudi ne more biti vseeno, kako 
bo za to družbeno pomembno dejavnost upo-
rabljeno planinsko premoženje, katerega 
vrednost znaša več milijard (170 koč in 
domov, blizu 5000 ležišč, povprečna njihova 
zasedenost pa komaj 8,08 %). Ce je TAM ma-
riborski planinski matici »vzel« ' 1300 članov 
(in se dobro, da jih je!), je bilo vsekakor 
upravičeno pričakovati, da bo prevzel tudi del 
ekonomskega rizika mariborskih planinskih 
domov. Res je, da ima ta delovna organizacija 



(TAM) že »Zarjo« (v vrednosti 37 milijonov 
d i n _ podatki so bili dani na sestanku, op. 
pis.), da morda to zanjo že zadostuje, vendar 
primer kaže, da bi se zaradi vsega tega mo-
rali usesti za okroglo mizo prej navedeni ci-
nitelji in sklepati o nadaljnjem gospodar-
jenju z vsem tem, kar na Pohorju stoji de-
lovnemu človeku in tujcu na razpolago. Konec 
koncev gre za gospodarjenje s pokrajino, za 
nič drugega kot za to, kar je bilo zgrajeno z 
našimi žulji, z znojem našega človeka. Ne-
smiselno je stanje, da se alarm zaradi finanč-
nega stanja PD Maribor-matica ne upošteva 
kot alarm namenjen vsem, ne pa samo red-
kim društvenim delavcem, ki jih je alarm 
zajel na odgovornih položajih v društvu. 
Navzoči zastopniki društev so sodili, da bi 
morala PZS to stvar krepkeje vzeti v roke in 
pomagati društvom, ki imajo podobne težave 
z upravljanjem koč in njihovim vzdrže-
vanjem. Na Pohorju pa je še posebna naloga 
v zvezi s turističnim razvojem, saj pomenijo 
planinske koče popestritev uslug domačim in 
tujim turistom. Ce pa jih že hočemo urediti, 
potem moramo tudi določiti vsaj primernej-
šega investitorja. Ce pa to zares želimo sto-
riti, je na mestu resnična delovna koordina-
cija in gospodarska integracija ali vsaj koope-
racija v prostoru, za katerega gre, na Po-
horju. 
Sicer pa je bil sestanek kljub vsemu spod-
buden: PD Ruše se v svojem gospodarstvu 
v glavnem opira na znano ruško tovarno, 
Murska Sobota oživlja planinstvo na svojem 
terenu in zbira sredstva, da bi našim Pa-
noncem omogočila doživetje Alp, prav tako 
Ormož, ki ga je zastopal mladi Meško iz La-
honec, zastopnik planinske družine, ki se v 
celoti z navdušenjem posveča temu, da bi 
čimveč ljudi iz središča naših vinskih goric 
doživelo srečo gorništva. ^ q . 

HRVATSKI PLANINSKI JUBILEJ. L. 1964 
poteka 90 let, kar se je v Zagrebu ustanovilo 
»Hrvatsko planinarsko društvo« prva pla-
ninska organizacija na slovenskem jugu. IO 
PSH je sestavil program za proslavo te ča-
stitljive planinske obletnice. Program obsega 
propagandne in manifestativne prireditve in 
razne akcije na terenu. Ker je ustanovitev 
IiPD vezana na Klek, bo na Kleku zlet pred-
stavnikov vseh republiških zvez in funkcio-
narjev hrvatskih planinskih društev. Pod Za-
vižani na severnem Velebitu bodo priredili 
zlet za vse jugoslovanske planince. Tu bodo 
tedaj tekme v orientacijskem pohodu za vso 
Jugoslavijo. Odprli bodo tudi »Jubilejno pla-
ninsko pot po Velebitu«. V načrtu imajo tudi 
mednarodno srečanje mladih planincev na 
Velebitu in Tjentištu, odpravo na Kavkaz ali 
Pamir in »Smotro planinske mladine Jugo-
slavije« v Samoboru. 
Med prireditvami omenimo: Spominsko pla-
ninsko razstavo v Domu na Kleku; 15 slo-
vesnih akademij po društvih; javno emisijo 
»Mikrofon je vaš«, posvečeno planinstvu; 

centralno planinsko razstavo v Zagrebu itd. 
Izdali bodo posebne »Biltene«, vodnik po Ve-
lebitu in fotomonografijo »Planine Jugosla-
vije«, končali pa tudi film o Velebitu. 
V Biltenu 1964/1 najdemo okvirni program 
akademij, ki naj bi jih priredila društva v 
Osijeku, Varaždinu, Splitu, Samoboru, Za-
grebu, Reki, Gospiču, Karlovcu, Zadru, SI. 
Požegi, Ogulinu, Krapini, Pakracu, Jaški in 
Daruvaru, dalje primerne teme in predavanja 
za uvodni govor na akademijah. 
Za jubilej so uvedli tudi »pionirsko značko 
sposobnosti« za mladino od 8. do 14. leta. S 
tem nameravajo dvigniti število mladih čla-
nov, jih vzgajati in jih za uspehe skromno 
nagraditi. Več društev je že ustanovilo pla-
ninske šole, v katerih dobivajo pionirji na j -
potrebnejšo planinsko izobrazbo. 
In še nekaj statističnih podatkov o hrvatski 
planinski organizaciji: Imajo 67 društev, od 
teh je 12 v Zagrebu. L. 1963 so ta društva 
združevala 12 810 rednih članov, 5468 mla-
dincev, 3197 pionirjev, skupaj 21 485. Samo 
dve od teh društev imata nad 1000 članov 
(PD Velebit v Zagrebu 1144, PD Zagreb isto-
tam 3704). Mesto Zagreb ima preko 7000 včla-
njenih planincev. 

SEZNAM PREDAVANJ IN FILMOV, ki jih 
propagandna komisija nudi za planinsko pro-
pagando po društvih, je bil vsem društvom 
razposlan, obenem s pogoji, naslovi preda-
vateljev in ostalimi potrebnimi podatki za 
organizacijo predavanj. Da bi bilo obveščeno 
čim več članov o teh možnostih, v naslednjem 
navajamo naslove predavanj in filmov: 

PREDAVANJA: 

Skozi Nepal na Mont Everest; 
Na Triglav in v njegovo soseščino; 
Svet okoli Velike planine in Krvavca; 
V naših stenah; 
Od Savinjskih Alp do Dolomitov; 
Na strehi Evrope; 
Prva jugoslovanska himalajska odprava 19b0, 

200 diapozitivov, tekst Kunaver-Mahkota; 
Prva jugoslovanska himalajska odprava 1960, 

200 diapozitivov, tekst Keršič-Debeljak; 
Flora naših gora in varstvo gorske narave, 

150 diapozitivov, tekst in slike prof. dr. 
Viktor Petkovšek; 

Naša alpinistična odprava na Kavkaz; _ 
Od Triglava do Ohrida (dr. ing. France Avcin); 
Kamniške Alpe; 
Slovenija v barvah (z Julijskimi Alpami); 
Odkril sem Švico; 
Lepote ameriških kanjonov; 
Skozi Italijo v Severno Afriko; 
Triglavsko pogorje; 
Po deželi polnočnega sija; 
Nevarnosti v gorah; 
Iz Sfinge na Mont Blanc; 
Naši podvigi na Kavkazu; 
Obisk v Durmitorju in njegovi okolici; 



Po smučiščih Komne in Matterhorna; 
Od Ljubl jane do Aten; 
Gorska in ostala jezera Slovenije v podobi 

in besedi; 
Nanos v sliki in besedi; 
Cvetje v Triglavskem narodnem parku; 
Užitne in neužitne gobe naših krajev; 
Hodil sem s kamero po slovenski zemlji; 
Drevo v borbi z gorsko naravo; 
Po neuhojenih poteh zadrskih otokov; 
Po ravninah in gozdovih severne Evrope; 
Človek in gora; 
Gore — vir zdravja in nevarnosti; 
Pomen in delo gorske reševalne službe; 
Kamen in zemlja — Biokovo in otok Susak; 
V domovini karnatskih ribičev; 
Srečanja ob jadranski obali; 
Lepote slovenske zemlje; 
Po gorah in dolinah; 
Narava je mojster barv; 
Obisk v Juli jskih in Savinjskih Alpah v vseh 

štirih letnih časih; 
Morja široka cesta — Od Trsta do Boke Ko-

torske; 
Pomlad v Grčiji — Potovanje na Jugu Bal-

kanskega polotoka od Šparte do Soluna; 
Kulturne lepote narodov petih kontinentov 
Doživljal sem gorski svet (z glasbo); 
V stenah Mont Blanca; 
Himalajska odprava 1960; 
Znani in neznani Hvar; 
Etna — najvišji ognjenik Evrope; 
Naši nacionalni parki; 
V labirintu Kornatskih otokov; 
Po hribovitih kraj ih Jadranske obale in 

otokov; 
Od Velebita do Julijskih Alp; 
Sarajevo in njegove planine; 
V Dolomitih; 
Kulturni spomeniki Dalmacije od Zadra do 

Dubrovnika; 
Srečanje na mednarodnem festivalu gorniških 

filmov in gornikov v Trentu (Italija) — 
z glasbeno spremljavo; 

Kanin, gora ob meji; 
Samobnrsko gorje in kulturni stiki Hrvatov 
s Slovenci. 

so razmeroma zelo visoki. Društva so dolžna 
najkasneje naslednjega dne po predvajanju 
filma vrniti filme PZS ali na naslov, ki jim 
bo sporočen, ker bodo sicer morala plačati 
penale 1000 din. 

FILM TRIGLAVSKE STRMINE: 

Planinska zveza Slovenije je za 70-letnico 
slovenskega planinstva obnovila ta prvi slo-
venski celovečerni normalnotračni igrani film, 
posnet leta 1932, in ga opremila z glasbo. Film 
je prodala podjetju za izposojanje filmov 
»Vesna film«, ki ga bo posredovala kinopod-
jet jem za javno predvajanje. Društva, ki bi 
se zanj internirala , na j se za to obrnejo na 
domače kinopodjetje. 

SMUČARSKI TURNI IZLETI 

Pri PZS obstoji komisija za turno smučanje 
z nalogo, da goji zimske smučarske ture in 
s tem oživlja klasično smučarstvo. Poznavalci 
tega in modernega upravičeno trdijo, da mo-
derni razvoj smučarstva pomeni njegovo osi-
romašenje. Komisija je skupno z agencijo 
Kompasom pomladi 1964 priredila naslednje 
smučarske izlete: 
1. 28.-29. marca: Vršič—Sleme (event. Moj-

strovka)—Tamar. 
2. 4.—5. aprila: Komna—Krnsko Jezero— 

Krn—Komna. 
3. 1 1 . — 1 2 . aprila: Krma—Kredarica—Krma. 
4. 18,—19. aprila: Sedmei-a Jezera—Hribarice 

(Kanjavec)—Velo polje—Krma. 
5. 25.-26. aprila: Kanin—Prestreljenik—Kr-

nica—Bovec. 
6. 9,—10. maja : Kanin—Prestreljenik—Krnice 

—Bovec. 
7. 16,—17. maja : Krma—Kredarica—Za Cmi-

rom—Vrata. 
Za vse izlete so bili brezplačno na razpolago 
gorski vodniki. Vsako skupino so spremljali 
tudi člani Gorske reševalne službe. 

FILMI 

1. V soncu višin — kratki črno-beli film; 
2. Po Triglavskih poteh — kratki barvni film; 
3. Vzpon — kratki črno-beli film; 
4. Reševanje ponesrečencev v gorah s po-

močjo sodoDne reševalne opreme — pet 
kratkih črno-belih filmov; 

5. Trisul — zapis* prve jugoslovanske hima-
lajske ekspedicije — kratki barvni film. 

Predavanje vsakega film?. t ra ja povprečno 
15 minut. Vsi filmi so normalnotračni (35 mm) 
in jih je mogoče predvajati le " kino dvo-
ranah. 
Filmi so društvom brezplačno na razpolago, 
vendar pa so jih dolžna sama prevzeti pri 
PZS in jih tudi sama vrniti. V nasprotnem 
primeru smo primorani zaračunati vse stroške 
v zvezi z dostavo ali dvigom filmov, k ; ~>a 

OBČNI ZBOR PD MOZIRJE 

Občni zbor tega skoro najstarejšega društva 
v Sloveniji, ki je lansko leto praznovala 
70-letnico obstoja, se je vršil 7. IV. 1964 v 
Mozirju. Poznalo se je dokaj plodno delo v 
lanskem jubilejnem letu, navzočih je bilo več 
ko polovica vseh članov, kar je v sedanjem 
času dokaj redko. 
Po izčrpnih poročilih društvenih funkcio-
narjev, iz katerih je bilo razvidno delo društva 
v minulem letu, se je razvila razprava o se-
danjem delu, posebno pa še o bodočem delu. 
Člani so razpravljali o vseh stvareh, ki so 
v zvezi s planinstvom, posebno pa še, kako 
bi še bolj poživeli obisk gora, ki iz leta v leto 
pada. 
Ustanovljen je bil tudi mladinski odsek, ki 
bo takoj začel z delom, od začetka s krajšimi 



turami v okolico Mozirja, pozneje pa tudi v 
Kamniške. Nadalje je v delovnem načrtu do-
ločen tudi skupinski izlet v Julijske Alpe in 
pa na Triglav, ki se ga bo udeležilo 15 članic 
in članov našega društva. Markacijski odbor 
bo na novo markiral poti, na katerih so se 
markacije izbrisale, oziroma so na kakšen 
drugi način bile odstranjene. Tudi za tečaj 
ozii-oma za seminar za gorsko stražo, ki bo v 
Logarski dolini, se je prijavilo 10 članic in 
članov. 
V načrtu so tudi razna planinska predavanja 
z barvnimi diapozitivi. 
Po vzdušju in debati, ki je bila na zboru, se 
je videlo, da se je v to društvo vrnila prava 
planinska pomlad. Na čelu društva bo kakor 
tudi lansko leto tov. Martin Zaje, ki je s svo-
jim nesebičnim delom dokazal, da je vreden 
voditi društvo še naprej. M AUBREHT 

ALPINISTIČNO — SMUČARSKI 
TEČAJ PD JESENICE 

V času od 24. I. do 2. II. 1964 je priredilo je-
seniško PD smučarsko-alpinistični tečaj na 
Vršiču. Tečaja se je udeležilo vsega 30 mla-
dincev in mladink PD Jesenice. Cilji tečaja 
gorskega ali turnega smučanja, po možnosti 
so bili predvsem gorniški, proučitev osnov 
nekaj vzponov in izletov — vse na smučeh 
— in vzgajanja v gorniškem tovarištvu. Vre-
me je bilo ves čas tečaja idealno, zato je bila 
možnost za dosego postavljenih ciljev vse-
stransko dana. Administrativni vodja tečaja 
je bil tov. Milan Polak, tehnični vodja pa 
moja malenkost. Priložnost, ki jo je nudilo 
vreme, sva izkoristila do zadnje meje. 
Meja je bila seveda mladost tečajnikov in 
njihova sposobnost. Povprečna starost okoli 
16—17 let, najmlajša Irena okoli 10 let, naj-
starejši, menda Matija, okoli 20 let. V glav-
nem v vsem začetku, z izjemo 5—7 dobrih 
smučarjev in treh dobrih alpinistov. 
Mala Irena je že kar s postaje v Kranjski 
gori nesla smuči v naročju, kakor punčko. 
To breme smo ji vzeli, ker sicer ne bi videla 
Vršiča. Pri Eriki je sledil prvi pouk, kako 
si privežeš smuči z motvozom ali s palicami 
za vlek, da jih ni treba nositi. Zvečer na Vr-
šiču, po štirih urah hoje, je sledil pouk, da 
močni in vztrajni ne smejo drveti naprej, 
nasprotno, kot zadnji naj pazijo na mlajše 
in slabše. 
Zaradi velikega števila tečajnikov in še po-
sebno zaradi različnega nivoja znanja po-
sameznikov je nastopil problem, kako učiti 
vse te mladince, da bodo čim več odnesli 
s tečaja. Problem sva rešila s tov. Polakom 
tako, da sva grupo razdelila v boljše in slabše 

smučarje. Vsako jutro smo odšli vsi na vad-
beni prostor na plaz pri Tičarjevem domu, 
tu sem pokazal šibkejši grupi, kaj naj vadijo, 
bolj izurjeni so pa odšli z menoj vsak dan 
na nov pohod ali turo. Slabše je prevzel 
tov. Polak in vadil z njimi. Na teren smo 
odhajali vsak dan od 8 do 12 ure in popoldne 
od 3 do r/ž 6 ure. Tisti, ki se je opravičil, da 
je preutrujen ali bolan, je lahko počival tako 
dopoldne kakor popoldne. Teh primerov je 
bilo izredno malo, vsi so se trudili, razen 
dveh izjem, ki jih je pozneje tov. Polak poslal 
domov. 
Smučanje v gorah se lahko močno razlikuje 
od smučanja na travniku npr. v Kranjski 
gori. Zato je tudi poučevanje v turnem smu-
čanju nekoliko drugačno od navadne smu-
čarske šole. Kristijanije v velikih strminah, 
na ledu in mehkem snegu, ne narediš vedno 
s tisto elegantno lahkotnostjo kakor na po-
ložnem travniku. V gorah, v strminah gre 
vse bolj robustno, gibi niso odmerjeni na 
centimetre natančno. No, in te tehnike sem 
učil svoje varovance, robustno obračanje v 
hudi strmini, kjer je, poleg krmarice in so-
razmernega čepenja, zelo važen element 
močna razbremenitev, včasih tudi s pre-
skokom. 
Prvi dan šole dopoldne sem se podal s px-vo 
grupo na Glavo nad Šitami, na višino 2100 m. 
Hudo strmino smo premagali v poldrugi uri 
in pol, pogledali Gross Glockner v daljavi in 
vso zbrano množico gora v okolju in že smo 
se pognali navzdol. V silnih strminah pod 
Mojstrovko je imela večina težave. Grupo 
sem uredil tako, da je šel najboljši od mla-
dincev-alpinistov zadnji, navadno je bil to 
Trček ali Mitja Košir ali Polajnar, dva od 
te trojice pa sta šla z menoj spredaj in pod 
vsemi nevarnimi strminami smo lovili tiste, 
ki bi zdrseli navzdol. Tu so strmine že to-
likšne, da se pri padcu ujame samo dober 
smučar. Izlet smo srečno zaključili. 
Vsako popoldne smo vadili vsi skupaj pri 
lovski koči. Tu so dobili vsi osnove moderne 
avstrijske šole, s posebnim poudarkom na 
razbremenitev, ki jo gornik še posebno rabi. 
Začetnik ima v glavnem eno samo veliko te-
žavo pri kristijaniji, marveč težko zapopade, 
da ga samo dobra razbremenitev lahko po-
žene sonožno naokoli, zato je potreben po-
seben poudarek razbremenjevanju s presko-
kom za začetek. No, in to smo vadili, tako-
rekoč do omedlevice, lahko rečem, da so se 
v tem tečaju vsi naučili sonožne kristijanije, 
tudi tisti popolni začetniki, seveda na lepem 
položnem terenu. Izmed vse množice teh 
30 smučarjev sem odbral nekako šest smu-
čarjev, ki sem jih lahko učil že tudi lepe 
avstrijske tekmovalne kx-istijanije. Smučarju, 
ki je že lepo vigran na snegu, ni težko po-
pravljati tehniko. Z boljšo grupo smo vadili 
vsako popoldne tudi slalom. 
Drugi dan smo se odpravili vsi na Sleme. 
Tu so tečajniki lahko videli tovarištvo med 
alpinisti. Trček, Polajnar, Košir so se kar 
kosali, kdo bo več gazil v globokem snegu 
naprej. Obenem smo se tu pomerili tudi o 



plazovih in zadnji del pod Slemenom tudi 
hodili v predpisani razdalji, da ne bi odtrgali 
plazu. 
Izlet je bil poplačan s čudovitim pogledom 
na sončni Jalovec in vso soseščino ostalih 
gora. 
Tretji dan nas je šlo petnajst čez Glavo nad 
Šitami in skozi severni kamin na Malo Moj-
strovko. V kaminu je led in vse zimsko orodje 
mi je prav prišlo, še celo klini. Navezal sem 
po štiri naenkrat na sto metrov vrvi in potem 
so mi pomagali pri varovanju na vrhu še 
Mitja, Polajnar in Trček. Tudi nazaj smo 
šli isto pot, ker so nas na Glavi nad Šitami 
čakale smuči. Zvečer je rekel Čop Joža ju-
nior: »Jaz in tov. Ciril sva vlekla vse«. Hodil 
je namreč takoj za menoj. 
Četrti izlet smo se podali vsi s smučmi 
navzdol v Klin. Če je rekla Joži trikrat joj, 
potem smo vedeli, da bo sledil težak padec, 
če je rekla joj samo enkrat, smo vedeli, da 
se šele lovi. Vodil je tov. Polak, zadnji smo 
šli alpinisti. 
Naslednji izlet je bil takoj drugi dan v 
Trento. Smuka po cesti je bila kar zahtevna, 
ker se je sneg ponekod udiral. Šli smo prav 
do Kugyjevega spomenika. Nazaj grede so 
mladinci zopet spoznali, kaj premore moja 
alpinistična skupina. Vsak po tri pare smuči 
so vlekli ti krepki fantje in še so gledali, če 
kdo omaguje. 
Sedmi dan smo se odpravili skozi Vratca na 
Geman. Nazaj zopet v drzni smuki po str-
mem plazu. 
Osmi dan smo šli skozi Vratca na Malo in 
Veliko Mojstrovko. Precej močna skupina, 
18 udeležencev. Spremljal nas je vihar in hud 
mraz. Deveti dan sem odbral samo najboljše, 
za malo težjb nalogo. Na piko smo vzeli 
kamin na vzhodni strani Mojstrovke, ki pri-
pelje nekako na višino 2150 m na greben, po 
katerem gre pot po južni strani na Malo Moj-
strovko. Trček je navezal Ažmana, Košir 
Mitjo, Joži in Marijo, z menoj je šla Mihela. 
Dva skoka sta nam dala nekaj dela, dva klina 
sta ostala v žlebu in v dveh urah smo nare-
dili lepo turo. Pod Vratci so nas čakale smuči 
in zopet je šlo divje navzdol. 
Zadnji dan smo šli za slovo še na Glavo nad 
Šitami in tako uspešno in brez nesreč za-
ključili tečaj ter naredili v desetih dneh deset 
pohodov, če vštejem še sam pohod na Vršič. 
Mladinci so se naučili smučati in spoznali, 
kako je treba potovati v skupini, kjer vsakdo 
odgovarja za vse, kako lahko le skupina opra-
vi težke naloge, če je v njej pravi gorniški 
tovariški duh. .. „ „ . Ciril Pracek 

TEČAJ MLADINSKIH VODNIKOV 
V ZASAVJU 

V Zasavju se z vsakim letom poveča število 
planincev, ki se vključujejo v PD z željo spo-
znati poti po naših hribih in gorah. Zaradi 
tega potrebujejo PD ljudi, ki bi bili sposobni 
seznanjati nove člane z lepotami planin, kaj-

ti ni dovolj, da samo strmimo v naravne le-
pote — treba jih je s pravimi očmi tudi vi-
deti. Torej so bili v Zasavju potrebni mla-
dinski vodniki. Te potrebe se je zavedal tudi 
KO MO PD Zasavja, ki je organiziral prvi 
vodniški tečaj v Zasavju. Prijavilo se je 11 
tečajnikov iz MO PD zasavskega bazena. Te-
čaj je bil razdeljen na tri dele. Od 29. I. do 
2. II. je poučevanje tečajnikov teklo v pla-
ninski postojanki na Lisci, 15. in 16. II. so 
imeli tečajniki predavanje na Kalu, zaklju-
ček in izpit pa je bil dne 1. in 2. III. 1964 na 
Zasavski gori. 
Nadvse razveseljivo je, da so vsi tečajniki — 
sedaj vodniki — tečaj uspešno zaključili. 
Trdno upamo, da se mladi vodniki niso za-
man trudili doseči svoj uspeh. Želimo, da bi 
mlade planince uspešno vodili po naših pla-
ninah in da ne bi pozabili, da so planine za 
ljudi lep dar narave. KO MO PD Zasavja pa 
obljublja, da to ni poslednji tečaj za mladin-
ske vodnike, temveč bo organiziral še vrsto 
podobnih tečajev in s tem izboljšal kadre v 
vrstah mladih planincev. 

SEMINAR NA NANOSU 

Od 2. do 5. IV. 1964 je bil na Nanosu v Voj-
kovi koči seminar za mladinske gorske vod-
nike. Udeležilo se ga je šest primorskih pla-
ninskih društev: Tolmin, Bovec, Podbrdo, 
Koper, Sežana in Postojna. Organiziral ga je 
mladinski odsek PD Postojna skupaj z mla-
dinsko komisijo pri PZS. Predelali so program 
in se domenili, da bodo ustanovili koordina-
cijski odbor za Primorsko. Že precej časa se 
je v tem delu Slovenije čutila potreba po 
enotnem odboru, ki bi vsklajeval delo posa-
meznih mladinskih odsekov, organiziral izlete, 
orientacijska tekmovanja in pohode. 
V soboto so se jim pridružili tudi mladi pla-
ninci iz Sežane, ki so opravljali izpite iz 
gorske straže. „ , , , 

Peter Vodeb 

SPELEOLOG, Izdaja Speleološki odsjek Pla-
n.inarskog društva »Zeljezniear«, Zagreb. 
Letnik X, 1962/63. 
Po nekajletnem presledku, ki mu je glavni 
vzrok v pomanjkanju finančnih sredstev, so 
jamarji, člani Planinskega društva »Zeljez-
ničar« iz Zagreba ponovno uspeli izdati letnik 
svoje revije in z njo so praznovali tudi 10-let-
nico izdajateljske dejavnosti. 
Speleolog je bil nekaj let edino jamarsko 
glasilo v Jugoslaviji in je to svojo funkcijo 
zadovoljivo opravljal. 
Jubilejna številka revije ima novo opremo 
in je spremenila tudi tehniko tiska. Žal je 



tudi vsebinska stran omejena s finančnimi 
težavami. V jubilejni letnik so prispevali: S. 
Božičevič nekrologa prof. J. Poljaku in V. 
Horvatu, Mirko Malez opis sondiranja v Ver-
gotinovi pečini v Istri, B. Djulič prispevek o 
klimi nekih pečina Hrvatske, slede Vijesti, 
Recenzije itd. 
V zadnjih letih smo imeli priložnost opažati 
nihanje nivoja revije, ki je bilo pač v skladu 
s finančnimi možnostmi amaterske skupine, 
ki hoče na vsak način obdržati revijo v pr-
votni obliki. Žal ji to v tem letniku ni uspelo. 
Članki, od katerih so nekateri prav zanimivi 
tudi s strokovne plati, so v večini prigodniški, 
jubilejni in nimajo povzetkov v tujem jeziku. 
To uporabo revije in materiala omejuje le na 
zelo ozek krog bralcev. 
Upajmo, da se bo nadobudna skupina uspela 
konsolidirati okrog revije in jo napraviti tako, 
kot je to včasih bila, saj materiala, vrednega 
za objavo nikdar ne manjka. 
Ob deseti obletnici želimo Speleologu še 
na mnoga leta! D N o v a k 

ALFONSO BERNARDI: »IL GRAN CER-
VINO«, izdala akc. družba Nicola Zanichelli 
v Bologni, 1963, 19 X 24 cm, 320 strani, 85 slik 
v črno-belem in 24 barvnih posnetkov, platno, 
5800 lir. 
Ob stoletnici CAI so v Italiji pričeli izdajati 
knjižne zbirko »Montagne« (gorstva), ki jo 
urejuje Walter Bonatti in bo v njej izšlo po 
načrtu vsako leto po eno alpinistično delo. 
Prva knjiga, 1962, je bila od samega Bonat-
tija »Le mie montagne« (njeno oceno je pri-
občil P V 1964, str. 39—41), za 1. 1965 se pri-
pravlja tretja knjiga zbirke »Mont Blanc«. Za 
letos je zagledala beli dan Bernardijeva »an-
tologija« (tako imenuje avtor svoje delo) o 
Cervinu-Matterhornu. Posvečena je spominu 
na Amilcara Cretiera, Aostanca, doma iz 
Valtournanche, rojstne vasi številnih alpi-
nistov in gorskih vodnikov širokega slovesa. 
Cretier je bil prvovrsten plezalec, ki je sila 
mnogo obetal. Študiral je filozofijo in je o 
svojih izvrstnih gorskih vzponih napisal prav 
lepe stvari, v njih pa duhovito razpletal svoje 
misli o gorah in alpinizmu. Kakor se nam v 
novi knjigi poroča, je takole govoril: »Potreben 
je pogum, pa tudi strahu je treba, sta pod-
zavestna elementa samoohranitve. Volja, 
pogum, previdnost, strah — četvei-o prvin al-
pinizma.« Bil je samohodec. 1. 1931 se je prvi 
lotil južne stene, »sončne stene« Cervina. 
Dospel je do višine 4000 metrov. Dva meseca 
za njim so steno do vrha preplezali Enzo 
Benedetti, Louis Carrel in Maurice Bich. 
Amilcare Cretier se je smrtno ponesrečil v 
Cervinu, komaj 24 let star. V mnogočem spo-
minja na našega Klementa Juga. 
Knjiga je več kakor samo »antologija«, zakaj 
avtor je vsestransko obdelal vso snov, ki za-
jema pojem Cervino-Matterhorn. S pristno 
veščino obravnava Bernardijevo delo morfo-
loške študije, se spušča v geološka razprav-
ljanja, piše o flori in favni, o podnebju, in 

ob vsem tem nam podrobno, pa zelo živo pri-
poveduje v velikih, o največjih, najslavnejših 
alpinističnih podvigih v Matterhornu-Cervinu, 
ki ni gora, tako je zapisano, ampak zase svet, 
obljuden z osebnostmi, ki spadajo v zgodo-
vino. Avtorjeve navedbe so podkrepljene tudi 
s pismi in zapisi zelo znanih mož, ki so ka-
korkoli vezani na veliko goro, pisateljev, alpi-
nistov, novinarjev. Seznanimo se ob čitanju 
knjige z znamenitimi pisatelji, pesniki, znan-
stveniki, kakor so Nicolis de Robilant, Horace 
Benedict de Saussure, William Brockedon, 
Rodolphe Topffer, James David Forbes, John 
Ruskin, Georges Carrel, imenovan »il Cano-
nico«, Thecphile Gautier, Edmondo De 
Amicis. 
Pretežni del nove knjige pa napeto opisuje 
burno zgodovino grandiozne, brezprimerne 
borbe za osvojitev čudežne, od vseh drugih 
tako zslo različne, spomladi 1865 poleg 
Aiguille Verte še edine v Alpah nezavzete 
gore. Živo nam avtor po vrsti predstavlja ve-
like akterje Matterhornove epopeje, odkriva 
nam njihova čustva in strasti, pokaže nam jih 
v upu in obupu, v žalosti in veselju, ob zmagi 
in propasti, presenečenju in razočaranju, po-
kaže nam jih tudi tam, kjer jih v divji tekmi 
za edinstveni uspeh grizejo zavist, škodoželj-
nost in zloba. Ostro izobličeni se v knjigi pri 
kazujejo izraziti gorniški tipi iz doline Acste. 
legendarne figure kakor Jean Antoine Carrel. 
nazvan bersaljer, ki je 8 let služil vojake, se 
tolkel v bitkah pri Novari in Solferinu, imel 
12 otrok, bil neutrudljiv, neustrašen plezalec, 
gorski vodnik, je spremljal Whymperja v 
Ande, stopil na številne divje vrhove v gorah 
Južne Amerike, zatrjeval — ko so za Cervino 
drugi obupavali — da je vendar osvoji j i v, 
obenem pa Ircu Tyndallu, prvemu cd tujcev, 
ki so se lotevali Cervina, ki je prvi v njem 
dosegel višino 4260 m (Pic Tyndall), tam v vi-
šini 4134 m na lastne stroške postavil skromno 
zavetišče, tedaj slavnemu učenjaku in alpi-
nistu Tyndallu ljubosumno preprečil namero, 
da bi se bil tudi vrha prvi polastil, ko je cd 
njega za spremstvo lokavo zahteval kar štiri 
vodnike in zanje plačilo 600 frankov, po da-
našnji vrednosti okoli 400 000 lir, česar Tvn-
dall ni bil voljan sprejeti in se je takrat 
slabe volje brez Cervina vrnil v domovino. 
Carrel Bersagliere je bil prvi, ki je želel, da 
bi si slavo s prvim pristopom na Cervino pri-
borili domačini iz njegove vasi Valtournan-
che. Oprezoval je Ed\varda Whymperja, ki se 
je z vso resnobo pripravljal za naskok, in isti 
dan, ko so Angleži prišli na goro iz Zermatta, 
so tudi Aostanci z Breuila navzgor rinili v 
vrh, vendar brez uspeha. Kako čudna usoda, 
tri dni za Whymperjem so stali tudi oni na 
vx-hu, vzpenjali so se pa tudi to pot pod izku-
šenim vodstvom drznega bersaljera, ki je 
kasneje opravil še številne pomembne ture po 
Cervinu in drugih gorah, dokler ni, 61 let 
star, na sestopu s Cervina po dveh bivakih o 
strašnem vremenu umrl od izčrpanosti. 
Še z drugimi vrlimi Aostanci nas knjiga se-
znanja. Nastopajo Jean-Baptiste Bich. Mau-
rizio Bich, Jean-Augustin Meynet, Jan-Jac-



ques Carrel, ki si je na eni od svojih številnih 
tur v Matterhornu, ali »la grand'becca« (ve-
liki kljun, kakor se imenitna gora pri doma-
činih na južni strani še dandanašnji imenuje), 
sezul težke okovanke, da se je čez gladke 
skale lažje pomikal. Za pas si jih je pričvr-
stil, a mu je en čevelj spotoma zletel v glo-
bino. Na sestopu se mu je z boso nogo po-
šteno otepalo. Poskusil je z dvojnimi noga-
vicami, ki sta se mu kmalu strgali. Izmislil si 
je novo sredstvo, odrezal kos vrvi in si z 
vrvjo skrbno ovil boso nogo. »Čuden čevelj iz 
konoplje«, so se mu tovariši smejali, bil pa je 
prvi plezalnik. Dvajset je Cari-elov iz Val-
tournanche doma, ki so si kot alpinisti, gorski 
vodniki, prislužili čast in slavo. Med njimi 
stojita v prvih vrstah Luigi, imenovan »il 
grande«, in drug Carrel Luigi, »Carrelino«, ki 
sta na daleč slovela kot prvovrstna plezalca 
in gorska vodnika. Carrelino je odprl v Cer-
vinu več novih smeri, preplezal skupaj z 
mlajšim bratom Lucianom in še drugimi šti-
rimi turisti dotlej še nepremagano vzhodno 
steno, za tiste čase velik alpinističen uspeh, 
predelal s Carlom Taddejem 1947 še zapadno 
steno, »nedokončano« (tako so jo imenovali, 
ker so jo poskušale številne naveze, pa jim do 
pravega vrha ni uspelo, dokler se ni predlan-
skim stena v celoti posrečila gorskemu vod-
niku Giovanniju Ottinu in njegovemu sprem-
ljevalcu, 28 let staremu Renatu Daguinu, s 
čemer je bil rešen, kakor se je pisalo, v Cer-
vinu poslednji problem), kjer ju je malo pod 
vrhom zavrnilo skrajno neugodno vreme, in 
se bil že predtem (1942) pretolkel po mejnem 
grebenu Furggen do samega vrha, ko so se za 
ta greben skozi celih 70 let kakor levi, vendar 
brez uspeha, bili Angleži in domačini. Ko je 
Carrelino stopil na vrh, je imel solzne oči. 
Knjiga zanimivo opisuje tujce, Angleže, ki so 
se skoz leta in leta neutrudno pehali za mi-
kavni, še nezavzeti najimenitnejši kamen Ev-
rope, kakor je slavni John Ruskin imenoval 
veliko goro. Od tujcev sta bila osrednja ju-
naka v trdem boju Ed\vard Whymper in John 
Tyndall, ki sta se pa borila vsak na svojo 
roko, ker ta in oni je hotel biti edini zmago-
valec, nista si želela slave deliti med seboj. 
Napeto se nam v knjigi pripoveduje, kako sta 
si vsak zase skrivaj hodila ogledovat detajle 
v gori, študirat strukturo plasti, merit inten-
ziteto strmin, opazovat kamnje, kje in kako 
je padalo, ter kod je spomladi sneg obležaval. 
Osem let je trajal srditi boj, v tem času je 
napravil Whymper osem resnih poskusov, ne 
da bi se mu kdaj bila izpolnila goreča želja. 
Vsi so se tiste čase odpravljali z Breuila nav-
zgor, po italijanski strani, ker enodušno je 
bilo mnenje, da bo moči Cervino zavzeti kveč-
jemu le z italijanske, nikoli s švicarske 
strani. S skrbjo so pa gledali Italijani na vse 
to početje. Užgala se jim je iskra ljubezni do 
rodu in domovine. Tudi njim je odslej šlo za 
ime. Ze Monte Viso, sijajni piemontski vrh, 
so jim spred nosa zavzeli Angleži. In še 1863 
je londonski »Alpine Journal« opogumljal 
angleške alpiniste: »Če je za nas že izčrpana 
vsa privlačnost za gore v Švici, nam pa še 

zmerom ostaja in bo še kdove kako dolgo 
ostajal Mont Cervin, nepremagani in na videz 
nepremagljivi. 
Italijani so morali pohiteti. Poleti 1863 je 
slavni Quintino Sella, profesor geologije in 
mineralogije, politik, gospodarstvenik, prvi 
finančni minister mlade kraljevine, obenem 
velik alpinist, zbral nekaj prijateljev gora in 
so sklenili ustanoviti italijansko planinsko 
društvo. Sklep je bil že tiste jeseni uresničen, 
v Turinu je bil ustanovljen CAI, in kot naj-
nujnejši od vseh problemov se je v vsem za-
četku pokazal »problem Cervino«, ki ga je 
vzel v roke vedno navdušeni Turinčan Ing. 
Felice Giordano. Prav tisti čas je Whymperju 
uspelo, da je dosegel v Mattei-homu dotlej še 
od nikogar doseženo višino, kar je Italijane 
še bolj podžgalo, ki so sicer bili veseli, da je 
Angležu spet spodletelo, ko ga je bilo spod 
vrha odgnalo prehudo neurje. Giordano piše 
v Turin: »Whymperju, ki mu je, kakor kaže, 
samo življenje odvisno od Cervina, sem od-
tegnil vse vodnike, toda on stalno voha okoli 
in skrbno poizveduje. Stanujem v isti gostilni 
kakor on, a se mu izogibljem, da se mi ni 
treba razgovarjati . . .« 

Čas je hitel, vse je bilo na nogah v mrzličnih 
pripravah. Domačini so na skrivnem in po 
malem znašali vse potrebno z Breuila v bre-
gove. Whymper je slutil, kar so mu prikri-
vali. Toda ko so mu gorski vodniki vsi po 
vrsti z lažnivimi izgovori odrekli spremstvo, 
je sprevidel, se pognal na St. Theodule ter 
dol shitel na Zermatt, dobil tam vodnika in 
družbo in si z njimi priboril prvenstvo. Tako 
je tudi Matterhorn le Angležem zmagovito 
padel v roke, prihodnje leto bo od tega sto 
let. 
V Bernardijevi knjigi se na veliki matter-
hornski pozomici razvija epos naprej vse do 
konca. Ko je nekdanje »nemogoče« postalo 
mogoče, postala stvarnost, zavzame zgodovina 
Cervina dinamičen razplet. L. 1882 je gorski 
velefotograf in znameniti alpinist Vittorio 
Sella s tremi Carreli prvi pozimi prečil vrh z 
vzponom z Breuila in sestopom na Zermatt, 
ko se je bil že 20 let poprej v januarju po-
skušal z dvema vodnikoma iz Zermatta nav-
zgor Thomas Stuart Kennedy, eden od naj-
boljših alpinistov svoje dobe. Walter Bonatti 
in Roberto Bignani sta 1. 1953 prva preplezala 
zimsko »Furggen«, bivakirala sta oba v eni 
vreči 150 m pod vrhom pri temperaturi — 25° 
(Bignani se je kasneje smrtno ponesrečil v 
Himalaji). Giusto Gervasutti, nazvan »il for-
tissimo«, najmočnejši, jel . 1932 napravil »zim-
sko« s švicai\ske strani, za božič 1936 pa je 
sam z Breuila splezal na Cervino, bil za sveti 
večer v hudem viharju čisto sam na vrhu, in 
ko mu je na sestopu cepin zgrmel v temno 
brezno, si je v kočici vzel roč od metle, da 
mu bo v pomoč »nel canalone«, v znanem str-
mem žlebu. Gervasutti se je ubil v Mont 
Blancu du Tacul, v stebru, ki se po njem ime-
nuje »Pilir Gervasutti«. 

Zdaj nastopijo v knjigi ekstremisti. L. 1931 
preplezata Nemca brata Franz in Toni Sch-
mid Matterhornovo severno steno, »senčno 



steno«, visoko 1200 m, edinstveno v vseh Al-
pah. V naslednjih 30 letih jo je ponovilo že 
26 navez, 24 Avstrijcev, 15 Švicarjev, 13 Nem-
cev, 5 Poljakov, 5 Italijanov, 3 Angleži, 2 
Francoza, 4 Slovenci, med njimi ženska ing. 
Fajdiga. Vsa velika prizadevanja v Cervino 
so se končala v vrhunskih uspehih obeh Švi-
carjev, mehanika Hilti von Allmena in ru-
darja Pavla Etterja, ki sta pred dvema le-
toma v začetku februarja preplezala severno 
steno, s čimer so zdaj bile opravljene vse tri 
velike zimske: Grandes Jorasses, Eiger in 
Matterhoi-n. 
Kakor velik roman se čit-a Bernardijev »II 
Gran Cervino«. Je lepa, za alpinista zelo za-
nimiva, za vsakogar v marsičem poučna knji-
ga. Posrečeni so geološki profili in slikovne, 
deloma barvne reprodukcije starih mojstrov. 

vk 

PROFESIONALIZEM v športu zavzema vedno 
nove pozicije, amaterizem pa se umika menda 
v svet utvar. Za olimpijske igre v Innsbrucku 
je predsednik IOC (Internacionalni olimpijski 
komite) Brundage razposlal okrožnico, v ka-
teri pravi, da ne morejo nastopiti na olim-
piadi tisti, ki zaradi treninga za več ko tri 
tedne zapuste službo ali študij, ali tisti, ki so 
kot vojaki poslani v posebna taborišča za 
trening. Ta okrožnica je bila razposlana vsem 
športnim zvezam in državnim olimpijskim ko-
mitejem. 
Ce bi se te okrožnice držali, bi morali IX. 
olimpiado odpovedati, saj so znane olimpijske 
ekipe od novembra 1963 lovile sneg na držav-
ne stroške. In kaj še vse bi se k temu lahko 
reklo! Smučar Hinterseer, »Fernandel na 
smučeh«, kmet iz Kitzbuhela, je bil lani po-
vabljen na alpinistično srečanje v Trento. 
Pisal je Trentu, da pride, če mu plačajo potne 
stroške in poseben honorar 1000 avstr. ši-
lingov (30 000 din). 

ALPINISTIČNA ŠOLA GROSSGLOCKNER, 
ki jo vodi znani avstrijski himalajec ing. Fritz 
Moravec, bo imela poleti 1964 imenitnega uči-
telja, Norkay Tensinga iz Darjeelinga. Ten-
sing je bil v Evropi tudi 1. 1963 in je obiskal 
mnoge alpinistične tečaje. V. 1. 1964 bo nje-
gove potne stroške prevzela avstrijska socia-
listična planinska organizacija »Prijatelji na-
rave«. V Avstriji skrbno goje alpinistični in 
smučarski podmladek. Kako cenijo delo za 
vzgojo in naraščaj, se vidi tudi iz tega, da 
so znamenitega salzburškega smučarskega 
profesorja in »papeža moderne smuške teh-
nike« Štefana Kruckenhauserja odlikovali z 
»zlato medaljo za zasluge za republiko Av-
strijo«. 

GROHAG je okrajšava za delniško družbo 
grossglocknerske ceste (Grossglockner-Hoch-
alpenstrasse AG). Ta je sedem let zidala naj-
višjo garažo v Evropi, v višini 2500 m nekak 
avto-silos. Pred 30 leti, ko so s cesto začeli, 
seveda niso imeli predstave, kakšne probleme 
bo prinesla motorizacija, predvsem parki-
ranje. Zato so 1. 1958 (o tem smo takrat po-
ročali) začeli z etažnim parkiriščem za 1000 
avtomobilov na Franc-Joseph-Hohe. Parkirni 
prostori so že danes velik problem, kaj bo 
šele čez leta, če bo motorizacija napredovala 
v sedanjem tempu! Tempo pa je vedno večji. 

BOLGARSKI ALPINISTI napredujejo. Lani 
so se udeležili mednarodnega alpinističnega 
21 držav. Georgij Atanasov in Avram Avra-
mov, oba mojstra športa, sta pri tem pre-
srečanja v Chamonixu obenem z zastopniki 
plezala 1000 m visoko zapadno steno Druja. 
Bivakirala sta štirikrat, ohranila sta torej 
»vzhodni« tempo. Pri poročilu v domačem 
časopisju sta uspeh nekoliko preveč napela, 
a kar je res, je res, Bolgari imajo Dru za 
seboj. Vzhodnonemški plezalci so poleti 1963 
obiskali Kavkaz, bilo jih je 20, naredili so 
53 vzponov. 

ŠE ENKRAT o zimskem centni na Elbrusu: 
Ni še zgrajen, obstoje načrti in počasi se 
gradi. Med drugim grade dva hotela s po 300 
in 400 posteljami in več manjših domov. V 
načrtu je več sedežnic, tista na Čeget pa že 
dela, dolga je komaj 1,5 km. S Čegeta bo šla 
proga za smuk, nič lažja od one v Cortini 
d'Ampezzo. Grade tudi žičnico na masiv El-
brusa, nihalno, 6 km dolgo. Center bo lahko 
dostopen, prvi dopustniki bodo tu preživeli 
svoj dopust že v prihodnji sezoni. V načrtu 
imajo tudi zimsko športni center v Dombaju 
in Archysu. Za slednjega pravijo, da ima naj-
boljšo višinsko klimo v Evropi. 
Letos so v SZ praznovali 40-letnico alpinizma 
in so jo proslavili z vzponom preko zapadne 
stene Užbe (4710 m) 1500 m visoke, od katerih, 
tako poročajo, je 600 m skoraj navpične ali 
celo previsne. Naveza ing. Anatola Kustov-
skega je bila za ta uspeh odlikovana z zlato 
medaljo. Plezalci so bili v steni 7 noči, dnev-
ne prehrane je bilo na enega komaj 650 g. 
SZ ima zdaj 19 alpinističnih taborov, 1. 1931 
so ustanovili prvega. Alpinizem vodi 43 
mojstrov športa, med njimi štiri ženske. 

AVSTRIJSKA HIMALAJSKA DRUŽBA je 
bila odlikovana z nagrado dr. Rennerja. Na-
grado ji je izročil dunajski župan Jonas z 
izjavo, da je družba s svojim delom malo 
Avstrijo proslavila po vsem svetu. OHG je 
prejelo nagrado v isti sapi z znanim zborom 
Wiener Sangerknaben in ustanovo za boj proti 
raku. 

ANGLEŠKI PLEZALCI so poleti 1963 zabele-
žili v primeri s prejšnjimi leti več vzponov. 
Swallow in Taylor sta prečila Aiguilles de 
Chamonix, prav tako Brown in Hartley. 
Brown in Patey sta naredila direktno smer 



v Aig, du Plan, ista dva prvenstveno smer 
v severni steni Aig. Sans Nom, visoko 1100 m, 
lažjo od smeri Charlet-Devouassoux. Škot 
Fulton in Amerikanec Hemming pa sta po-
novila angleško smer v Rocher du Midi. 

SMRTNO POČ med Dachlom in Roskuppe je 
kot prvi samohodec preplezal Leo Schlommer 
17. avg. 1963 in to v 4 urah in pol. Italijani 
Cavalieri, Ravaioni in Vaccari pa so teden 
prej preplezali kot prvi hudičev steber v Mt. 
Blanc du Tacul, V, VI, v gornjem delu so 
imeli proti sebi še sneg in vihar. 

CARLESSOVO SMER v Torre Trieste je v 
navezi z Buscainijem kot prva ženska preple-
zala Silva Metzeltin, simpatična Tržačanka. 
Skoro istočasno sta si to zapisali v plezalski 
dnevnik tudi Francozinja Leprince-Ringuet 
in Švicarka Schelbertova (v družbi z Albinom 
istega imena). V Tofana di Roces so Gandini, 
Lorenzi, Menardi, Michielli in Zardini spe-
ljali novo direktno smer desno od smeri Co-
stantini-Apollonio: 550 m visoko, 350 klinov, 
pet dni (4 bivaki). Nova imena, vredna starih 
»veveric«. Moderne smeri v Cinah so strašno 
»ježaste«. Tako sta izjavila Kinshofer in 
Mannhardt o direktni francoski. 

NORVEŽANI ne pomenijo v alpinistiki to-
liko kot v smučanju, vendar tudi oni skušajo 
iti vštric z razvojem. Opdal in Vigerust sta 
junija 1963 preplezala severno steno Skarf-
jella, 1000 m visoko, nekaj mest VI, A2 As. 
Letos bosta oba ta dva in štirje drugi pod 
vodstvom 51 letnega Andreja Naessa skušala 
doseči 7650 m visoki vzhodni vrh Tirič-Mira 
v Hindukuš. To je »norveška« gora, že 1. 1950 
smo 1 oročali o norveškem vzponu na 7700 m 
visoki glavni vrh Tirič-Mira. 

LIONEL TERRAY je prejel visoko odliko-
vanje legije časti za svoje alpinistično delo 
v Himalaji in Južni Ameriki. Tudi Francozi 
zelo čislajo ta odličja in znajo ceniti alpi-
nizem kot športno in kulturno afirmacijo dr-
žave in naroda. Poleg tega je v salonu CAF 
priredil slavnosten sprejem Maurice Herzog 
v počastitev uglednih funkcionarjev CAF De-
viesa, Descoursa in Latarjeta. Vsi trije so bili 
odlikovani s priznanji CAF, Maurice Herzog 
pa je imel nagovor, v katerem je poudaril 
pomen alpinizma za današnji ugled Francije 
v svetu. 
General de Gaulle se osebno zanima za te 
stvari. Film o francoskem vzponu na Chacra-
raju 1. 1962, ki ga je nai-očil de Gaulle, je 
dec. 1963 vodja ekspedicije Maillard pred-
vajal de Gaullu in njegovi soprogi, navzoča 
sta bila M. Herzog in Lionel Terray. Fran-
coski alpinisti so torej priplezali na vladni 
vrh. Ni čudno, če uživajo tako široko javno 
podporo. 

ROGER FRISON-ROCHE, sedanji literarni 
francoski planinski vrh, je 1. 1963 pi-ejel glav-
no nagrado za mladinsko literaturo. V žiriji 
so sedeli starši, pedagogi, ministrstvo za pro-

sveto, pravosodje in informacije, torej izredno 
vplivna in široko razgledana žirija. Te vrste 
kultura je v Franciji in v alpskih deželah 
izredno cenjena. Pri nas pa 1. 1963 in 1964 
nismo mogli dobiti razstavnih prostorov za 
razstavo »Gore v podobi«, ki jo pripravlja 
umetnostni zgodovinar France Zupan. Seveda 
brez utemeljitve. Razstava, tako se je baje 
neuradno utemeljevalo, od Pernharta do Pav-
lovca bi utegnila biti pod nivojem, ki ga ter-
jajo naši obstoječi galerijski prostori. 

»PRIRODNI ŠPORTI« so spričo aglomeracij 
prebivalstva v mestih danes najvažnejši, je 
izjavil de Gaullov minister Pisani in pred 
leti tudi Debre. Zato je varstvo narave ena 
od važnih nalog družbe, prav tako pa pospe-
ševanje pogojev za napredek prirodnih špor-
tov. S tem v zvezi je predsednik FFM začel 
z akcijo za narodni park v Haute Dauphine, 
za njegovo razširitev in conalno razmejitev 
v tri dele (zunanjo, polzunanjo in notranjo). 
Področje se močno depopularizira, od 1. 1921 
so vse tri cone izgubile 65 %, 49 %> in 32 n/o. 
Osrednja cona tega področja ima komaj še 
726 prebivalcev. Ureditev tega področja je 
nacionalna naloga, pravi Devies, danes alpski 
svet privlačuje skoraj vse sloje, ne več manj-
šino, kot je to bilo v 19. stoletju. 

SEVERNA STENA EIGERJA je, kakor smo 
poročali, že do kraja odprta (preko 30 navez 
zabeleženih) po normativih, ki so se uvelja-
vili. Tudi tej sloviti in, kar recimo, prosluli 
steni ni bilo prizaneseno s poskusi za moder-
nizacijo smeri — za direttissimo. Januarja 
1964 je šel mimo že sedmi poskus, »storilce« 
smo že omenovali. Prvi poskus se je tragično 
končal že 1. 1935 (Mehringer — Sedlmayer) 
v višini likalnika, 1. 1938 sta pri podobnem 
poskusu našla smrt Menti in Sandri. L. 1953 
sta se iz direktne smeri proti vrhu morala 
umakniti Gonda in Wyss. Marca 1963 sta 
obrnila Poljaka Momatiuk in Mostovvski, ju-
lija Menardi, Michielli in Lorenzi, nekaj ted-
nov kasneje Piussi in Sorgato. Direttissima 
bi ne bila tako izpostavljena padajočemu ka-
menju pri »likalniku« in »pajku«, umik bi bil 
celo lažji. Štirje Nemci so 15. jan. tega leta 
obrnili po treh dneh. En dan in eno noč so 
prebili v »igluju«, snežilo je in steno je po-
metal hud veter. Predvsem ta je poskrbel za 
odločujočo demox-alizacijo. Ne da bi vedel, 
jirn je z jungfrauško železnico sledil Hiebeler 
in jim pri umiku pomagal. Časopisi so poskr-
beli najprej za reklamo, potem pa tudi za 
posmihanje, češ niste stvari kos. Do tega je 
prišlo, ker so podpisali ekskluzivno pogodbo 
z mogočno revijo. (Podobne pogodbe sklepa 
tudi W. Bonatti pred vsakim večjim podvi-
gom.) Hiebelerju so očitali, da je bil to pot 
manager, medtem ko se on brani, češ, več mi 
je za alpinistično stran tega poskusa kot za 
to, kaj se plete med novinarji. 
V Eigerju je bilo dozdaj 139 plezalcev, 25 od 
teh jih je padlo v smrt, tedaj 18%. Famozno 
smer bi »direttissima« med »likalnikom« in 
»pajkom« skrajšala za 400 m. Vendar čaka 



direttissimo najtežji problem 150 m desno 
od »pajka« proti vrhu. Švicarski spust z viha 
v podnožje stene bo verjetno nekaj dopri-
nesel tudi k direttissimi v Eigerju. 

MATRI (6720 m) je vrh v Himalaji, ki so se 
nanj povzpeli člani »Paribhramane« iz Ahme-
dabada. Ista organizacija je svoje člane po-
slala tudi na Šri Kailsa (6932 m), na kater 
so že 1. 1938 stali Avstrijci. Japoncem se m 
nosrečiio priti na Himlung (7126 m), prav tako 
ne na vi h Twins (7350 m). Avstrijci so se 
v 1 1963 zagnali tudi v HindukuS in p n s i 
na Kišfi Khan (7200 m), Koh-i-Kalat, Koh-i-
Warg Koh-i-Spurdič (6300 m). Štajerci so 
mišli ' na Nošaq (7200 m in 7492 m) Zgornje-
avstrijcf na dva šesttisočaka, Salzburzam na 
K o h - i - S h o g h o r d o k (6855 m) torej v enem letu 
kar štiri avstrijske ekspedicije v Hmdunus, 
zraven še dve nemški, ena iz Munchena, 
druga iz Garmisch-Partenkirchena. 15 Av-
s t o f c e v ie bilo 1. 1963 tudi na Kavkazu, med 
drugim so bili na Dych-tau (5198 m) po 
ruskem stebru (Vb), sicer pa je ekspedicija 
na Kavkaz trpela zaradi izrednih ukrepov 
po n e s r e č na P Catyn- tau (4363 m), o čemer 
smo brali v naši kavkaski številki. 

ŠF O PROFESIONALIZACIJI športa. Med 
drughn tudi alpinizma in » J ^ S V ^ 
važna saj gre le za procent spoi trnkov, teK 
movalcev? Trening za te športnike 3e ^e dal 
časa tako intenziven, da j e n e z d l » z l ^ k i

k * i 
kršnimkoli poklicnim delom. - J antiki m 
bilo pravil o amaterizmu, s športom so se 
baviti samo imoviti. V moderni dobi se je 
ŠDort polastil množic, oziroma množice ga 
potrebujejo bolj kot kdaj. Problem profesio-
nalizma j i r i B ^ ^ P ^ ^ v o t ^ ^ 
pred 80 leti so Angleži uvedli ta ventil, kdor 
si služi kruh z žogo, ne more biti vec nogo-
metni amater. V ZDA. so univerze športni 
centri- Talentirani športniki dobivajo športne 
štipendije (čeprav se tudi pri nas večkrat 
si S T da to ni res). V Italiji so najboljše 
športnike jemali iz poklica že pred drugo 
svetovno vojno, njihov trening je sel na d i -
žavne stroške. Nemci so to pred berlinsko 
olimpiado 1936 posnemali. Danes te r ja jo t re-
n e r ? i n telesnovzgojni profesorji še vec časa, 
še več treninga, še več koncentracije. To po-
meni, da mora vrhunski športnik iz poklica, 
stran od študija, trening je dobil poklicno 
obliko - v Italiji, Franciji in drugod De 
Gaulle je po porazu Francozov v Rimu 1960 
sam zahteval športni center za olimpijske 
kandidate. V SZ to ni več problem: država 
pospešuje vsak talent, torej tudi športni. 
Mednarodna smuška zveza FIS je ponovno iz-
javila da se ne more njenih tekem udeležiti 
noben tekmovalec, ki ima od tega materialne 
koristi. Samo v 1. 1962 se je zoper to veljavno 
pravilo močno pregrešilo 15 smučarjev svetov-
nega razreda, če ne drugače, vsaj s tem, da 
so bila njihova imena vključena v reklamo 
pri trgovini z rekviziti. Koliko tega imamo 
tudi v alpinizmu! 

Funkcionarji FIS molče, ker vedo, da smu-
čar ji-tekmovalci cele mesece drve od tre-
ninga na trening, od tekme do tekme, kot na-
cionalni i z v e s k i in pospeševalci turizma m 
da v tem času morajo imeti svoje dohodke. 
Molče tudi zato. ker si ne marajo z a g a t i veje, 
na kateri sami sedijo. Molčijo ne glede na 
to, da imajo na skrbi zelo mlade ljudi, ki se 
tako še ne povsem zreli nauce »k grehu mol-
čati«, da bi jim start na olimpijski pisti ne 
ušel. Mimo vsega tega se šport se vedno zalsa 
z najlepšimi atributi, govori se o kulturni m 
vzgo ni njegovi k a p a c i t e t i i t d . P r o f e s i o n a l n a 
smučanja je na pohodu, treba jo je le priznati 
m kot tako o b r a v n a v a t i . Kdor hoče danes 
doseči s v e t o v n i razred, mora od tega živeti, 
to je. mora od tega prejemati svoje dohodke. 
In jih tudi prejema. Ni čudno, ce o tem v sve-
tovni publicistiki tudi mnogo pišejo. Pota 
iz zagate pa nobeden ne pokaže. 

ALPINISTIČNE DISKUSIJE so že pred nekaj 
leti uvedli Nemci na evangelski akademiji v 
Bad Bollu. Decembra 1963 je imel to uvodno 
besedo naš znanec Dieter Hasse pod geslom 
»Alpinizem - aktualnost in afirmacija«. 
Svoje razmišljanje je povzel z vprašanjem, 
aH e v resnici osnova za krizo v a pm.zmu 
superdirettissima »saška smer« v Veliki Cim 
Hasse trdi. da o tej smeri ni bilo napisanega 
nič negativnega in da je alpinistično upra-
vičena. Pravico do nadaljnjega razvoja ima 
samo. tisto, kar obvlada dosedanje dosežke m 
jih pospešuje k nadal jnjemu napredku. Di 
Ulrich Mann je citiral esej Ortega y Gasseta 
»O lovu« in prilagodil na a l p m i z e m lovsko 
etiko- kakor pri lovu ne bomo uporabljali 
strojnice, tako pri alpinizmu niso vec opra-
viči ivi svedrovci in »popkovina« (preskrbo-
v a l a vrv z vznožjem, z vznoznim »perso-
nalom«). Primera seveda ni dobra, saj se tve-
ganje lovca ne da primerjati s tveganjem 
alpinista. Nastopil je tudi znani Dunajčan 
Kurt Maix, govoril je o šansah m nevarnostih 
»organiziranega alpinizma«. Naveza mu je 
osrednja točka vsake alpinistične organizacije 
Vrednost človeka se meri po tem. kar žr tvuje 
za prijatelja. Alpinizem izvira iz veselja nad 
spoznavanjem in uveljavljanjem. Zato ima 
izredne vzgojne vrednote, »tudi ce ga orga-
nizira država« (mislil je na vzhodne države). 
Znani Hans Ackermann (DAV) je ugotovil 
optimistične nemške perspektive glede! ino-
zemskih ekspedicij: »Cas je dozorel za skupne 
akcije v visokih gorah, za sodelovanje, država 
tu mora pomagati, saj »državo tvorimo mi 
vsi«. Ulrich Link, zastopnik munchenskega 
»Merkurja«, je zavzemal stalisce do publi-
citete Alpinizem je za bralca zanimiv, ker 
ima čustveno in romantično vsebino ter so-
cialne poteze. Ni ga m o g o č e racionalno do-
jeti. Človek rad občuduje junake, »starš«, 
»ase« Če žurnalisti usekajo mimo ni čudno, 

e med njimi malo takih, ki bi poznali 
alpinizem, poleg tega pa je >>P^iravanje m 
senzacija, žurnalistu kruh.« - Link m prav 
nič pomislil na vzgojne naloge tiska! Hiebeler 
je menil, da alpinizem nudi časopisju aktu-



?2 £ i n ° V ' n a i v n i konsument žurnalizma pa 
je žejen senzacije, čeprav v alpinizmu ni niti 
junakov niti senzacij. Poštenost obvestil na 
, SCeT,ZMisk" Z a t 0 j e P^dlagal tiskovni 
S j S ? V M a n c h e » " - Ta naj bi po-
skibel, da bi alpinistična poročila bila stvarna 
strokovno cista, vzgojna in idejno usmerjena 
v evropsko navezo«. Za tiskovne senzacije se 
alpinisti odločajo tudi zaradi honorarjev To 
je treba pošteno priznati. Alfred Jennevvein 
iz Stuttgarta je imel diskusijo z naslovom 
»Alpinizem, quo vadiš?« Ekstremizem se zdi 
Jenneweinu sicer opravičljiv, vendar ne po-
meni tistega, kar je alpinizmu stvarna in ne-
spremenljiva vrednota. 
Diskusijo sta vodila dva evangelska teologa, 
od katerih je eden, Hormann, dal alpinizmu 
na zaključku teološko mistično aplikacijo re-
ducirano na votle simbole. Da bi diskusijk ne 
izzvenela v tak transcedentalizem, so poskr-
beli se za »vlečnico« nazaj v realne sfere v 
obliki humorističnih nastopov znanih Karla 
Lukana in Hansa Sch\vande, ki sta s Paulom 
Wertheimerjem organizirala »planinski ka-
baret«. Obetajo, da bo Bad Boli krenil na 
mednarodno pot. 

TURNO SMUČANJE spada med tiste športne 
panoge, ki človeka silijo k študiju narave. Pravi 
smučar, to je tisti, ki »orje sveži sneg«, mora 
biti kos vsakemu snegu pri vsaki brzini, to pa 
zmore le, če sneg in naravo pozna. Tako je 
nedavno zapisal Sir Amold Lunn. Nato nada-
l j e : »Pred 40 leti sem ustanovil smučarski 
Klub Kandahar, da bi pospeševal alpske di-
scipline m jim priboril tekmovalno mesto 
preko FIS. Mislil sem, da bosta slalom in 
smuk mnogo doprinesla k turnemu smučanju 
Nisem si mogel predstavljati, da se bosta med 
seboj popolnoma ločila. Za smučarskega dir-
kača je danes važnejši nauk o smuških mažah 
kakor o kakovosti snega. Medtem ko je za 
turnega smučarja prava preizkušnja v tem 
da z veliko brzino presmuča neznani mu 
breg, moderni dirkač ure in ure študira vsako 
podrobnost na tekmovalni pisti, da bi ji bil 
cim bolj kos. Slalom, ki sem si ga jaz izmislil, 
je se imel odnos do turnega smučanja, mo-
derni slalom pa se je popačil in nima s tur-
nim smučanjem nobene zveze več. Lahko smo 
veseli, da turno smučanje še ni prišlo v mlin 
tekmovalnih meril in medalj. Priznam alp-
skesmuške dirke so preizkušnja poguma in 
moči, spričevalo akrobatskih sposobnosti. 
Vedno sem te dirkače občudoval in imel ne-
znansko veselje organizirati te dirke Toda 
nobena nagrada, nobeno odlikovanje ne mo-
reta nuditi tisto veselje, ki ga nudi pravi 
turni spust. 

Na misel mi prihaja šestdnevno prečenje le-
denikov v Berner Oberlandu januarja ' 1909 
se pred jungfrausko železnico. Več mi pomeni 
kot olimpijska medalja kakemu dirkaču« 
Turno smučanje so, kakor smo že nekajkrat 
zapisali, poznali že davni lovci, kasneje go-
zdarji (že v začetku 19. st.), kako je z bloš-
kimi smučarji, vemo. Turno smučanje kot 

Z f Z " r , , ? 3 m e d L 1 8 9 0 i n p r v o svetovno vojno Tudi pri nas so ga gojili že v tem 
času. Vendar pride do razcveta šele po 1 1919 
n ' l n j ^ c f a / - d e s e t , l e t ' d a s e je z a r e s razši-lilo. Zasluge je imela arlberška smuška šola 

5 0 J ? v I; 1 9 2 5 do 1930 sprejele vse srednje-
eviopske države. Ker vertikalne prometne 
mreže se m bilo nikjer, so planinske koče za 
smučarje pomenile vse. Ni čudno, če so se v 
koci spletle trdne prijateljske vezi, bili so 
časi, ki jih današnja srednja generacija ne 
more pozabiti. Druga svetovna vojna je raz-
voj zavrla po 1. 1947 pa je zato - posebno v 
zapadnih deželah — prišlo do skokovitega na-
predka: na trg je prišlo ogromno smuči, bolj-
ših, trdnejših, prožnejših, nove vezi in stre-
mena, nova tehnika, lifti, žičnice, vzpenjače 
Okoli 1. 1955 je nastopila kriza zaradi na^ 
sprotja med »vezanim« in »sproščenim« smu-
kom. Moderne vezi v zvezi z moderno teh-
niko so smučanju vzele mnoge užitke pred-
vojne tehnike s predvojno opremo. Zato se 
danes med smučarijo pojavlja geslo: »Potuj s 
smučmi s primemo opremo!«, gotovo zato, da 
bi bilo smučanje dostopnejše čim širšim kro-
gom. Zato namreč gre! Pred vojno je smučalo 
50 /o prebivalcev mesta Oslo, 80% Fincev je 
imelo po en ali dva para smuči! V Zapadni 
JNemciji znaša danes ta procent 10—12 % Tu 
se prizadevajo, da bi smuško turistiko raz-
širili s pomočjo klubov in sistemom odliko-
vanj za presmučane kilometre in standardne 
ture pr, kateri je kriterij višinska razlika. Na 
r inskem je dnevna norma 75 km in nekaj vi-
šinske razlike, v Laponiji 55 km in 1700 m vi-
šinske razlike. Največje storitve znašajo tu do 
140 km na dan sicer pa je norma za moške 
-0 za ženske 60, za mladino pa med 50 in 
oU km. 

V Nemčiji bo 1. 1964 potekala peta zima, od-
kar se pospesuje »smuški weekend« po nor-
dijskem zgledu. Posebno bi radi spravili na 
smuči vidnejše javne delavce, kakor je to 
običaj na Finskem, Švedskem in Norveškem. 

NAJVEČ NESREČ je bilo lani v Visoki Tatri 
ce pomislimo, da je to najmanjše in najmanj 
?nnST"? V 1 S ° k o g o r s t v o v Evropi. 15 mrtvih in 
100 težko ponesrečenih v enem samem letu je 
hud davek goram. Največja nesreča se je zgo-
dila 3. septembra 1963, ko sta zgrmeli v prepad 
dve navezi, ki sta skupaj vstopili v vzhodno 
steno Pyšnega štita: Koutnik, Pumer, Vlasak 
in Sovova. L. 1963 se je smrtno ponesrečil tudi 
Krištof Zlatnik, Ceh, ki je od 1. 1950 živel kot 
emigrant v Zapadni Nemčiji in so ga tam ime-
novali drugega E. G. Lammerja. Lani je v 
snežnem viharju izplezal po grebenu Peuterev 
na vrh Mt. Blancu, prišel s smučmi preko 
ledenika Guggi na Jungfrau, sam po grebenu 
Zmutt na Matterhorn, sam preplezal Brenvo 
Pallavicinijev ozebnik. Izginil je brez sledu 
na ledeniku Pers. Iz koče Boval v skupini 
Bermne je hotel priti v kočo Marco-e-Rosa V 
velikih razpokah ledenika Pers je doslej ostalo 
osem ljudi. So tako globoke in nevarne, da 
na iskanje nihče ne misli. 



PD KOZJAK, o k a t e r e m smo p red k r a t k i m poro-
čali, da j e uspešno završi l p rv ih deset l e t ž iv l j en j a , 
j e imel svo j občni zbor za poslovno leto 1963 v 
soboto 4. apr i la t. 1. v okusno dekor i r an i dvoran ic i 
na S lomškovem t rgu 6 v Mar iboru . Iz maloš tev i lne 
o b r t n i š k e skup ine , k i j e p red 1 0 leti sk len i la na -
preči svo je ene rg i j e za n a p r e d e k m a r i b o r s k e g a pla-
n ins tva , je do danes nas ta lo r a z m e r o m a močno 
d ruš tvo s 690 člani, z de l avn im AO in ž ivahn im 
MO, z l as tno p lan insko kočo na K o z j a k u , s p la -
n insk im zavet iščem Bobrom in m o t o r n i m vozilom. 
Dom na K o z j a k u še n i d o g r a j e n , v e n d a r vse kaze, 
da bo in to še letos. Ob poroč i lu p r e d s e d n i k a tov. 
Alojza de Cort i smo čut i l i up r av i čeno zadovol j s tvo 
nad o p r a v l j e n i m delom, h k r a t i pa vo l jo in vnemo , 
k i bo d ruš tvo vodila do n a d a l j n j i h uspehov . 
Med d ruš tven imi člani so tudi Vanč Pot rč , Teo 
Pajnilc, Dani lo Š k e r b i n e k , t o r e j imena , ki n e k a j 
p o m e n i j o v s lovenskem a lp in izmu, m e d odborn ik i 
pa cela v r s ta t ak ih , ki j im je p r e d s e d n i k de Cort i 
na občnem zboru podelil pohva lne d ip lome v spo-
min in p r i z n a n j e za več le tno delo p r i d ru š tvu . 
V e r j e t n o zarad i n a p a č n e sk romnos t i d r u š t v o teh 
n i p red laga lo v od l ikovan je še n a š e m u v r h o v -
n e m u p l an in skemu f o r u m u . Tako j e m e d odl iko-
vane ! P S J v 1. 1964 zastopal PD Koz jak s amo tov. 
Alojz N e u b a u e r iz P t u j a , k i t am vodi s k u p i n o 50 
č lanov in se vedno u d e l e ž u j e dela v u p r a v n e m 
odboru d ruš tva v Mar iboru . 

Zelo de laven j e AO. I m a 3 članov, 9 p r i p r a v n i k o v 
in 2 0 zače tn ikov, ki o b i s k u j e j o a lp in i s t ično šolo. 
ime l i so 3 6 ses tankov, oprav i l i so 7 2 l e tn ih in 1 0 
zimskih vzponov, udeleževal i pa so se tud i vseh 
izletov mlad inskega odseka, poslal i so š tev i lne za-
s topn ike na začetn iški plezalni t e č a j na Okreše l j , 
na enak t e č a j v Vra t ih , na zimski t u r n i s m u k s 
Kan ina , na smuča r sko t e k m o v a n j e za VTK pod 
Ja lovcem, 1 član pa se j e udeležil tudi o d p r a v e v 
s k u p i n o Monte Rosa s k u p n o s ce l j sk imi alpinist i . 
Tov. Dani lo Ške rb inek vodi a lp in is t ično šolo, de j -
stvo, k i ga j e t r eba p o s e b e j omeni t i . S t em je P D 
Koz jak začelo oživl ja t i n e k d a j cvetoči m a r i b o r s k i 
a lp in izem. Ce bo delo tek lo o rgan iz i rano in v taki 
smot rn i povezavi z MO, po tem lahko upamo , da se 
nit r azvo ja m a r i b o r s k e m u a lp in izmu n e bo več 
p re t rga la . Spr ičo s t a n j a našega a lp in izma j e delo 
AO Koz jak resna pobuda za vse naše AO. Člani 
AO K o z j a k so sami sestavil i sk r ip ta za a lp in i s t ično 
šolo, k a r pomen i tud i opomin za d e j a v n o s t os red-
n j i h komis i j , k i bi mora le misl i t i t ud i na t ake pr i -
pomočke , če se ču t i j o odgovorne za zaves tno vod-
s tvo s lovenskega a lp inizma in p lan ins tva . 
Seveda n e g re brez t ežav : Skoro b r e z slovesa sta 
odstopila dva nače ln ika zaporedoma, p r e m a l o je 
ak t i vn ih članov, tud i s reds tev d r u š t v o ne m o r e 
da t i vel iko, v 1. 1963 j e AO podpr lo s 161 332 din. 
Načels tvo j e zda j p revze l Emi l Veller . V svo jem 
poroči lu j e predlagal , n a j bi komis i j a za a lp in izem 
za vzhodni del S loven i je p r i red i l a poseben začet -
n išk i t e č a j na Okreš l ju , k e r bi s t em š t a j e r s k i m in 
k o r o š k i m AO pr ih ran i l a n e k a j s t roškov. 

Znač i lno za PD Koz jak j e to, da u p r a v n i odbor 
r a z u m e p o m e n AO, da m u je p r i p r a v l j e n pomaga t i 
s s redstvi in da m u vsele j s to j i ob s t r a n i z m o r a l -
no podporo . AO se j e tega dosle j zavedal in j e 
zato dosegel lepe uspehe . Ne bi bi lo p rav , ce bi 
ga nače le znači lne s labost i naš ih AO, ki se po 
prv ih uspeh ih o d t r g a j o od mlad in skega odseka , se 
zapro vase in se na to osaml jen i r a z h a j a j o ali živo-
t a r i j o v sencah osebn ih p res t i žn ih zadevic , k i po-
m e n i j o konec s l e h e r n e m u p l o d n e m u r azvo ju . 
P Z S je zastopal tov. T ine Orel. 
O delu MO PD K o z j a k b o m o poročal i v posebni 
r u b r i k i . 
Občni zbor PD Koz jak pomen i p r i j e t n o dož ive t je . 
Mar iborsk i ob r tn ik i so s svo j imi uspeh i postavi l i 
spomen ik p o m e m b n e m u deležu, ki ga ima zavedno 
s lovensko ob r tn i š tvo p r i n a s t a n k u in n a p r e d k u 
s lovenskega p lan ins tva od p rv ih časov us t anov i tve 
do danes . Ni čuda , da so v svo j ih v r s t a h zdruzi l i 
na s tot ine p lan incev izven ob r tn i škega s t anu . S 
svojo v n e m o in uspehi se uv r šča P D K o z j a k m e d 
t is ta naša d ruš tva , ob k a t e r i h m o r a m o razmiš l j a t i 
o novih o rgan izac i j sk ih ob l ikah p lan ins tva , 
i s točasno se j e v Mar ibo ru na občni zbor zbra lo 
tudi PD PTT Mar ibor . Pos luša t i sem mogel le del 
poročila tov. ing. Gosa r j a , poroči la , k i j e vseb insko 
za je lo vse mora lne , vzgojne , i zobraževa lne in 
špo r tne v r e d n o t e p lan ins tva , h k r a t i pa ogrevalo 
š tev i lne poslušalce z i z r edno č u s t v e n i m odnosom 
do s tvar i . Da bi le bi lo še več t a k i h občnih zbo-
rov še več t ak ih d ruš tev , k i j i h p o v e z u j e j o poleg 
vese l ja do n a r a v e še pokl icni , s t rokovni in delovni 
odnosi, s t em pa tud i nud i jo , u p a j m o , svo j emu 
članstvu l agodne j šo pot v gore kot pa d ruš tva , k i 
so po svoj i o rganizac i j sk i obl ik i in obš i rnem de-
lovnem p o d r o č j u leg i t imni nas ledn ik i n e k d a n j i h 
p l an insk ih podružnic . T o . 

P D L J U B L J A N A - M A T I C A je l e t o š n j i občni zbor 
sklicala 1. apr i la 1964 v d v o r a n i Zavoda za soci-
alno z a v a r o v a n j e na Miklošičevi cesti v L j u b l j a n i . 
Občnemu so dali poseben p o u d a r e k ugledni g o s t j e : 
p redsedn ik P S J dr . M a r i j a n Brece l j , p r e d s e d n i k 
P Z S Fedor Košir , d r . Miha Po točn ik , t r i j e zastop-
niki zagrebšk ih p lan insk ih d ruš t ev , m e d d r u g i m 
prof . Blaškovič in senior Lipovščak , občino L j u b -
l j a n a - c e n t e r pa j e zastopal tov. K o p r i v n i k a r . Nav-
zoč j e bil tudi Joža Cop, več zas topnikov d ruš tev 
z l j u b l j a n s k e g a mes tnega p o m e r i j a in ca. 150 čla-
nov. 
Občni zbor n a j š t e v i l n e j š e g a p l an inskega d ruš tva v 
državi j e v sekakor za p l an insko s r e n j o dogodek, 
dogodek pa tudi za vso našo d ružbo , k i p l an ins tvu 
pr i so ja p o m e m b n e naloge. Iz poroči l j e n e d v o m n o 
razv idna delavnost d r u š t v a in r azv idn i so delovni 
uspehi tega našega ug lednega d ruš tva z bl izu 
10 000 člani. Na občnem zboru smo sicer slišali 
s amo k r a t k o poročilo p r e d s e d n i k a tov. Tone ta 
š t a j d o h a r j a , t a j n i k a prof . F r a n c e t a Penga la in 
obš i rno g o s p o d a r j a tov. Cene ta Mar inka , m e d t e m 
ko se niso b r a l a poroči la AO, MO, p ropagande , 
markac is tov , k u l t u r n o l i t e r a r n e g a odseka m GRS. 
Med svoja ak t iva si j e d r u š t v o vpisa lo v 1. 1963 
»Krožno ' mlad insko pot« po o b r o b j u l j u b l j a n s k e 
kot l ine , plezalno šolo na T u r n c u in n e k a j a lpini -
s t ičnih vzponov, r edna p r o p a g a n d n a p r e d a v a n j a 
( 1 0 0 0 0 obiskovalcev), iz letniš tvo, k u l t u r n o l i t e r a rno 



delo in ž ivahne de lovne s t ike z d ruš tv i v SR Hr-
va tsk i . Iz poročila AO Žal ni r azv idno š tevi lo čla-
nov in p r i p r a v n i k o v n i t i š tevi lo vzponov, o m e n j e n i 
so p r e d v s e m v r h u n s k i dosežki , m e d ka te r imi v P v 
še ni bilo poročil o t r e h p rvens tven ih smereh tov. 
L j u b a J u v a n a v Debel i peči, L u k n j i peči in v za-
jedi med Škr la t ico in Rakovo špico (IV, V, VI). 
Mladinski odsek j e p r i r ed i l 28 izletov s 313 udele-
ženci, se udeleži l z m a n j š i m i zastopstvi š tevi ln ih 
mlad insk ih p r i r ed i t ev in akc i j , p r i r ed i l 16 p r eda -
v a n j s 592 poslušalci , f o t o n a t e č a j in dosegel p rvo 
mesto v repub l ik i te r zlato p r i z n a n j e MK in PZS. 
Ima tudi pevski zbor , ki ga vodi ing. L u m b a r , 
n e k d a j v o d j a »Fantov na vasi«. P r o p a g a n d n i odsek 
j e pr i red i l 29 večerov s p o v p r e č j e m 325 poslušal-
cev na eno, J e r i n o v o p r e d a v a n j e »Srečanje pod 
osemtisočaki« pa j e poslušalo celo 800 l judi , v 
okv i ru p r e d a v a n j so pr i redi l i n a t e č a j za n a j b o l j š o 
b a r v n o ko lekc i jo . Ž ivahno j e delal ku l tu rno - l i t e -
r a r n i odsek, ki j e izdal P lan insk i ko ledar 1963, p r i -
p rav l j a pa p r e p o t r e b n i g r ebensk i zeml jev id J u l i j -
skih Alp, i zpopo ln jeno izdajo Knafe lčevega zem-
l jevida, ki sta jo p r i red i l a Jože Trp in in Tonček 
St ro j in v mer i l u i : 75 000 v 15 000 izvodih. Upošte-
v a n j a v redna j e publ ic i s t ična de j avnos t odseka v 
dnevnem časopis ju in v PV, na ka t e r ega j e na ro -
čenih 1460 članov, ka r j e bl izu t r e t j i n e na ročn ikov 
(od 5600). Ta odsek j e poleg PD Jesen ice edini , ki 
in tenz ivno podp i ra P Z S p r i napo r ih za us tanovi -
tev p lan inskega m u z e j a . 

Poroči lo gospodarskega odseka v s e b u j e n e k a j 
a l a r m a n t n i h p o d a t k o v : »Bivak pod S k u t o in Mla-
dinsko zavet išče na Boga t in skem sedlu sta zarad i 
v r e m e n s k i h nepr i l ik d o t r a j a l a p rezgoda j , p ropada 
bi j ih reši la p ravočasna adap t ac i j a , za k a r pa ni 
bilo po t r ebn ih sredstev.« Ne morem ve r j e t i očem, 
a m p a k t ako v poroč i lu s toj i . Ali bivak pod S k u t o 
res ni n i k o m u r po t r eben? Ali ni to slab »poka-
zatelj« za naš a lp in izem? In ambiciozni nas lov 
»mladinsko zavetišče« res nič ne pomeni ali pa j e 
d rug ih kr ižev in težav zadosti in p reveč? In še 
k u p d rug ih v p r a š a n j se g n e t e p r e d nami . N ikamor 
se ne p r e m a k n e uč inkov i t a obnova Doma v Kam-
niški Bistrici , k i ni s amo s tva r L j u b l j a n e in K a m -
nika, s a j g re za p re les ten gorsk i kot , ka te rega pla-
n insko- tu r i s t i čna i z raba ne bi smela t rpe t i zaradi 
š ibkega p lan inskega gospodars tva bodisi l j u b l j a n -
skega ali k a m n i š k e g a , š ibkega p redvsem v pogledu 
inves t ic i j . Tako K a m n i š k a Bistr ica ko t o b j e k t pr i 
Tr ig lavsk ih jezer ih in K o m n a so t ako p o m e m b n e 
pos to j anke v našem a lpskem svetu , da bi o gospo-
d a r j e n j u z n j i m i mora l i posebe j uk repa t i na jodgo-
vorne j š i č in i te l j i našega gospodars tva , posebno če 
resno r a č u n a m o z z imsko tu r i s t i čno sezono. Res 
l ahko nas topa tud i na t a k e m p o d r o č j u kot inve-
s t i tor p lan insko d ruš tvo , v e n d a r d o s e d a n j e izkuš-
n j e uče, da dosle j še n i k d a r ne posebno uspešno, 
s a j po navad i z m a n j k a s reds tev za dokončna dela 
pr i več j ih o b j e k t i h (p r imer P lan insk i dom v Lo-
garsk i dolini, Krvavec , Š m a r j e t n a gora, zgora j na -
vedene p o s t o j a n k e in še neka te re ) . Nobeno PD ni 
v t a k e m f i n a n č n e m s t a n j u , da bi si b rez skrb i 
l a h k o nap r t i l o b r e m e n a anu i t e t , ne g lede na to, 
da p r e t i r a n a gospoda r ska d e j a v n o s t t e r j a dual izem 
v d e j a v n o s t i u p r a v n e g a odbora , p r i k a t e r e m je 
vedno n e k a j t v e g a n j a za uspešno u v e l j a v l j a n j e 
špo r tne in k u l t u r n e de j avnos t i d ruš tva , v poro-
čilu gospodarskega odseka j e še n e k a j s tvar i , ob 

k a t e r i h se m o r a m o ko t p lan inski gospodar j i zami-
sliti (žal to ni dovol j — t reba j e uk repa t i ) : mili-
j onska izguba na ponosni Komni , u p a d a n j e obiska 
s k o r a j na vseh p o s t o j a n k a h (razen v Savici), upa -
d a n j e dohodkov od p renočn in in p o v e č a n j e dohod-
kov iz oskrbe , p r e d v s e m zarad i pov i šan ja cen 
a lkoho ln im p i j a č a m in h ran i . 
Spr ičo t akega s t a n j a n i čudno, če j e AO PD L j u b -
l j a n a od d ruš tva p r e j e l k o m a j to l iko kot AO P D 
K o z j a k v M a r i b o r u (ki ima 600 članov), (med tem 
ko j e AO Cel je v 1. 1962 in 1963 razpolagal z mili-
jonom d i n a r j e v iz d r u š t v e n i h sredstev) . MO pa j e 
dobil k o m a j 95 000 din, t o r e j p r e c e j m a n j kot MO 
P D P T T L j u b l j a n a , ki ima k o m a j sedmino član-
stva v p r imer i z mat ico . 

P r a v ta poda tek iz poroči la kaže, da f i nančn i pro-
blem ne zadeva samo. inves t i c i j e za vzdrževan je , 
a d a p t a c i j e in dograd i tve , a m p a k p rav t ako s r ed -
stva za o p r a v l j a n j e b is tvenih d r u š t v e n i h d e j a v n o -
sti. K a k š n a s reds tva bi mora l imet i AO tega d r u -
š tva, če bi vzeli me ro po AO v m a n j š tev i ln ih 
d r u š t v i h ! K a j šele MO, k j e r g re za množičnos t ! 
Z a k l j u č e k poroči la gospodarskega odseka se glasi : 
— »z d o s e d a n j i m i d e n a r n i m i s reds tv i d ruš tvo ni 
več kos svoj i nalogi . Za v z d r ž e v a n j e pos to j ank in 
za p r i m e r n o ak t i vnos t d ru š tven ih odsekov so po-
t r ebna vel ika d e n a r n a s reds tva , ki se ne da jo na -
domes t i t i s še t ako vel iko pož r tvova lnos t jo in 
idea l izmom d ruš tven ih de lavcev in osebja posto-
j ank . D r u š t v o j e bilo zarad i tega p r i s i l j eno v 
d e c e m b r u p re t ek lega le ta sp re j e t i sk lep o povi-
š a n j u cen p renoč i ščem in oskrb i t e r o pov i šan ju 
d r u š t v e n e č lanar ine . Toda tudi s temi zelo nep r i -
l j u b l j e n i m i in nezaželenimi ukrep i , ki p r i zadeva jo 
p r e d v s e m de lavce in us lužbence z n izk imi oseb-
nimi p r e j e m k i , n e bo mogoče kr i t i v p r e d r a č u n u 
d ruš tven ih dohodkov in izda tkov za leto 1964 izka-
zanega p r i m a n j k l j a j a 8 000 000 din in v p r e d r a č u n u 
inves t ic i j m a n j k a j o č i h s reds tev 7 200 000 din. Tu so 
n u j n o p o t r e b n e le do t ac i j e u p r a v n i h in -družbenih 
f o r u m o v . 

— Druš tvo ima svoj sedež na Miklošičevi c. 17, to 
j e v o b m o č j u občine Cente r , m e d t e m ko se n a h a -
j a j o vse p o s t o j a n k e v o b m o č j u občine Jesenice . 
Radovl j i ca in K a m n i k . Večina d ruš tven ih č lanov 
p reb iva na p o d r o č j u L j u b l j a n e . K e r j e v občini 
C e n t e r vel iko d r u ž b e n i h organizac i j , j e r azuml j ivo , 
da ta občina ne m o r e z do tac i j ami kr i t i vseh po-
t r eb d ruš tev . Od n j e p r i č a k u j e m o le, da nas bo 
upoš tevala v s a j tako , ko t so upoš t evane razne 
špor tne o rgan izac i j e (nogomet, boks, in druge) , ki 
z d r u ž u j e j o m a n j š e š tevi lo č lanov in tudi n e pr i-
speva jo k r ek reac i j i p reb iva l s tva L j u b l j a n e tol iko 
kot p l an inske organ izac i je . P r i č a k u j e m o zarad i 
tega tudi r a z u m e v a n j e od Mestnega sveta pr i raz-
d e l j e v a n j u s reds tev d r u ž b e n i m o rgan izac i j am 
mesta L j u b l j a n e . Upamo, da n a m bo pr i o d m e r -
j a n j u pavša la za p r o m e t n i d a v e k od a lkoholn ih 
p i j ač tudi občina K a m n i k pr iskoči la na pomoč 
tako, ko t sta to s tori l i za j u l i j ske p o s t o j a n k e ob-
čini Radovl j i ca in Jesenice.« 

Občni zbor P D L j u b l j a n a - m a t i c a j e odpr l mar s i -
k a k š n o v p r a š a n j e , ki ga bo t r e b a reši t i , ne na -
z a d n j e organizac i j sko . Diskus i ja se j e do takni la le 
va r s tva n a r a v e , p l an inskega m u z e j a in l i t e ra tu re . 
K a k o r da bi gospodar sko poroči lo navzoč im zapr lo 
sapo! Po 16 let ih uspešnega dela se j e p redsedn i š -
k e m u m e s t u odpoveda l zaslužni p o p u l a r n i p red -



sednik tov. Tone S t a j d o h a r , odgovorno f u n k c i j o pa 
j e sp re j e l tov. Milan Kr i s tan , ki j e že v e č k r a t 
op rav l j a l v idne dolžnosti v p lan inski o rgan izac i j i . 

T. O. 

P D SLOVENJGRADEC je imel občni zbor 20. f eb r . 
t . 1. v občinski se jn i d v o r a n i ob navzočnost i k a k i h 
100 članov. Druš tveno delo j e po smr t i p r e d s e d n i k a 
Grmovška živelo v stiski. Ni bilo l jud i , k i bi se za 
d r u š t v e n e s tvar i z vsem s rcem zavzeli, ni bi lo r a -
z u m e v a n j a za d r u š t v e n e gospodarske težave. P Z S 
si j e s pomoč jo občinskega odbora SZDL pr iza -
devala s t i sko rešit i in j e pr i t e m našla polno r azu -
m e v a n j a pr i občinskih odgovorn ih l j u d e h in pr i 
SZDL. Občni zbor j e pokazal , da so težave p r e d -
vsem v izbiri l judi , obs to je pa seveda tudi gospo-
da r sk i in f i n a n č n i problemi , ki pa n iso znači lni 
samo za PD S loven jg radec . P r edsedn i ško poroči lo 
j e podal tov. Zolnir , gospodarsko pa ing. J . Ko-
žel j . Razvila se j e živa d i skus i ja , ki j e v svo j ih 
z a k l j u č k i h obetala lepše čase s loven j g r a š k e m u 
p lan ins tvu . PZS želi novo izvo l j enemu p r e d s e d n i k u 
in v s e m u u p r a v n e m u odboru zares s rečno roko p r i 
v z p o s t a v l j a n j u d ruš tva , ki j e nekoč spada lo m e d 
naša n a j b o l j e u r e j e n a in de lavna d ru š tva . 
P Z S sta zastopala tov. Banovec in tov. Orel . 

T. O. 

'PD ORMOŽ. D r u š t v o s topa v t r e t j e le to svo jega 
ž iv l j en j a . Delo, ki ga j e opravi lo d r u š t v o od svo je 
u s t anov i tve (26. 3. 1962) o p r a v i č u j e t e ž n j e , ki so 
govori le za us tanov i tev d ruš tva . Se posebno pa j e 
bi lo n j e g o v o delo uspešno v p r e t e k l e m letu. Mla-
dinci so odha j a l i v s k u p i n a h v p lanine , n j i m pa so 
posamič ali v m a n j š i h s k u p i n a h sledili t u d i s ta-
re j š i p laninc i . Mirno l ahko t rd imo, da j e v p re -
t ek l em le tu p r e k o sto članov in m l a d i n c e v obi-
ska lo b l i žn je in d a l j n e gore. N a j v e č k r a t so obi-
skal i S lovenske gorice in n j e n e v rhove , na to pa 
tud i p lan ino Ivan j šč ico , Ravno goro, Boč in bliž-
n j e P o h o r j e . Neka t e r e s k u p i n e pa so tudi obiskale 
Tr ig lavsko pogor je , K a m n i š k e Alpe in K a r a v a n k e , 
Sočo in Tren to , Vršič. 

D r u š t v o si mnogo obe ta od svojega k o m a j us ta -
nov l j enega mlad inskega odseka, ki kaže ve l iko 
v n e m o za d r u š t v e n o delo. Med mlad insk im odse-
k o m in UO PD v l a d a j o tesni delovni odnosi, za 
zače tek pa m u je UO PD poleg n a b a v e n e k a t e r i h 
n a j n u j n e j š i h rekviz i tov dodeli l še 20 000 din. UO 
P D bo tudi v bodoče mora lno in f i n a n č n o podpi ra l 
t e žn j e mladincev . Mladinci so poleg svo j ih š tevi l -
n ih pohodov tudi m a r k i r a l i po t od žel. pos t a j e 
I v a n j k o v c i p r e k o Sve t i n j do razglednega s tolpa v 
J e r u z a l e m u , tesno pa so sodeloval i t ud i s koord i -
n a c i j s k i m odborom MO š t a j e r s k i h in p r e k m u r s k i h 
PD. V o k t o b r u je ta koo rd inac i j sk i o d b o r o rgan i -
zi ra l ses tanek pr i Meškovih v Lahonc ih , k j e r so 
se zadržal i ves dan . na s l edn j i dan, v nede l jo , pa 
so na red i l i s k u p e n pohod na J e r u z a l e m . P r a v ta 
ses tanek j e našel močno oporo v s k u p i n i l ahon-
sk ih p lan incev . Zal se tega ses tanka niso udeležil i 
t ud i mladinci ostal ih p r e k m u r s k i h PD, m e d t e m ko 
so bili močno zas topani mlad inc i vseh ostal ih PD. 
P r i z n a n j e g re tudi s ind ika ln i podružn ic i p o d j e t j a 
ZARJA, ki j e pr i spevala za svo jo v a j e n i š k o mla -
dino v d ruš tveno b l aga jno 30 000 din. 
Čeprav je d r u š t v o da leč o d m a k n j e n o od p lan in , 
ugo t av l j a vse bol j ž ivahno delo in razg ibanos t 

med svo j im č lans tvom. D r u š t v o v k l j u č u j e v svo je 
v r s t e 163 članov, 59 mlad incev in 67 p i o n i r j e v , sku -
p a j t o r e j 289 organ iz i ran ih p lan incev , k a r p r e d -
s tav l ja za Ormož k a r zadovol j ivo število. D r u š t v o 
ko t celota in n j egov i o rgan i so oprav l j a l i svo je 
pos lans tvo v splošno zadovol j s tvo , zarad i česar j e 
tud i bi lo deležno vse s t r anskega r a z u m e v a n j a in 
podpore s s t ran i pol i t ičnih in u p r a v n i h o rgan izac i j 
t e r n j ihov ih organov , k a k o r tudi s t a n o v a n j s k e 
skupnos t i in de lavske un iverze . Obč inska s k u p -
ščina v Ormožu pa j e d r u š t v u za i z p o l n j e v a n j e 
n j e g o v e osnovne de j avnos t i in t ekoče p o t r e b e do-
delilo do tac i jo 50 000 din. 

Tudi 70-letnica s lovenskega p lan ins tva ni šla ka r 
t ako mimo d ruš tva . N a j b o l j e j e ta j ub i l e j poča -
stilo s p o v e č a n j e m števi la svo j ih č lanov in š tevi l -
n imi pohodi v gore . Na g lavnem t rgu j e tudi u r e -
dilo p r i m e r n o p r o p a g a n d n o omar ico . Uvedlo j e 
tudi posebno akc i jo za zv i š an j e š tevi la n a r o č n i k o v 
na P lan insk i Vestnik, ki n a j bi se od d o s e d a n j i h 
18 dvignilo v s a j na 30, o rgan iz i ra lo pa j e tudi dva 
zelo uspela p r e d a v a n j a z b a r v n i m i diapozi t ivi . 
Občni zbor j e v i m e n u UO P Z S in koo rd inac i j skega 
odbora š t a j e r s k i h in p r e k m u r s k i h P D pozdravi l 
n j e g o v p redsedn ik tov. p rof . Ivan S u m l j a k iz Ma-
r ibora , ki je za uvod na občni zbor izvedel tudi 
zan imivo las tno p r e d a v a n j e z b a r v n i m i diapozi t iv i 
OD SLOVENJGRADCA DO SOLČAVE. 

PD JAVORNIK—KOROŠKA BELA: Števi lna ude -
ležba s s t r an i č lans tva in navzočnos t p r eds t avn i -
kov vseh sosedn j ih PD t e r zas topn ikov J L A in 
množičnih o rgan izac i j iz J a v o r n i k a in Koroške 
Bele j e pokazala , da v lada za d r u š t v e n o delo ve-
l iko zan iman je . To pozornos t pa j e d ruš tvo tud i 
zaslužilo, s a j se j e t rudi lo , da bi s tor i lo č im več. 
Druš tvo j e v p r e t e k l e m le tu usmer i lo vse svo je 
sile p redvsem na dograd i tev novega S tan ičevega 
doma, s a j se j e obvezalo, da bo v j u b i l e j n e m le tu 
izročilo navedeni dom svo j emu n a m e n u . To ve l iko 
delo so zmogli samo zato, ke r so z zd ružen imi 
močmi celotnega UO PD in n e k a t e r i h članov za-
gr izeno premagal i vse težave in ovi re ob t a k o ve-
liki g r a d n j i na t ako v i sokem in o d d a l j e n e m te-
renu , k j e r s eda j ponosno s toj i lep in u d o b e n Sta-
ničev dom, ponos vseh jugos lovansk ih p lan incev . 
Velik delež, da je bil d o m d o g r a j e n v do ločenem 
roku, so doprinesl i d ruš tven i člani, ki so žr tvoval i 
svo j letni dopust . Na roko pa so j im šli tudi zi-
d a r j i , t e sa r j i , mizar j i , i n s t a l a t e r j i , e l e k t r i k a r j i , pe-
ča r j i in vsi ostali, v k l j u č n o nosači, k i so samo v 
p re t ek l em le tu prenes l i na k o n j i h ali svo j ih h r b -
t ih nad 40 ton raznega g rad iva . Dom je d r u š t v o 
slovesno otvori lo 26. 8. 1963 ob navzočnos t i š tevi l-
n ih p lanincev. Zelo dobro potezo j e d r u š t v o n a r e -
dilo s t em, da j e p res tav i lo s tar i leseni del koče, 
ki m u bo v bodoče služila za skladišče , k a s n e j e pa 
bo skušalo v n j e j u red i t i suši lnico za obleko in 
n e k a j ležišč, ki j ih vedno p r i m a n j k u j e . 
P r i Kovinarsk i koči v Zg. Krmi so z a m e n j a l i vo-
dovodne cevi z več j imi , s č imer so prepreč i l i 
even tue lno p o m a n j k a n j e vode za to pos to j anko , 
h k r a t i pa omogočili o b r a t o v a n j e m a n j š e t u rb ine , 
ki d a j e koči e l ek t r i čno razsve t l j avo . V ve rand i 
koče so postavil i p r i m e r n o toči lno mizo. Obnovil i 
so tudi n e k a j i n v e n t a r j a . 

Na Pr i s tav i so p rep leska l i v r t n e mize in klopi t e r 
uredi l i odtočno kanal izac i jo . P r i točilni mizi so 



mont i ra l i bo j l e r , da i m a j o t ako vedno na razpo-
lago tud i toplo vodo. 
Iz poroči la o f i n a n č n e m p o s l o v a n j u d ruš tva ugo-
t av l j amo , da j e S tan ičeva koča, čeprav j e bila v 
adap t ac i j i in le zasilno poslovala, us tva r i l a b ru t to 
dohodek v višini 1 221 784 d in oz i roma čisti dobiček 
326 815 din. Kov ina r ska koča j e imela 1 765 685 d in 
b r u t t o p r o m e t a in 251 943 d in izgube. P r o m e t se j e 
n a p r a m p r e j š n j e m u le tu z m a n j š a l za 16,7 %, k a r j e 
pr ip isa t i p redvsem pozni sezoni zarad i snežnih pla-
zov na cesti Radovna—Krma. Glavni vzrok pa j e 
bil tudi s lab obisk v sezoni, z izgubo j e poslovala 
tud i p o s t o j a n k a na Pr i s tav i , ki j e us tvar i la b r u t t o 
p r o m e t 4 055 438 d in in izgubo 64 491 din. Vzrok za 
ne ren tab i lnos t t e p o s t o j a n k e j e iskat i v g l avnem 
p rav t ako v p r e m a j h n e m obisku t e koče. K l j u b 
z n a t n i m inves t i c i j am v Kov ina r sk i koči in Domu 
na Pr i s tav i j e d r u š t v o dosle j vložilo v g r a d n j o no-
vega Staničevega doma 23 857 457 din. 
Vodilni člani n j i h o v e g a mlad inskega odseka so 
iskali vedno n o v e obl ike dela, da bi pr idobi l i v 
svo je v r s t e č im več n a r a š č a j a . UG' PD pa j im je 
pomagal s tem, da j e za n j e organiz i ra l š t i r i kva -
l i te tna p r e d a v a n j a v besedi in sliki. K l j u b p re -
c e j š n j i udeležbi j e bilo opazit i , da vlada za p re -
d a v a n j a še vse p r e m a l o z a n i m a n j a . Vpliv na d r u -
š tveno ž i v l j e n j e j e imela tud i p ropaganda , ki j e 
sodelovala p r i o rgan izac i j i p r e d a v a n j , š i r j e n j u pla-
n i n s k e l i t e r a t u r e in sk rbe la za nabavo razglednic 
in spominčkov . Organiz i ra la j e tud i skup inske iz-
le te in določala v o d j e izletov, k i pa so na žalost 
včas ih ostali b rez udeležencev . Markac i j sk i odsek 
si j e pr izadeval , da bi bile vse poti na n j i h o v e m 
območ ju zava rovane in va rne . V e n d a r pa sta na 
t e m p o d r o č j u tudi poti na R j a v i n o in Vrbanovo 
špico, ki j ih odsek s amo z d r u š t v e n i m i sredstvi 
n i k a k o r ne m o r e v r e d u vzdrževat i . Obe poti sta 
i zpos tav l jen i n a r a v n i m si lam, ki j ih včas ih poško-
d u j e j o t ako močno , da zah teva poprav i lo teh poti 
daleč več je s t roške , ko t pa j ih z m o r e j o p lan inska 
d ruš tva . Zato bodo v s e k a k o r mora l e pr iskoči t i v 
t a k i h p r imer ih na pomoč k o m u n e s svoj imi s red-
stvi , k i so po decen t ra l i zac i j i d r žavne u p r a v e tudi 
dolžne vzdrževa t i loka lne p r o m e t n e poti na svo-
j e m področ ju . 

Druš tvo ima v svo j ih v r s t a h s k u p n o 817 članov, od 
tega 528 ali 65 % mošk ih č lanov in 289 ali 35 % 
ženskih članov. Mladincev in p i o n i r j e v j e ok rog 
200. Po pokl icu j e 54 % delavcev, 25 % us lužbencev 
in 21 % ostal ih . Občni zbor j e v i m e n u P Z S po-
zdravi l tov. Mirko Fet ih . 

M. G. 

PD K R A N J S K A GORA. Vsebina zap isn ika občnega 
zbora tega d r u š t v a , k i se j e vršil d n e 21. 3. 1964 
v navzočnost i 68 članov, j e t a k o sk romna , da n a m 
ni mogoče k a j dosti poročat i o d r u š t v e n e m delu 
v p r e t e k l e m le tu . Iz poroči la p redsedn ika sledi, da 
d ruš tvo , o d k a r n i m a več v svoj i oskrb i p o s t o j a n k e 
na K o r e n s k e m sedlu , s labo i zha ja s svoj imi do-
hodki . N j i h o v e koče so v s l abem s t a n j u . Iz raz-
položl j iv ih f i n a n č n i h s reds tev j e d r u š t v o popra -
vilo in de lno obnovi lo e l ek t r i čno n a p e l j a v o v Koči 
na Gozdu t e r nabavi lo po t r ebn i les za izdelavo 

klopi in miz p red to pos to j anko , v Mihovem domu 
je poprav i lo odtok vodovoda in mon t i r a lo u m i -
valno mizo v k u h i n j i t e r h k r a t i nabav i lo po t r ebn i 
les za nova k u h i n j s k a t la n za p reg rad i t ev s k u p -
nega ležišča v d v e sobi, v Koči v Krnic i pa j e po-
pravi lo s t r eho in s t r e šne žlebove, očistilo r eze rvoar 
in nap rav i lo nove mize in klopi. Nabavi lo j e tudi 
po t r ebn i ma te r i a l za obloži tev d imnika z azbes tom 
in pločevino. N u j n o p o t r e b n o pa j e še poprav i lo 
s t r ehe na v e r a n d i in v koči na Gozdu obnovi tev 
s t ropn ikov nad k l e t j o in p r i t l i č jem, ki so do t ra j a l i . 
Druš tvo u p r a v l j a Mihov dom in Kočo na Gozdu 
te r Kočo v Krnic i , ki so s k u p a j us tvar i le 1 127 605 
din b r u t t o d o h o d k a . K e r so v t e m le tu nabav i l i že 
p r e c e j lesa za popravi lo pos to j ank , j e d ruš tvo izka-
zalo le 387 d in dobička . 

Mladinski odsek ni bil p reveč de laven in g re 
k r ivda za to v vel iki mer i UC1. T r e n j a , ki so n a -
stala med n e k a t e r i m i s t a re j š imi in mla j š imi člani 
vods tva PD zarad i v p r a š a n j a , k a k š n e pr i s to jnos t i 
g redo d r u š t v e n e m u p redsedn iku , so povzroči la , da 
se d r u š t v e n i p redsedn ik več kot pol le ta sploh ni 
zanimal za d r u š t v e n o delo. P o s t a j a GRS je imela 
pe t težkih reševa ln ih akc i j , ki pa so se vse s rečno 
iztekle , in j e p o s t a j a za to tud i p r e j e l a zahvalo. 
V d iskus i j i , ki j e sledila poroči lom, so bili k r i -
t iziral i d r u š t v e n e g a p r edsedn ika , ke r j e podal na 
zboru t ako k r a t k o poroči lo o d r u š t v e n e m delu, 
p r a v t ako pa tud i za rad i svo je pas ivnost i v d r u š t -
vu. Iz n a d a l j n e d i skus i j e se j e ugotovilo, da ima 
d r u š t v o p r e j e t i od bivše osk rbn ice na K o r e n s k e m 
sedlu še 230 000 din , k a r pa j e še sporno in bo 
o n j i h odločilo sodišče. Nadzorn i odbor j e poročal , 
da j e bilo b l aga jn i ško pos lovan je v r edu , v e n d a r 
j e pa ugotovi l , da so člani UO P D brez p r i v o l j e n j a 
in sklepov ce lo tnega odbora nabav l j a l i p r e k o do-
vo l j enega zneska razno blago. Volitve so se i zvr -
šile s t a j n i m g l a s o v a n j e m . 

M. G. 

VSEM PROPAGANDISTOM PD! 

Cb obnovi tv i p rvega s lovenskega ig ranega f i lma 
»TRIGLAVSKE STRMINE« je p r o p a g a n d n a komi-
s i ja skleni la posvet i t i več pozornost i a m a t e r s k i 
f i lmski de j avnos t i v naš ih gorah , zaveda joč se, da 
j e p red 30 leti v k r a t k e m času priš lo k a r do t r e h 
s lovensk ih p lan insk ih f i lmov po zaslugi f a n a t i č n i h 
a m a t e r j e v (v L j u b l j a n i d o k u m e n t a r i č n i »V KRA-
LJESTVU ZLATOROGA«, »TRIGLAVSKE STR-
MINE«, v Ce l ju dokumen ta r i čn i ) . Ne misl imo s t em 
pr i t i do sodobnega p lan inskega f i lma, pač pa bi 
r ad i vzpodbudi l i za p l an insko t e m a t i k o naša f i lm-
ska p o d j e t j a in s t em povečali m o d e r n o f i lmsko 
p r o p a g a n d o za gora t i del naše domovine . 
Zato pros imo vse p ropagand i s t e p lan insk ih d ru -
štev, da n a m sporoče imena t is t ih p lan incev , ki s 
f i lmsko k a m e r o p o s n e m a j o gorsko p o k r a j i n o — 
žive pr izore v n j e j . Radi bi imeli n j i h o v e na t anč -
ne naslov*e, k e r n a m e r a v a m o v p r i h o d n j i h mesecih 
skl ica t i p o s v e t o v a n j e a m a t e r s k i h f i l m a r j e v zdru-
ženo z i n t e rno p rezen t ac i j o posne t ih pr izorov. 
Hvaležni v a m bomo, če se bos te s tvar i r e sno lotili 
in n a m nas love sporoči l i v s a j do 15. s e p t e m b r a 1964. 
Ustregl i bi nam, če bi obenem navedl i , s k a k š n i m i 
f i lmi a m a t e r j i r azpo laga jo , na k a t e r e m p lan inskem 
p o d r o č j u so bili posnet i in kol iko časa se a m a t e r 
s s n e m a n j e m že u k v a r j a . 



DA NE POZABIMO 

6. maja 1944 je napadla Šlandrova brigada 
nemško policijo na Trojanah. 
9. maja 1954 je bilo ustanovljeno P D Senovo. 
15. do 30. maja 1944 so se enote IV. opera-
tivne cone uspešno borile s sovražnimi kolo-
nami na Mozirskih planinah, na Pohorju in 
na odseku Bistra—Solčava. 
28. maja 1944 je uničila Zidanškova brigada 
sovražno postojanko Dovže pri Slovenjem 
Gradcu in ujela vso posadko. 
1. junija 1944 je močna kolona Nemcev in 
domobrancev brezuspešno napadla enote No-
tranjskega odreda na Slivnici pri Cerknici. 
2. junija 1944 se je spopadla Zidanškova bri-
gada z Nemci pod Malo Kopo. 
2. in 3. junija 1944 so vdrle enote XV. divi-
zije s Kuma v Radeče pri Zidanem mostu, 
zaplenile mnogo papirja in zažgale tovarno. 
8. junija 1954 je umrl zadnji »Pipar« Ivan 
Korenčan v starosti 81 let. Bil je eden glav-
nih pobudnikov za ustanovitev slov. plan, 
organizacije in v njej aktivno sodeloval z 
vztrajno vnemo ter jo tudi gmotno podpiral 
po svojih najboljših močeh. PZS mu je pode-
lila prvi zlati častni znak. 
22. junija 1944 so enote Briško-beneškega od-
reda napadle v hudi borbi nemško kolono pri 
Plavah v Soški dolini. 
2. julija 1944 so razbile enote XI. divizije so-
vražne kolone na odseku Ilova gora—Mu-
ljava. 
5. julija 1914 je bila odprta Vilharjeva koča 
pod Snežnikom. 
9. julija 1954 je umrl Janez Milonig (84 let), 
zaslužni slovenski planinec v Zahomu na 
Koroškem. 
15. julija 1894 je bila odprta Orožnova koča 
na Črni prsti kot prva postojanka Slov. plan. 
društva. 
19. do 23. julija 1944 so bile hude borbe enot 
XXX. divizije s sovražnimi kolonami na od-
seku Šentviška gora—Cerkno—Oblakov vrh. 
11. avgusta 1924 se je smrtno ponesrečil dr. 
KI. Jug v Sev. triglavski steni. Bil je najod-
ličnejši slovenski alpinist v času med obema 
vojnama. V kratki dobi dveh let je, največ 
sam in primitivno opremljen, preplezal dolgo 
vrsto izredno težavnih sten v Julijskih in Sa-
vinjskih Alpah. Po njem se imenuje Dom v 
Lepeni. 
16. avgusta 1894 je bila odprta Kocbekova 
koča na Molički planini. 
20. avgusta 1794 se je povzpel Franc Hohen-
ivart, ustanovitelj ljublj. dež. muzeja, kot 
prvi turist na Mangrt. 
24. avgusta 1924 je preplezala Sev. triglavsko 
steno prva Slovenka, Nevina Rebekova v 
družbi Prevca in Hudnika. 
24. avgusta 1924 se je smrtno ponesrečil Vla-
dimir Topolovec v Sev. triglavski steni. Nje-
govega trupla niso mogli nikoli najti. 

POPRAVI TISKOVNE IN TIPKOVNE NA-
PAKE V I. IN II. DELU SESTAVKA »IZ 
PREDZGODVINE SLOVENSKEGA P L A N I N -
SKEGA DRUŠTVA« (št. 3, 4): 

na str . 103 v 1. s to lpcu, l. v r s t a od z g o r a j : so jo 
us tanovi l i (namreč podružnico) n a m e s t o : . . . ga . . .; 
p r a v t am v 2. s tolpcu, 4. v r s ta od z g o r a j : zgodbo 
n a m e s t o sl iko; p rav t am bi mora lo v n a v e d k u iz 
»Slovenskega Naroda« in pravi l ostat i v 18. vrs t i 
od spoda j s ledeča names to na s l edn j a , v 12. v r s t i 
od s p o d a j v s t a n o v l j e n j e n a m e s t o u s t a n a v l j a n j e , v 
10. vrs t i od spoda j n a p r a v l j e n j e n a m e s t o n a p r a v -
l j a n j e , k a j t i p r i t a k š n e m »dokumen ta rnem« nava -
j a n j u ne g re s p r e m i n j a t i t a k r a t n e g a jez ika v so-
dobnega (neka j tovrs tn ih m a n j š i h n a p a k v n a d a -
l j e v a n j u tega n a v e d k a in v d i u g i h n a v e d k i h ne 
p o p r a v l j a m ) ; p r av t a m m o r a biti v 9. vrs t i od 
s p o d a j : kočn ih (stanovališč) n a m e s t o k o n č n i h ; 
na s t r . 104 v 2. s to lpcu, 19. v r s ta od s p o u a j : ods ta-
vek se mora konča t i z dvop ič jem, ne s p iko : 
na s t r . 105 v 1. s to lpcu, 23. vrs ta od z g o r a j : pod-
pisan (namreč opis) names to podp i sanega ; p r av 
t am v 2. s tolpcu, 25. vrs ta od z g o r a j : za besedo 
»slovenski« m a n j k a »besedi« pred d v o p i č j e m in 
s ledečima m u besedama »Triglavski t empe l j« : p r av 
t a m v 29. vrs t i od zgora j m a n j k a za besedo »višine« 
beseda »dalje« ali n a p r e j ) ; p r av t a m v 30. in 31. 
v rs t i od zgora j se m o r a s t avek za p o d p i č j e m bra t i 
t ako le : »imenovali so jo [koga: p a n o r a m o ali kočo?! | 
t r ig l avsko ka t ed ra lo (Triglavdom)« n a m e s t o : « . . . jo : 
p a n o r a m o ali kočo [koga?!) . . .«, k a r žal ni u m l j i v o : 
p r av t am v zadn j i vrs t i spoda j (nad čr to) : p o b u d -
nega (Zana) n a m e s t o »pobudneža«; 
na s t r . 106 v 1. s to lpcu, 31. v r s ta od z g o r a j : n a j p r e j 
n a m e s t o n a p r e j ; p r av t a m v 35. v rs t i od z g o r a j : 
ma l im (Triglavom) names to mi l im; p r a v t am v 
2. s tolpcu, 6. v r s ta od z g o r a j : p red besedo »Aloen-
f reunde)« m a n j k a začetni o k l e p a j ; p r av t am v 
19. v rs t i od zgo ra j 17 p o d č r t a n a o p o m b a (sk l icanje 
na dr . Jožeta Rusa) n e spada k v s e m u s t avku , 
m a r v e č le k besedi »štrajzelnu« p red z a k l e p a j e m : 
p r av t am v 22. vrs t i od z g o r a j : že (enkra t ) n a m e s t o 
se; p r av t am v 25. vrs t i : n e u p o š t e v n a n a m e s t o ne-
u p o š t e v a n a ; p r av t a m v 35. vrs t i od z g o r a j : pohval i l 
names to poudar i l . 
Na t reh mest ih ses tavka m a n j k a j o e n o v r s t n i p r e -
s ledki , ki bi pokazal i , da se z a č e n j a j o nov i od-
s tavk i : na s t r . 104 v 2. s tolpcu, 26. v r s ta , na s t r . 106 
v 1. s to lpcu, 4. vrs ta , in na s t r . 107, v 1. s to lpcu, 
20. v r s t a . 
V II. delu ses tavka (št. 4) na s t r . 153 v 2. s to lpcu, 
19. vrs ta od zgora j j e z m a n j k a l pr i š k o f i j s k e m 
ukazu k a p l a n u Ivanu Zanu , da m o r a v šes t ih dneh 
zapust i t i S r e d n j o vas in odi t i v Šen tv id č a k a t na 
n a d a l j n j a navodi la , d a t u m tega u k a z a : 12. no -
v e m b e r 1872, t. j . šest t ednov po n e p o t r d i t v i p rav i l 
n a m e r a v a n e g a d ruš tva »Triglavski p r i j a te l j i« in 
dobra dva t edna pred ob j avo za Zana t ako pohva l -
nega dopisa v »Novicah«. 
Poprav i t i je tudi na s t r . 156 v 2. s to lpcu , 35. v r s ta 
od z g o r a j : »slovenske pos lance v pos lansk i zbor -
nici« names to »slovenske«, ki seveda n e bi zago tav-
l jal i g r o f u T a a f f e j u več ine b rez po l j sk ih , čeških 
in h rvaškos rbsk ih (iz Da lmac i j e in Is t re) ob zgolj 
m a n j š i n i n e m š k i h poslancev. 
Končno j e t r eba še povedat i , da j e t r e n t s k i v ika r 
»-ar« ( š imen Gregorčič) v »Soči« zapisal »za pod-
nom«, ne pa »za .podnem'« (str . 159, 1. s tolpec, 
8. vrs ta od zgora j ) ; raz l ika j e s icer m a j č k e n a , a bi 
v e n d a r l e utegni la vznevol j i t i jez ikoslovca, ki bi 
ugotovi l , da j e bil za rad i t i skovne pomote k r ivo 
poučen . n ^ 

Naprodaj je komplet P V, od 1. 1895 do 1930, 
vezan, brezhibno ohranjen. Naslov pri PZS, 
Lj. Dvofakova 9. 
Popravi: V aprilski številki PV 1964 umetniška 
priloga ni predstavljala Skednjovca, temveč 
V r h H r i b a r i c . Popravek nam je poslal prof. 
Marijan Lipovšek, ki bo v eni od prihodnjih 
številk PV razpravljal o imenoslovju bohinj-



Iz kartoteke prvenstvenih vzponov 
SEVERNA STENA MALE RADUHE 

Dostop: Iz koče na G r o h a t u po pot i na Durce . Do 
s tene j e ca. 30 minu t . 

S m e r i : 
1. Or ig ina lna : K j e r pot zav i j e t ik pod SV s t eb rom 

v Durce , se t ik za s t eb rom izob l iku je izrazi ta 
za jeda . Po n j e j do konca (50 m), n a t o po l až jem 
desno navzgor na rob s tene . 
Ocena: IV. Cas p l ezan ja 1.30. 

2. ZZ: Vstop j e 15 m desno od raza SV stolpa. Po 
za jedi in n j e n i m desn im robom 45 m, na dobro 
s to j i šče (Odcep — 2 a). P o izpos tav l jen i plošči 
10 m desno v z a j e d o in po n j e j 30 m v zi ja lko. 
Desno okoli roba po za j ed i n a p r e j v l až jo in 
odpr to s teno in po n j e j na rob. 
Ocena : IV. Cas p l ezan ja 2 uri . 

2 a. Vstop in spodn j i del isto ko t pr i 2. Iz s toj išča 
5 m levo in po dveh p r e k i n j e n i h prev isn ih 
z a j e d a h na raz SV stolpa. Iz n j e g a na ravnos t 
navzgor na rob s tene. 
Ocena: Mes toma V. Cas p l e z a n j a 2.30. 

3. Z a j e d a G r e t k e D ie t i nge r j eve . Med bele pla t i v 
V. delu s t ene j e v r i n j e n t e m n e j š i del, r j a v in 
rdeč . V z g o r n j e m de lu ga razi za j eda v vpad-
nici k a t e r e j e vstop. Po odpr t i s teni desno od 
vel ikega previsa dve dolžini navzgor . Po š i roki 
in izrazit i lašti v levo do n j enega v rha . Cez 
p revesno s topn jo v dno za jede . Po n j e j t r i dol-
ž ine Iz s labega s toj išča (K) 6 m desno na raz 
pod izrazit previs . Čezen j in po l a h k e m na 
rob s tene. 
Ocena: I V + do V. Cas p l ezan ja 3 ure. 

3 a. Mala p rečn iea : P rv i r a z t e ž a j kot pr i 3, na to 
desno po policah pod g ladkimi s t enami v desno 
na Macesnovec in po Z r e b r u navzdol v grušč . 
Ocena : zače tek IV. na to II. 2 u r i . 

4. P l a t e : Vstop j e na desni s t r an i vel ike, iz dol ine 
v idne vot l ine . V ve l ikem loku p r e k o laž je s t ene 
v vot l ino pod izrazi to ploščo, ki j e kot s t r m a 
s topnica m e d g ladk imi p la tmi (3 raztežaje) , po 
plošči do pod prev isa . T a m v desno, na to po 
l a ž j em na rob s tene . 

4. Ocena : IV. Čas p l ezan ja 2 u r i . 
5, 6i (DD in Kovačeva smer ) : Ze v desnem delu 

s tene se v n j o up i r a mogočen t r iko ten pod-
s tavek ca. 100 m visok. 

6 (Mihova): Po ras t e l j e mes toma z r edk imi macesn i 
in se i m e n u j e Macesnovec. Njegov t r iko tn i vrh 
sega v g ladke plat i . 
Ker j e močno r azč l en j en , vodi jo n a n j š tevi lne 
v a r i a n t e (5, 6i, 6 in 3 a). 

5. DD. Iz v r h a Macesnovca levo 20 m navzdol , da 
pos tane leva s tena p r e h o d n a . Po t r avna t i polici 
levo pod previs na d o b r o s toj išče . Cez plati in 
po za jed i navzgor na n a g n j e n o ploščad. Iz n j e 
v levo, okoli roba in po počeh navzgor , dve 
dolžine. Iz s toj išča , ko se poč močno preves i 
po r azč l embah v desno dva raz teža ja pod velik 
p rev is na slabo stoj išče. Čez prev is in po l a ž j em 
na rob s tene. 
Ocena: V. Čas p l ezan ja 4 ure. 

6i Kovačeva s m e r : Iz v r h a Macesnovca po pre-
vesnih počeh 20 m n a r a v n o s t navzgor , na to 
k r a t k a a zelo t ežavna p rečn iea okoli roba v 
levo in čez prev is v neizrazi t i žleb. Pod p re -
visom prečn iea v levo, k o se previs zman j ša , 
čez in spe t v levo na t r a v n a t o s toj išče. Cez 
k ruš l j i v in težaven prev is navzgor j e pl i tev 
žleb in po n j e m do konca r az t eža j a . Iz s labega 
s toj išča v desno in na to čez s t r m o ploščo v 
laž j i svet . Od tu na rob s tene n a r a v n o s t 
navzgor . 
Ocena : V. Cas p l e z a n j a 4 ure . 

6. Mihova: Iz Macesnovca 15 m desno navzdol in 
pod gladko, n e p r e h o d n o steno v desno navzgor 
do okna . Skozi o k n o in spe t desno navzgor 
po žlebovih in z a j e d a h na rob SZ rebra . Z d a j 
malo desno in po dobro r azč len jen i s teni na 
rob s tene. 
Ocena : II z mes toma IV. Čas p l ezan ja 1.30 ure. 

6 a. Var ian ta Mihove : Po pol icah desno navzgor 
pod rdečo s teno, k i j e desno od Macesnovca. 
Po t r a v n a t i polici levo do k r a j a , ne rodna preč-
niea v levo na to n a r a v n o s t navzgor po dobro 
r azč len jen i s ten i na rob SZ s t eb ra . 

6 b, 7, 7 a. Ve t rne police 2 va r i an t ami . Dobro raz-
č l en j eno SZ reb ro S s t ene Male Raduhe nud i 
Š tevi lne in l a h k e p rehode . 
Ocena : I, II. Čas p l e z a n j a 1 u r a . 

Smer i v zahodnem delu seve rne s t ene Male Raduhe 
so prvi plezali korošk i alpinist i , v zahodnem delu 
s tene pa v e r j e t n o Mar iborčan i . V s ten i je v e r j e t n o 
še več smeri , o k a t e r i h pa n i m a m o poda tkov . 
Pr i loga : Seve rna s tena Male R a d u h e z Groha tom. 
Foto : Rado Vončina. 
Smer i v r i sa l : Drago Zagorc. 



Tovarna dokumentnega 
in kartnega 
papirja 

Telefon: Radeče 81-950, 81-951 

Tekoči račun pri NB Celje 603-1M-1030 

Brzojavi: Papirnica Radeče 

Železniška postaja: ZIDANI MOST 

P R O I Z V A J A : 

vse vrste brezlesnih papirjev 

in kartonov 

specialne papirje 

surovi heliografski 

in foto papir 

paus papir 

kartografski 

specialni risalni »Radeče« 

papirje za filtre itd. 

Z D E L U J E : 

vse vrste kartic 

za luknjanje v standardni velikosti 

in tisku 

Po želji izdeluje kartice 

v posebnem tisku 

v rdeči, modri ali sivi barvi 

R A D E Č E P R I Z I D A N E M M O S T U 



VEVČE - MEDVODE 

SULFITNO CELULOZO I. a za vse vrste papirja 

PINOTAN - strojilni ekstrakt 

BREZLESNI PAPIR za grafično in predelovalno industrijo: za reprezentativne izdaje, umet-

SREDNJEFINI PAPIR za grafično in predelovalno industrijo: za knjige, brošure, propagandne 
tiskovine, razne obrazce, šolske zvezke, risalne bloke itd. 

KULERJE za kuverte, obrazce, bloke, formularje, reklamne in propagandne tiskovine 

KARTONE za kartoteke, fascikle in mape 

RASTRIRAN PAPIR brezlesni in srednjefini za šolske zvezke, za uradne in druge namene 

PELURNI PAPIR bel in barvan 

S e d e ž : VEVČE, p. L J u b l j a n a - P o l j e 

I z d e l u j e : 

niške slike, propagandne in turistične prospekte, za pisemski papir in kuverte 
najboljše kvalitete, za razne protokole, matične knjige, obrazce, šolske zvezke 
in podobno. 

Z a h t e v a j t e v z o r c e ! 



V A R E N , U D O B E N IN C E N E N P R E V O Z 

z estetsko oblikovanimi ž ičnicami 

M E T A L N E 

Izdelujemo potniške in industrijske ž ič-

nice vseh vrst 

Zgrad i l i smo 

krožne osebne žičnice na Pohorju, S l jemenu in na Š a r planini, 

n ihalne osebne žičnice na Veliki planini in Voglu, 

sedežnico na Kopaoniku, 

smučarske vlečnice »Belevue« in »Bolfenk« na Pohorju, »Preseka« in »Bukovnik« v Kranjski 

ter tovorno žičnico za termoelektrarno Šoštanj. 

V izgradnj i so 

sedežnice na Voglu, Veliki planini, Jelovici in pri Mavrovem, 

smučarski vlečnici »Glažuta« in »Kamen« na Pohorju, ter vlečnici na Vitrancu in Voglu 

P R O I Z V O D N I P R O G R A M _ industrijska oprema - visoke g r a d n j e - mostovi - dv iga l 

transportne naprave — hidromehanična oprema — cevovodi — rezervoarji — cisterne 

hladi lne naprave — ladijski pokrovi in oprema — stroji za zaščito rastfin 



P r a š e k z a a v t a m a t s k a v a r j e n j e 

E P - 1 0 
v rs ta t o k a : e n o s m e r n i ( = ) 

g r a n u l a c i j a 1 2 x 4 8 

EP-20 
i z m e n i č n i (oo) 

v r s t a t o k a : . . v e n o s m e r n i ( = ) 

g r a n u l a c i j a 1 2 x 4 8 

P r o i z v a j a 

Ž e l e z a r n a J e s e n i c e 
J e s e n i c e — S R S l o v e n i j a 


